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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί πρωταρχικό σκοπό των Δήμων οι οποίοι 

σύμφωνα με το άρθρο 102 του Συντάγματος είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση των τοπικών 

υποθέσεων. Η καθαριότητα και η διαχείριση των αποβλήτων αποτελεί μία από τις βασικές 

και σημαντικότερες αρμοδιότητες των Δήμων σύμφωνα με το άρθρο 75 Νόμος (Ν.) 

3463/2006 Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (Φ.Ε.Κ.) Α' 114). 

 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιδιώκει μέσω των προσφερόμενων υπηρεσιών στον τομέα της 

καθαριότητας: 

• Την προστασία, τη διατήρηση και τη βελτίωση της ποιότητας του φυσικού, αν-

θρωπογενούς και πολιτιστικού περιβάλλοντος και την αποτροπή κινδύνων και αρνητικών 

επιπτώσεων από την κάθε είδους ρύπανση. 

• Την ελάττωση της σπατάλης φυσικών πόρων και την αξιοποίηση των υλικών 

που μπορούν να ανακυκλωθούν. 

• Την προώθηση της πρόληψης, συμπεριλαμβανομένης της  επαναχρησιμοποίη-

σης, καθώς και της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση και της ανακύκλωσης σύμφω-

να με τις αρχές ιεράρχησης των αποβλήτων. 

• Την ενεργό συμμετοχή των δημοτών με παροχή κινήτρων, καθώς και την εφαρ-

μογή προγραμμάτων ενημέρωσης – ευαισθητοποίησης πολιτών και επιχειρήσεων. 

• Την προώθηση για κάτι που αφορά τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, μέσω της 

αποδοτικής και ορθολογικής διαχείρισης των πόρων. 

 

ΑΡΧΕΣ 

 

 Ο Κανονισμός Καθαριότητας και η πολιτική συνεργασίας του Δήμου Φλώρινας με τους 

δημότες, τους κατοίκους και συνολικά τους αποδέκτες των υπηρεσιών καθαριότητας, διέ-

πεται από τις εξής βασικές αρχές: 

• Το φυσικό περιβάλλον είναι μέγιστο αγαθό που χρήζει συνεχούς φροντίδας και 

προστασίας σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τον παρόντα Κανονισμό. 

• Η ρύπανση της ατμόσφαιρας, του εδάφους και των υδάτων αποτελεί παράγοντα 

που απειλεί την δημόσια υγεία, υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών, το φυσικό 

κάλλος και γενικότερα το περιβάλλον. 

• Ο «ρυπαίνων πληρώνει» συνιστά κατευθυντήρια αρχή. Ο παραγωγός και ο κά-

τοχος των αποβλήτων θα πρέπει να διαχειρίζονται τα απόβλητα κατά τρόπο που να εξα-

σφαλίζει υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας. Η 

πρόληψη παραγωγής αποβλήτων οδηγεί στη μείωση της ποσότητάς τους και των αρνητι-

κών τους επιπτώσεων στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία (μείωση της περιεκτικότη-

τας σε επικίνδυνες ουσίες). 



• Η εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω» (Π.Ο.Π.) αποτελεί κίνη-

τρο για την προώθηση της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων και περαιτέρω για την αύ-

ξηση της χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών και βιοαποβλήτων, ενώ συμβάλλει 

και στη δίκαιη χρέωση πολιτών και επιχειρήσεων. 

• Η διαχείριση των αποβλήτων θα πρέπει να αποσκοπεί στη μείωση της χρήσης 

φυσικών πόρων και να προωθεί την πρακτική εφαρμογή της ιεράρχησης των αποβλήτων. 

Για την ορθή εφαρμογή της ιεράρχησης των τελευταίων, υλοποιούνται κατά προτεραιότητα 

η πρόληψη- συμπεριλαμβανομένης της επαναχρησιμοποίησης- και η ανακύκλωση. 

• Για την ορθή διαχείριση των αποβλήτων απαιτείται: 

➢ η ενίσχυση της περιβαλλοντικής αγωγής και εκπαίδευσης, 

➢ η ενεργός συμμετοχή των δημοτών, κατοίκων και επισκεπτών του Δήμου 

στις δράσεις πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης, 

➢ η τήρηση των υποχρεώσεων των βιομηχανιών, βιοτεχνιών και επιχειρή-

σεων για τη διαχείριση των αποβλήτων τους σε συνδυασμό με τις προβλέψεις του παρό-

ντος Κανονισμού, 

➢ η συνεργασία με φορείς κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας και με άλ-

λους μη κερδοσκοπικούς φορείς για τη προστασία του περιβάλλοντος, 

➢ η προσαρμογή των παρεχόμενων από τον Δήμο Φλώρινας υπηρεσιών 

προς τους δημότες, κατοίκους, επισκέπτες του Δήμου και τους επαγγελματίες που δρα-

στηριοποιούνται στην περιοχή ευθύνης του Δήμου, να συμφωνούν με τις παραπάνω αρ-

χές, 

➢ η εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129) και 

➢  η προσαρμογή στις απαιτήσεις του εθνικού σχεδίου διαχείρισης αποβλή-

των (Ε.Σ.Δ.Α.) και του εθνικού προγράμματος πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων 

(Ε.Π.Π.Δ.Α.) είναι επιβεβλημένη. 

 

ΣΤΟΧΟΙ 

 

 Στόχοι του παρόντος Κανονισμού, στο πλαίσιο του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129), του 

Ε.Σ.Δ.Α. 2020 - 2030 και του Ε.Π.Π.Δ.Α., είναι οι ακόλουθοι: 

➢ Η τήρηση της ιεράρχησης των αποβλήτων με την αύξηση της πρόληψης, της 

προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση - ανακύκλωση και παράλληλα τη μείωση της υ-

γειονομικής ταφής των αποβλήτων. Ειδικότερα: 

     α) πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παρά-

τασης της διάρκειας ζωής των προϊόντων, 

     β) προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση (στην οποία συ-

μπεριλαμβάνεται και η κομποστοποίηση των βιοαποβλήτων), 

     γ) άλλου είδους ανάκτηση, 



     δ) διάθεση (υγειονομική ταφή), ως τελευταία επιλογή διαχείρισης. 

➢ Η επίτευξη συνθηκών υψηλής ποιότητας ζωής, με τη διατήρηση των κοινόχρη-

στων χώρων της πόλης καθαρών. 

➢ Η δραστική μείωση της υγειονομικής ταφής, σύμφωνα και με τα προβλεπόμενα 

στο Ε.Σ.Δ.Α.. 

➢ Η μεγιστοποίηση της ορθολογικής διαχείρισης των αποβλήτων, ώστε να μειωθεί 

κατά το δυνατόν η σπατάλη φυσικών πόρων, να επιτευχθεί μείωση του κόστους διαχείρι-

σης και αύξηση της αποτελεσματικότητας του συστήματος συλλογής και μεταφοράς αυτών. 

➢ Η ενίσχυση της διαλογής στην πηγή (Δ.σ.Π.), που αποτελεί μια από τις θεμε-

λιώδεις αρχές του Ε.Σ.Δ.Α.. 

➢ Η αύξηση των ποσοτήτων και επομένως και των ποσοστών των αποβλήτων επί 

των παραγόμενων αστικών αποβλήτων (Α.Α.), που οδηγούνται προς ανακύκλωση σύμ-

φωνα με το Ε.Σ.Δ.Α. και το Ν. 4819/2021. 

➢ Η επίτευξη συνθηκών υψηλής ποιότητας ζωής με τη διατήρηση των κοινόχρη-

στων χώρων της πόλης, αλλά και των ιδιωτικών χώρων καθαρών. 

  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 

 

ΑΡΘΡΟ 1: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

 

  Ο παρών Κανονισμός, ο οποίος εκδίδεται βάσει των διατάξεων του άρθρου 79 του Ν. 

3463/2006 (Φ.Ε.Κ. Α' 114) «Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων» σύμφωνα με τον οποίο οι 

Δήμοι είναι υπεύθυνοι για την έκδοση κανονιστικών αποφάσεων, προκειμένου να ρυθμί-

σουν θέματα της αρμοδιότητας τους, έχει ως αντικείμενο τα εξής: 

   α) Ρυθμίζει τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα του Δήμου Φλώρινας και των πολι-

τών που αφορούν στην τήρηση της καθαριότητας των κοινόχρηστων χώρων, την προστα-

σία του περιβάλλοντος και τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας. 

   β) Συμβάλλει στην ορθολογική διαχείριση των αστικών στερεών αποβλήτων 

(Α.Σ.Α.) / απορριμμάτων, καθώς και στη διαχείριση αστικού πρασίνου και κοινοχρήστων 

χώρων. 

   γ) Εναρμονίζεται με το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων (Τ.Σ.Δ.Α.). 

   δ) Αποσκοπεί στην ενημέρωση και συμμόρφωση των πολιτών και επιχειρήσεων με 

τις σχετικές διατάξεις του νόμου, καθώς και τις αποφάσεις των δημοτικών αρχών. 

 

ΑΡΘΡΟ 2: ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙ-

ΣΜΟΥ 

 

  Στην αρμοδιότητα του Δήμου Φλώρινας ανήκει ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων 

που αφορούν στην καθαριότητα σύμφωνα με την παράγραφο 4 του άρθρου 75 Ν. 

3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (Φ.Ε.Κ. Α' 114) και το άρθρο 228 

του Ν. 4555/2018 «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμ-

βάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής - Βελτίωση της οικονομικής και α-

ναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. [Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ I»] - Ρυθμίσεις για τον 

εκσυγχρονισμό του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ - Ρυθμίσεις για την 

αποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρμοδιοτήτων σχετικά με την απο-

νομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση - Λοιπές διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Εσω-

τερικών και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 133). 

  Η αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ανήκει 

στην Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος  του Δήμου Φλώρινας και 

στα αρμόδια κατά περίπτωση τμήματά της, καθώς, επίσης, και σε όποια Υπηρεσία του Δή-

μου Φλώρινας καθίσταται αρμόδια από τον ισχύοντα Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας 

(Ο.Ε.Υ.) του Δήμου Φλώρινας. 

  Αρμόδιο όργανο για την επιβολή της προβλεπόμενης για κάθε παράβαση κύρωσης 

είναι ο Δήμαρχος, σύμφωνα με το εδάφιο (γ) της παραγράφου 11 του άρθρου 66 του Ν. 



4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129) ή ο κατά περίπτωση αρμόδιος αντιδήμαρχος λόγω μεταβίβασης 

αρμοδιοτήτων. 

  Ο παρών Κανονισμός περιλαμβάνει διατάξεις που εφαρμόζονται στους δημόσιους, 

αλλά και σε ιδιωτικούς χώρους, στους οποίους παράγονται κάθε μορφής, ποιότητας και 

ποσότητας απόβλητα και βρίσκεται μέσα στα διοικητικά όρια του Δήμου Φλώρινας. Οι υ-

πεύθυνοι που παράγουν απόβλητα, όπως περιγράφονται στο άρθρο 5 του παρόντος, ο-

φείλουν να τηρούν τον παρόντα Κανονισμό και να συμβάλλουν στην καθαριότητα των χώ-

ρων και στην ορθή διαχείριση των αποβλήτων. 

  Ο Δήμος Φλώρινας έχει την υποχρέωση της παροχής έγκαιρης ενημέρωσης και υπο-

στήριξης προς τους κατοίκους, ώστε να έχουν την δυνατότητα να είναι συνεπείς στην τή-

ρηση των υποχρεώσεών τους στο πλαίσιο του παρόντος Κανονισμού. 

 

ΑΡΘΡΟ 3: ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

• Αστικά απόβλητα: 

   α) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται από τα νοικοκυριά, 

μεταξύ άλλων χαρτί και χαρτόνι, γυαλί, μέταλλα, πλαστικά, βιολογικά απόβλητα, ξύλο, 

προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας, απόβλητα συσκευασίας, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλε-

κτρονικού εξοπλισμού, απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και ογκώδη από-

βλητα, συμπεριλαμβανομένων στρωμάτων και επίπλων, 

   β) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται χωριστά από άλλες 

πηγές, όταν είναι παρόμοια ως προς τη φύση και τη σύνθεση με τα οικιακά απόβλητα. 

   Στα Α.Α. δεν περιλαμβάνονται απόβλητα παραγωγής, γεωργίας, δασοκομίας, α-

λιείας, σηπτικών δεξαμενών και απόβλητα από δίκτυα αποχέτευσης και επεξεργασίας α-

ποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της ιλύος καθαρισμού λυμάτων, οχήματα στο τέλος του 

κύκλου ζωής τους ή απόβλητα από κατασκευές και κατεδαφίσεις. 

• Πρόληψη: τα μέτρα, τα οποία λαμβάνονται προτού μία ουσία, υλικό ή προϊόν καταστούν 

απόβλητα, και τα οποία μειώνουν: 

   α) την ποσότητα των αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παράτασης της 

διάρκειας ζωής των προϊόντων, 

   β) τις αρνητικές επιπτώσεις των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και την 

ανθρώπινη υγεία ή 

   γ) την περιεκτικότητα των υλικών και προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες. 

• Διαχείριση αποβλήτων: η συλλογή, μεταφορά, ανάκτηση (συμπεριλαμβανομένης της 

διαλογής) και διάθεση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων της εποπτείας των εργασιών 

αυτών και της μετέπειτα φροντίδας των χώρων διάθεσης, καθώς και των ενεργειών στις 

οποίες προβαίνουν οι έμποροι ή οι μεσίτες. 

• Έμπορος: οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία ενεργεί ως εντολέας για την αγορά και την 



περαιτέρω πώληση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων των εμπόρων που δεν καθίστα-

νται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 

• Μεσίτης: οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία οργανώνει την ανάκτηση ή τη διάθεση απο-

βλήτων για λογαριασμό τρίτων, συμπεριλαμβανομένων των μεσιτών που δεν καθίστανται 

υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 

• Παραγωγός αποβλήτων: κάθε πρόσωπο, του οποίου οι δραστηριότητες παράγουν α-

πόβλητα (αρχικός παραγωγός αποβλήτων) ή κάθε πρόσωπο που πραγματοποιεί εργασίες 

προεπεξεργασίας, ανάμειξης ή άλλες, οι οποίες οδηγούν σε μεταβολή της φύσης ή της 

σύνθεσης των αποβλήτων αυτών. 

• Επαναχρησιμοποίηση: κάθε εργασία με την οποία προϊόντα ή συστατικά στοιχεία που 

δεν είναι απόβλητα χρησιμοποιούνται, εκ νέου, για τον ίδιο σκοπό για τον οποίο σχεδιά-

στηκαν. 

• Ανάκτηση: οποιαδήποτε εργασία της οποίας το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι τα απόβλητα 

εξυπηρετούν έναν χρήσιμο σκοπό, αντικαθιστώντας άλλα υλικά που, υπό διαφορετικές 

συνθήκες, θα έπρεπε να χρησιμοποιηθούν για την εκτέλεση συγκεκριμένης λειτουργίας· ή 

ότι τα απόβλητα υφίστανται προετοιμασία για την πραγματοποίηση αυτής της λειτουργίας, 

είτε στην εγκατάσταση, είτε στην παραγωγή ενέργειας από αυτά, είτε στο γενικότερο πλαί-

σιο της οικονομίας. 

• Ανακύκλωση: οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα μετατρέπο-

νται εκ νέου σε προϊόντα, υλικά ή ουσίες που προορίζονται είτε να εξυπηρετήσουν και πάλι 

τον αρχικό τους σκοπό, είτε άλλους σκοπούς. Περιλαμβάνει την επανεπεξεργασία οργανι-

κών υλικών, αλλά όχι την ανάκτηση ενέργειας και την επανεπεξεργασία σε υλικά που πρό-

κειται να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή σε εργασίες επίχωσης. 

• Συλλογή: η συγκέντρωση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της προκαταρκτικής δια-

λογής και της προκαταρκτικής αποθήκευσης αποβλήτων, με σκοπό τη μεταφορά τους σε 

εγκατάσταση επεξεργασίας αποβλήτων. 

• Χωριστή συλλογή: η συλλογή όπου μια ροή αποβλήτων διατηρείται χωριστά με βάση 

τον τύπο και τη φύση, για να διευκολυνθεί η ειδική επεξεργασία. 

• Κομποστοποίηση: η ελεγχόμενη αερόβια (οξειδωτική) βιολογική διαδικασία αποδόμησης 

και σταθεροποίησης οργανικών υλικών, που πραγματοποιείται υπό τις φυσικές και χημικές 

εκείνες συνθήκες που ευνοούν τη διαδοχή συγκεκριμένων θερμόφιλων, θερμοάντοχων και 

μεσόφιλων μικροβιακών πληθυσμών. 

• Προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση: κάθε εργασία ανάκτησης που συνιστά έλεγχο, 

καθαρισμό ή επισκευή, με την οποία προϊόντα ή συστατικά στοιχεία προϊόντων που απο-

τελούν πλέον απόβλητα προετοιμάζονται προκειμένου να επαναχρησιμοποιηθούν χωρίς 

άλλη προεπεξεργασία. 

• Διάθεση: οποιαδήποτε εργασία η οποία δεν συνιστά ανάκτηση, ακόμη και στην περί-

πτωση που η εργασία έχει ως δευτερογενή συνέπεια την ανάκτηση ουσιών ή ενέργειας, 



όπως η υγειονομική ταφή των αποβλήτων. 

• Κέντρο δημιουργικής επαναχρησιμοποίησης υλικών: χώρος οριοθετημένος και διαμορ-

φωμένος, ώστε οι πολίτες να αποθέτουν μεταχειρισμένα αντικείμενα, χωρίς να απαιτείται 

περιβαλλοντική αδειοδότηση για την κατασκευή και λειτουργία του. Το κέντρο δημιουργικής 

επαναχρησιμοποίησης υλικών (Κ.Δ.Ε.Y.) αποτελείται από μια απλή κτιριακή υποδομή, ό-

που δημιουργούνται διακριτοί χώροι για την ταξινόμηση, την επιδιόρθωση και την αποθή-

κευση αντικειμένων. 

• Πράσινο σημείο: χώρος οργανωμένος από έναν ή από περισσότερους Δήμους από κοι-

νού ή από φορέα διαχείρισης στερεών αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.), κατόπιν σύμφωνης γνώ-

μης των οικείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) A' βαθμού, ο οποίος είναι 

οριοθετημένος και διαμορφωμένος με την κατάλληλη υποδομή και εξοπλισμό, ώστε οι πο-

λίτες και οι υπηρεσίες του Δήμου να αποθέτουν χωριστά τα συγκεντρωμένα ανακυκλώσιμα 

απόβλητα ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα, με σκοπό την περαιτέρω διαχείρισή τους σύμ-

φωνα με την ιεράρχηση των αποβλήτων. Τα πράσινα σημεία (Π.Σ.) αποτελούν υπαίθριους 

και περιφραγμένους χώρους και εγκαθίστανται σε οικόπεδα ή γήπεδα που ανήκουν στον 

Δήμο ή που ενοικιάζονται από αυτόν ή που του παραχωρούνται για τον σκοπό αυτό. 

• Κέντρο ανακύκλωσης, εκπαίδευσης διαλογής στην πηγή: το Π.Σ. που οργανώνεται από 

φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας, με τη σύμφωνη γνώμη του Δήμου, για το ο-

ποίον ισχύουν κατά τα λοιπά όσα ισχύουν για τα Π.Σ.. 

• Γωνιά ανακύκλωσης: δημόσιος ή ιδιωτικός χώρος πολύ μικρής έκτασης, χωρίς περίφρα-

ξη ή οποιεσδήποτε κατασκευές, όπου οι πολίτες αποθέτουν χωριστά συλλεγέντα ανακυ-

κλώσιμα Α.Α. ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα, σε κατάλληλους περιέκτες, τα οποία στη συ-

νεχεία συλλέγονται από τον οικείο δήμο για επαναχρησιμοποίηση, προετοιμασία για επα-

ναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση. 

• Κινητό πράσινο σημείο: το αυτοκινούμενο ή ρυμουλκούμενο όχημα, το οποίο διαθέτει 

ξεχωριστά μέσα συλλογής, όπως για παράδειγμα κάδο για κάθε επιμέρους υλικό που συλ-

λέγεται. Εντάσσεται στον εξοπλισμό συλλογής - μεταφοράς αποβλήτων του Δήμου. Τα κι-

νητά πράσινα σημεία λειτουργούν βάσει προγράμματος της αρμόδιας υπηρεσίας καθαριό-

τητας των δήμων, το οποίο κοινοποιείται ευρέως στους πολίτες. 

• Βιολογικά απόβλητα ή βιοαπόβλητα: τα βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπων και πάρκων, 

τα απόβλητα τροφίμων και μαγειρείων από σπίτια, γραφεία, εστιατόρια, χονδρεμπόριο, κυ-

λικεία, παρόχους υπηρεσιών εστίασης και χώρους πωλήσεων λιανικής και τα συναφή α-

πόβλητα από εγκαταστάσεις μεταποίησης τροφίμων. 

• Απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων: τα απόβλητα που προέρχονται 

από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις. 

• Απόβλητα έλαια: τα ορυκτέλαια ή τα συνθετικά λιπαντικά ή τα βιομηχανικά έλαια που 

δεν είναι πλέον κατάλληλα για τη χρήση, για την οποία αρχικώς προορίζονταν, όπως τα 

χρησιμοποιημένα έλαια κινητήρων εσωτερικής καύσης, τα έλαια κιβωτίων ταχυτήτων, τα 



λιπαντικά έλαια, τα έλαια για στροβίλους και τα υδραυλικά έλαια. 

• Επικίνδυνα απόβλητα: τα απόβλητα που εμφανίζουν μία ή περισσότερες από τις επικίν-

δυνες ιδιότητες που αναφέρονται στο παράρτημα III του Ν.  4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129). 

• Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων: οι εργασίες συλλογής, στις οποίες περιλαμβάνεται 

και η εγγυοδοσία, καθώς και οι εργασίες μεταφοράς, μεταφόρτωσης, αποθήκευσης, προε-

τοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωσης και κάθε άλλο είδος ανάκτησης των 

χρησιμοποιημένων συσκευασιών πολλαπλής χρήσης ή των αποβλήτων των συσκευασιών 

και προϊόντων για τα οποία έχει θεσπισθεί πρόγραμμα διευρυμένης ευθύνης παραγωγού 

(Π.Δ.Ε.Π.). 

• Πρόγραμμα διευρυμένης ευθύνης παραγωγού: δέσμη κανόνων, με τους οποίους δια-

σφαλίζεται ότι οι παραγωγοί των προϊόντων φέρουν οικονομική ευθύνη ή οικονομική και 

οργανωτική ευθύνη για τη διαχείριση του σταδίου του κύκλου ζωής ενός προϊόντος που 

καθίσταται απόβλητο. 

• Σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης: η οργάνωση σε ατομική ή συλλογική βάση της εναλ-

λακτικής διαχείρισης αποβλήτων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο οικείο Π.Δ.Ε.Π.. Τα 

συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης (Σ.Ε.Δ.) εξυπηρετούν αποκλειστικά σκοπούς δημό-

σιου συμφέροντος. 

• Κοινόχρηστοι χώροι: οι κοινής χρήσης ελεύθεροι χώροι, που καθορίζονται από το εγκε-

κριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο. 

 

ΑΡΘΡΟ 4: ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 

  Τα διάφορα είδη αποβλήτων ομαδοποιούνται σε έξι βασικές κατηγορίες κατά προέ-

λευση και συναφή σύσταση, οι οποίες περιγράφονται ως ακολούθως: 

 

4.1. Αστικά απόβλητα 

  Ειδικότερα στα Α.Α. εντάσσονται οι ακόλουθες γενικές κατηγορίες: 

  4.1.1.  Υλικά προς επαναχρησιμοποίηση 

  Όλα τα είδη ή προϊόντα ή συστατικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται ξανά για τον ίδιο 

σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκαν (βιβλία, ρούχα, οικιακές συσκευές, έπιπλα, στρώματα, 

χαλιά, μοκέτες, παιχνίδια, διακοσμητικά, cd-dvd-δίσκοι-βιντεοκασέτες, εργαλεία, ποδήλατα, 

κ.λπ.), κατόπιν σχετικής διαλογής, διαχωρισμού ή άλλης εργασίας προετοιμασίας για επα-

ναχρησιμοποίηση. 

  4.1.2.  Ανακυκλώσιμα ρεύματα αστικών αποβλήτων 

  Τα ανακυκλώσιμα ρεύματα αστικών αποβλήτων είναι τα απόβλητα τα οποία με την 

κατάλληλη επεξεργασία παρέχουν ξανά από την αρχή πρώτες ύλες, υλικά ή ουσίες. Με την 

εφαρμογή της Δ.σ.Π. και την ανάπτυξη των Π.Σ. τα ακόλουθα ρεύματα συλλέγονται χωρι-

στά: 



  α) Βιοαπόβλητα (βιολογικά απόβλητα). 

  β) Απόβλητα συσκευασιών, τα οποία περιλαμβάνουν: 

➢ Συσκευασίες από χαρτί και χαρτόνι, όπως χαρτί περιτυλίγματος ειδών διατρο-

φής, χαρτοσακούλες, χαρτοκιβώτια κ.λπ.. 

➢ Πλαστικές συσκευασίες προϊόντων, όπως για νερό, γάλα, αναψυκτικά, απορρυ-

παντικά, είδη καθαρισμού, συμπεριλαμβανομένων των πλαστικών σακουλών 

κ.λπ.. 

➢ Γυάλινες συσκευασίες προϊόντων, όπως για νερό, αλκοολούχα ποτά, χυμούς, 

αναψυκτικά κ.λπ. 

➢ Μεταλλικές συσκευασίες προϊόντων, όπως για αναψυκτικά, μπύρες, κονσέρβες 

κ.λπ. 

➢ Ξύλινες συσκευασίες, όπως κασόνια για φρούτα και λαχανικών, παλέτες κ.λπ. 

  γ) Έντυπο χαρτί, όπως εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία κ.λπ.. 

  δ) Λοιπά ανακυκλώσιμα υλικά που δεν συνιστούν συσκευασίες. Τα απόβλητα αυτά 

μπορούν, με βάση το υλικό από το οποίο αποτελούνται, να ανακυκλωθούν, όπως για πα-

ράδειγμα γυαλί και πλαστικό από είδη οικιακής χρήσεως, διάφορα μεταλλικά αντικείμενα 

κ.λπ. 

  ε) Φορητές ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές (μπαταρίες) πάσης φύσεως. 

   στ) Ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, όπως μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές (ψυ-

γεία, πλυντήρια, ηλεκτρικές κουζίνες κ.λπ.), μικροσυσκευές (κλιματιστικά, σεσουάρ, μίξερ, 

φωτιστικά είδη, εξοπλισμός πληροφορικής, συσκευές τηλεπικοινωνίας, τηλεοράσεις, ηλε-

κτρικά - ηλεκτρονικά εργαλεία και παιγνίδια, κ.λπ.) και λαμπτήρες. 

  ζ) Βρώσιμα λίπη και έλαια. 

  η) Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα. 

  θ) Ογκώδη απόβλητα, όπως έπιπλα, στρώματα κ.λπ.. 

   ι) Παιχνίδια. 

  ια) Αθλητικός εξοπλισμός. 

  ιβ) Φαρμακευτικά προϊόντα που προορίζονται για οικιακή κατανάλωση. 

  ιγ) Ελαφριά προσωπικά ηλεκτρικά οχήματα. 

  4.1.3 . Ρεύματα αστικών αποβλήτων που δεν ανακυκλώνονται, αλλά μπορούν να 

υποβληθούν σε επεξεργασία, με σκοπό την ανάκτηση ενέργειας ή να οδηγηθούν προς 

αποτέφρωση ή να διατεθούν με υγειονομική ταφή. Τέτοιου είδους ρεύματα είναι οι μικρές 

ποσότητες επικινδύνων αποβλήτων που προέρχονται από τα νοικοκυριά, όπως συσκευα-

σίες καθαριστικών και χρωμάτων και επιπλέον, ως διακριτή κατηγορία, τα ληγμένα φάρμα-

κα. Οι δύο προαναφερόμενες κατηγορίες αποβλήτων πρέπει να συλλέγονται χωριστά. 

4.2. Βιομηχανικά απόβλητα 

  Περιλαμβάνονται τα απόβλητα επικίνδυνα, τοξικά (Κοινή Υπουργική Απόφαση 

(Κ.Υ.Α.) 13588/725/2006  Φ.Ε.Κ. Β' 383, όπως μετά την τροποποίηση της ισχύει) και μη 



από δραστηριότητες βιομηχανίας, βιοτεχνίας, οικοτεχνίας και από κάθε άλλη μονάδα πα-

ραγωγής ή κατεργασίας του πρωτογενούς, δευτερογενούς ή τριτογενούς τομέα που δεν 

προσομοιάζουν με τα Α.Α. 

4.3. Ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων πλην αστικών 

  Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται τα παρακάτω ενταγμένα ρεύματα εναλλα-

κτικής διαχείρισης αποβλήτων: 

  α) Απόβλητα έλαια. 

  β) Απόβλητα συσσωρευτών οχημάτων και βιομηχανίας. 

  γ) Οχήματα τέλους κύκλου ζωής. 

  δ) Μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων. 

  ε) Απόβλητα ηλεκτρικού ηλεκτρονικού εξοπλισμού βιομηχανικής προέλευσης. 

4.4. Επικίνδυνα απόβλητα υγειονομικών μονάδων 

  Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται απόβλητα που παράγονται ενδεικτικά από δημόσια 

και ιδιωτικά θεραπευτήρια, κέντρα υγείας, δημοτικά ιατρεία κ.λπ. η διαχείριση των οποίων 

ρυθμίζεται σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. 146163/2012 «Μέτρα και Όροι για τη Διαχείριση Απο-

βλήτων Υγειονομικών Μονάδων» (Φ.Ε.Κ. Β' 1537). 

4.5. Απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων 

  Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται απόβλητα προερχόμενα από εκσκαφές, κατα-

σκευές και κατεδαφίσεις τα οποία διακρίνονται σε μη επικίνδυνα και επικίνδυνα όπως είναι 

για παράδειγμα ο αμίαντος. 

  H διαχείριση των μη επικίνδυνων αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφί-

σεων (Α.Ε.Κ.Κ.) αποτελεί αντικείμενο των Σ.Ε.Δ., εξαιρουμένων των περιπτώσεων που 

προβλέπονται στο άρθρο 30 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129) και η διαχείρισή τους γίνεται 

σύμφωνα με την Κ.Υ.Α.  36259/1757/Ε103/2010 «Μέτρα και όροι για την εναλλακτική δια-

χείριση των αποβλήτων από Εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)» (Φ.Ε.Κ. Β'  

1312). 

4.6. Εγκαταλειμμένα μηχανοκίνητα δίκυκλα 

  Περιλαμβάνονται ελαφριά μηχανοκίνητα δίκυκλα και δίκυκλες μοτοσυκλέτες σύμφωνα 

με τον Κανονισμό (Ε.Ε.) υπ' αριθμό 168/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-

βουλίου της 15ης Ιανουάριου 2013 για την έγκριση και την εποπτεία της αγοράς δίκυκλων 

ή τρίκυκλων οχημάτων και τετράκυκλων. 

4.7. Γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα 

  Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται: 

  4.7.1. Υπολείμματα καλλιεργειών 

     Αποσυρόμενα φρούτα και λαχανικά. 

     Απόβλητα κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης. 

  4.7.2. Πλαστικά γεωργίας 

4.8. Συσκευασίες Φυτοπροστατευτικών – Αγροχημικών 



  Περιλαμβάνονται τα κενά μέσα συσκευασίας (φιάλες/δοχεία) από φυτοφάρμακα, ε-

ντομοκτόνα, ζιζανιοκτόνα, λιπάσματα κ.λπ. αγροχημικών υλικών. 

 

ΑΡΘΡΟ 5: ΧΩΡΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΤΗΡΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

 

5.1. «Πολίτες»: όπου αναφέρονται πολίτες θεωρούνται, όλοι όσοι παράγουν απόβλητα 

εντός των διοικητικών ορίων του Δήμου Φλώρινας. Δηλαδή οι κάτοικοι, καθώς και οι υπεύ-

θυνοι των επιχειρήσεων, των γραφείων, των καταστημάτων κ.λπ., που δραστηριοποιού-

νται στα διοικητικά όρια του Δήμου Φλώρινας, όπως αυτοί ορίζονται στη συνέχεια του πα-

ρόντος άρθρου, οι ιδιοκτήτες ακινήτων καθώς και όλοι οι διερχόμενοι από το Δήμο Φλώρι-

νας. 

5.2. «Κατοικίες»: θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι, καθώς και τα συγκροτήματα κατοικιών 

(πολυκατοικίες), όπου κατοικούν, μόνιμα ή πρόσκαιρα, μεμονωμένα άτομα ή οικογένειες. 

Υπεύθυνοι για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού 

είναι οι ιδιοκτήτες των κατοικιών, ενώ για τους κοινόχρηστους χώρους των πολυκατοικιών 

και οικιστικών συγκροτημάτων είναι οι διαχειριστές τους. Αν δεν υπάρχει διαχειριστής, τότε 

ως υπεύθυνοι θεωρούνται όλοι οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων και καταστημάτων του κτι-

ρίου. 

5.3. «Επιχειρήσεις-Καταστήματα»: θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι όπου λειτουργούν κά-

θε φύσεως εμπορικές ή άλλου είδους επιχειρήσεις, καθώς και τα καταστήματα υγειονομι-

κού ενδιαφέροντος. Υπεύθυνοι για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του πα-

ρόντος Κανονισμού κατά περίπτωση είναι: 

  α) Για τις προσωπικές επιχειρήσεις: ο ιδιοκτήτης ή ο διευθυντής τους. 

  β) Για τις ανώνυμες εταιρείες: ο πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος, ο διευθύνων ή εντεταλ-

μένος σύμβουλος και ο γενικός διευθυντής. 

  γ) Για τις ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, καθώς και για τις εταιρείες περιορι-

σμένης ευθύνης: ο διαχειριστής. 

  δ) Για τους συνεταιρισμούς: ο πρόεδρος και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

  ε) Για τα σωματεία: ο πρόεδρος και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου. 

   στ) Για κοινοπραξίες αποτελούμενες από φυσικά πρόσωπα: τα πρόσωπα που τις απο-

τελούν. 

  ζ) Για κοινοπραξίες αποτελούμενες από νομικά πρόσωπα: οι νόμιμοι εκπρόσωποι 

των νομικών προσώπων που τις αποτελούν. 

5.4. «Γραφεία»: θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι όπου ασκείται οποιοδήποτε επάγγελμα, 

μόνιμο ή πρόσκαιρο. Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του 

παρόντος Κανονισμού είναι ο ιδιοκτήτης, νομέας ή κάτοχος του γραφείου. 

5.5. «Οικόπεδα»: θεωρούνται οι ακάλυπτοι χώροι, περιφραγμένοι ή μη, εντός ή εκτός 



σχεδίου πόλης ή οικισμού. Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων 

του παρόντος Κανονισμού είναι ο ιδιοκτήτης, νομέας ή κάτοχος του οικοπέδου. 

5.6. «Βιομηχανικές και βιοτεχνικές μονάδες, καθώς και εργαστήρια»: θεωρούνται οι στε-

γασμένοι ή υπαίθριοι χώροι που χρησιμοποιούνται από βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχει-

ρήσεις για παραγωγική δραστηριότητα και υποστηρικτικές δράσεις. Τέτοιες θεωρούνται και 

οι γεωργοκτηνοτροφικές μονάδες. Στις μονάδες αυτές ο υπεύθυνος για την καθαριότητα 

και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ορίζεται με απόφαση της διεύ-

θυνσης της μονάδας, που κοινοποιείται ταυτόχρονα στον Δήμο. Σε περίπτωση που δεν έ-

χει οριστεί τέτοιο πρόσωπο, υπεύθυνοι θεωρούνται ο ιδιοκτήτης και ο διευθυντής της μο-

νάδας. 

5.7. Για τα κάθε είδους οχήματα, υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των δια-

τάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι το φυσικό πρόσωπο ή ο νόμιμος εκπρόσωπος του 

νομικού προσώπου στο όνομα των οποίων έχει εκδοθεί η αντίστοιχη άδεια κυκλοφορίας 

του οχήματος. Για τα οχήματα που χρησιμοποιούνται σε κάθε είδους εργασία που έχει 

σχέση με την καθαριότητα όπως και τα λοιπά οχήματα του Δήμου, υπεύθυνο είναι το αρ-

μόδιο, από τον Ο.Ε.Υ. του Δήμου Φλώρινας, γραφείο διαχείρισης κίνησης οχημάτων και σε 

κάθε περίπτωση ο προϊστάμενος της αντίστοιχης υπηρεσίας στην οποία είναι χρεωμένο το 

όχημα και από την οποία παίρνει εντολές κίνησης. 

  Οι υπεύθυνοι σύμφωνα με τα προαναφερόμενα μπορούν να ορίσουν με έγγραφό 

τους συγκεκριμένο πρόσωπο που συμβιώνει ή συνεργάζεται στον ίδιο χώρο και αποδέχε-

ται να αναλάβει την ευθύνη για την καθαριότητα και την τήρηση και εφαρμογή των διατά-

ξεων του παρόντος Κανονισμού. Επίσης, ιδιοκτήτης οικοπέδου ο οποίος απουσιάζει για 

χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του έτους από τον τόπο του ακινήτου του, υποχρεούται να 

αναθέσει σε τρίτο πρόσωπο την ευθύνη για την τήρηση και εφαρμογή των διατάξεων του 

παρόντος Κανονισμού. Για να ισχύει η παραπάνω μεταβίβαση της ευθύνης, πρέπει τόσο 

εκείνος που αναθέτει, όσο και εκείνος που αποδέχεται την ανάθεση της συγκεκριμένης υ-

πευθυνότητας, να συνυπογράψουν το σχετικό έγγραφο ενώπιον του αρμοδίου υπαλλήλου 

της Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας και 

ταυτόχρονα να βεβαιωθεί αρμοδίως η ημερομηνία και το περιεχόμενο του κειμένου, καθώς 

και η γνησιότητα των υπογραφών. Ακριβές αντίγραφο του παραπάνω θεωρημένου εγγρά-

φου κατατίθεται υποχρεωτικά και με ευθύνη του ενδιαφερομένου στην Διεύθυνσης Καθα-

ριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας. 

  Για εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού στους κοινόχρηστους χώ-

ρους και ειδικά για τους κοινής χρήσης ελεύθερους χώρους, που καθορίζονται από το ε-

γκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με οποιονδήποτε νόμιμο τρό-

πο μεριμνά ο Δήμος Φλώρινας.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 



 

ΑΡΘΡΟ 6: ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

 

  Οι υποχρεώσεις του Δήμου Φλώρινας, όπως προκύπτουν από το άρθρο 228 του Ν. 

4555/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' 133), τις διατάξεις του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129), το Ε.Σ.Δ.Α. και 

το Ε.Π.Π.Δ.Α., είναι οι ακόλουθες: 

6.1. Πρόληψη Δημιουργίας Αποβλήτων 

➢ Εφαρμογή προγραμμάτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σχετικά με την 

πρόληψη σε τοπικό επίπεδο, που περιλαμβάνει και την εκπαίδευση στα σχολικά και 

εκπαιδευτικά ιδρύματα, με έμφαση στην πρόληψη για τα ρεύματα προτεραιότητας του 

Ε.Π.Π.Δ.Α., δηλαδή τρόφιμα, χαρτί, συσκευασίες, πλαστικά μιας χρήσης, ογκώδη και 

κλωστοϋφαντουργικά. 

➢ Δράσεις για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων και έντυπου χαρτιού. 

➢ Ψηφιοποίηση υπηρεσιών, με παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών μέσω της πλατ-

φόρμας gov.gr ή άλλης πλατφόρμας (για παράδειγμα για την έκδοση ηλεκτρονικών πι-

στοποιητικών, βεβαιώσεων, εγκρίσεων κ.λπ.). 

➢ Για τον σκοπό της μείωσης της κατανάλωσης των πλαστικών προϊόντων μιας χρή-

σης ο Δήμος Φλώρινας, ο οποίος διαθέτει δίκτυο πόσιμου νερού, θα πρέπει να μερι-

μνήσει για κοινόχρηστες βρύσες με σκοπό την δωρεάν διάθεσή του πόσιμου νερού σε 

δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις και σε δημοτικές παιδικές χαρές. 

➢ Εφαρμογή του συστήματος Π.Ο.Π. όπως περιγράφεται ειδικότερα παρακάτω (πα-

ράγραφο 6.4. του παρόντα κανονισμού). 

➢ Διάδοση καλών πρακτικών και προγράμματα ενημέρωσης σε συνεργασία με τα 

Σ.Ε.Δ. και τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης. 

6.2. Δημιουργία Κέντρων Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών  

[άρθρο18 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Με σκοπό την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης, ο Δήμος Φλώρινας έχει υλο-

ποιήσει ένα Κ.Δ.Ε.Υ.. Πρόκειται ουσιαστικά για οργανωμένους χώρους, στους οποίους οι 

πολίτες μπορούν να αποθέτουν μεταχειρισμένα αντικείμενα κάθε είδους, όπως είδη ηλε-

κτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, παιχνίδια, έπιπλα, ποδήλατα, βιβλία και κλωστοϋ-

φαντουργικά είδη. Τα προϊόντα αυτά ταξινομούνται και επιδιορθώνονται προκειμένου να 

επαναχρησιμοποιηθούν. 

6.3. Μείωση Των Επιπτώσεων Από Τα Πλαστικά Μιας Χρήσης - Προμήθεια Σακου-

λών Με Ανακυκλωμένο Περιεχόμενο  

[άρθρο 5 του Ν. 4736/2020 (ΦΕΚ Α' 200) και άρθρο 85 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας αναφορικά με τις προμήθειες πλαστικών μιας χρήσης τηρεί τα 

προβλεπόμενα στις διατάξεις του Ν. 4736/2020 «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/904 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών προϊόντων στο 



περιβάλλον και λοιπές διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 200). 

  Μεταξύ των άλλων απαγορεύεται να προμηθεύεται με οποιονδήποτε τρόπο πλαστικά 

προϊόντα μίας χρήσης, όπως πλαστικά μαχαιροπήρουνα, πλαστικά πιάτα, περιέκτες τρο-

φίμων, ποτών και κυπελάκια για ποτά από φελιζόλ. Επιπλέον, υποχρεούται να περιλαμβά-

νει στα έγγραφα των συμβάσεων, που έχουν ως αντικείμενο τη μίσθωση ή εκμετάλλευση ή 

παροχή υπηρεσιών λειτουργίας κυλικείων, όρο περί απαγόρευσης της προμήθειας, της 

χρήσης και της διάθεσης από τον ανάδοχο της σύμβασης των πλαστικών προϊόντων μίας 

χρήσης σύμφωνα με τον προαναφερόμενο νόμο. 

  Από την 1η Ιανουάριου 2023, ο Δήμος Φλώρινας δεν προμηθεύεται με οποιονδήποτε 

τρόπο πλαστικές σακούλες που δεν περιέχουν τουλάχιστον τριάντα τοις εκατό (30%) ανα-

κυκλωμένο πλαστικό, με εξαίρεση τις πολύ λεπτές πλαστικές σακούλες μεταφοράς και τις 

βιοαποδομήσιμες ή βιοαποικοδομήσιμες/ λιπασματοποιήσιμες πλαστικές σακούλες μετα-

φοράς. 

6.4. Εφαρμογή Του Συστήματος «Πληρώνω Όσο Πετάω» 

[άρθρο 37 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Το σύστημα «Πληρώνω Όσο Πετάω» (Π.Ο.Π) αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο για 

την προώθηση της ιεράρχησης των αποβλήτων. Πλέον ο υπολογισμός των τελών για τους 

παραγωγούς αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένων και των νοικοκυριών, γίνεται με βάση 

την πραγματική ποσότητα των παραγόμενων από αυτούς αποβλήτων. Ειδικότερα: 

➢ Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά, και υπό την προϋπόθεση ότι βρίσκεται σε λειτουργία 

Μονάδα Επεξεργασίας Βιολογικών Αποβλήτων (Μ.Ε.Β.Α.) ή ιδιωτική Μ.Ε.ΒΑ. που 

εξυπηρετεί τον Δήμο Φλώρινας, για την εφαρμογή του Π.Ο.Π. για τα βιολογικά από-

βλητα που παράγονται από τους αναφερόμενους παρακάτω φορείς παραγωγής βιο-

αποβλήτων: 

• μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης τροφίμων 

• λαχαναγορές, 

• super market, 

• μανάβικα, οπωροπωλεία κ.λ.π., 

• ξενοδοχεία άνω των εκατό (100) κλινών. 

➢ Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά να εφαρμόσει το Π.Ο.Π. για τα αστικά απόβλητα που 

παράγονται από τα ξενοδοχεία άνω των εκατό (100) κλινών, καθώς και από τις βιο-

μηχανικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν εντός των ορίων αρμοδιότητας του Δήμου 

Φλώρινας, οι φορείς λειτουργίας των οποίων καθίστανται υπόχρεοι για την απόδοση 

του τέλους. 

➢ Ο Δήμος Φλώρινας από την 1η Ιανουάριου 2028 θα εφαρμόσει καθολικά το 

Π.Ο.Π.. Με σκοπό την εφαρμογή του Π.Ο.Π., ο Δήμος Φλώρινας θα μεριμνήσει να 

διαθέτει κατάλληλο σύστημα μέτρησης. 

6.5. Εφαρμογή Χωριστής Συλλογής 



[άρθρα 25 και 27 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για την εφαρμογή της χωριστής συλλογής τουλάχιστον 

για χαρτί, μέταλλο, πλαστικό και γυαλί, σύμφωνα με τις προβλέψεις του οικείου Τ.Σ.Δ.Α. και 

του εγκεκριμένου Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (Πε.Σ.Δ.Α.). 

  Ο Δήμος Φλώρινας οργανώνει τη χωριστή συλλογή χαρτιού, με σκοπό την ανακύ-

κλωση, εντός των κτιρίων στα οποία στεγάζεται ή άλλων χώρων και εγκαταστάσεων για τα 

οποία φέρουν την ευθύνη λειτουργίας. Το χωριστά συλλεγμένο χαρτί παραδίδεται σε α-

δειοδοτημένους συλλέκτες. 

6.6. Χωριστή Συλλογή Αποβλήτων Συσκευασίας Σε Δημοτικές Εγκαταστάσεις Συνά-

θροισης Κοινού 

[άρθρο 86 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας οργανώνει τη χωριστή συλλογή των αποβλήτων συσκευασίας σε 

διακριτά ρεύματα σε δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις, παιδικές χαρές, βρεφονηπιακούς 

σταθμούς και άλλες δημοτικές εγκαταστάσεις συνάθροισης κοινού. Επιπλέον, εξασφαλίζει 

διαθέσιμο δίκτυο χωριστής συλλογής των επιμέρους ρευμάτων αποβλήτων συσκευασίας, 

σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις για την εναλλακτική διαχείριση των δημοτι-

κών αποβλήτων συσκευασιών, ενώ το κόστος της εναλλακτικής διαχείρισής τους βαρύνει 

τα οικεία Σ.Ε.Δ.. 

6.7. Χωριστή Συλλογή Βιοαποβλήτων 

[άρθρο 50 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας έχει μεριμνήσει την οργάνωση, την λειτουργία της χωριστής συλ-

λογής και την μεταφορά των βιολογικών αποβλήτων, προκειμένου αυτά να υποβάλλονται 

σε ανακύκλωση, συμπεριλαμβανομένης της κομποστοποίησης και της χώνευσης. Είναι, 

επίσης, αρμόδιος να διαθέτει κάδους ή περιέκτες σε κάθε δημόσια μονάδα πρωτοβάθμιας 

και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με σκοπό τη συλλογή των αποβλήτων τροφίμων. Ο Δή-

μος, επιπλέον, δύναται να προμηθεύει τους πολίτες με ειδικές βιοδιασπώμενες σακούλες, 

και γενικότερα να καθορίζει τα μέσα τοποθέτησης των υπολειμμάτων τροφών προκειμένου 

να αποτεθούν τελικά στους κάδους για τους οποίους προορίζονται (καφέ κάδοι). Ανάλογα 

με την περιοχή, τα υπολείμματα τροφών μπορεί να συλλέγονται από κοινού με τα απόβλη-

τα κήπου και πάρκων ή σε διαφορετικούς κάδους. 

6.8. Οικιακή Κομποστοποίηση 

  Ο Δήμος Φλώρινας μπορεί να υλοποιεί προγράμματα οικιακής κομποστοποίησης, με 

την παροχή ειδικών κάδων σε νοικοκυριά σε επιλεγμένες περιοχές. 

6.9. Συλλογή Και Μεταφορά Των Υπολειπόμενων Αστικών Αποβλήτων 

  Ο Δήμος Φλώρινας έχει την υποχρέωση συλλογής και μεταφοράς των υπολειπόμε-

νων Α.Α., ύστερα από Δ.σ.Π., σε κατάλληλες υποδομές τηρώντας την ιεράρχηση των απο-

βλήτων και με την επιφύλαξη των προβλέψεων του οικείου Πε.Σ.Δ.Α.. 

6.10. Καθιέρωση Χωριστής Συλλογής Επικινδύνων Αποβλήτων Από Νοικοκυριά 



[άρθρο 46 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για την καθιέρωση της χωριστής συλλογή για τα επικίν-

δυνα απόβλητα που παράγονται από τα νοικοκυριά, όπως επικίνδυνα απόβλητα από 

χρώματα οργανικού διαλύτη, βερνίκια, διαλύτες, κ.λπ. Η χωριστή συλλογή των αποβλήτων 

γίνεται σε κατάλληλα αδειοδοτημένο χώρο και εφόσον ο Δήμος δεν διαθέτει, ο χώρος υπο-

δεικνύεται από τον οικείο Φο.Δ.Σ.Α.. 

  Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για τη συλλογή και μεταφορά των απόβλητων από χρώ-

ματα, βερνίκια κ.λπ. επικίνδυνα υλικά που συλλέγονται υποχρεωτικά στα καταστήματα που 

τα διαθέτουν/εμπορεύονται όπως για παράδειγμα τα χρωματοπωλεία. Οι φορείς λειτουργί-

ας (κάτοχοι της αντίστοιχης άδειας λειτουργίας) των παραπάνω εμπορικών δραστηριοτή-

των (χρωματοπωλεία κ.λπ.) υποχρεούνται να οργανώσουν τη συλλογή των αποβλήτων 

από χρώματα και βερνίκια σε κατάλληλους περιέκτες (οι περιέκτες θα εγκρίνονται ως προς 

την καταλληλόλητα τους από την Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλο-

ντος του Δήμου Φλώρινας), εντός των χώρων λειτουργίας τους.  

6.11. Καθιέρωση Χωριστής Συλλογής Κλωστοϋφαντουργικών Προϊόντων [άρθρο 10 και 

25 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας εφαρμόζει χωριστή συλλογή των κλωστοϋφαντουργικών προϊό-

ντων με την τοποθέτηση ειδικών κάδων περισυλλογής αυτών και μεριμνά σε συνεργασία 

με Σ.Ε.Δ., για την οργάνωση της εναλλακτικής διαχείρισης του ρεύματος αυτού. 

6.12. Χωριστή Συλλογή Αποβλήτων Ηλεκτρικού Και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού Οι-

κιακής Προέλευσης 

[Κ.Υ.Α. 23615/651/Ε.103/2014 (Φ.Ε.Κ. Β' 1184/2014)] 

  Εφαρμόζεται χωριστή συλλογή των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξο-

πλισμού (Α.Η.Η.Ε.) οικιακής προέλευσης σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην Κ.Υ.Α. 

23615/651/Ε.103/2014 «Καθορισμός κανόνων, όρων και προϋποθέσεων για την εναλλα-

κτική διαχείριση των Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), σε 

συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2012/19/ΕΚ «σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρι-

κού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-

βουλίου της 4ης Ιουλίου 2012 και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Β' 1184/2014). 

  Ειδικότερα και σύμφωνα με το άρθρο 6 της Κ.Υ.Α. 23615/651/Ε.103/2014, ο Δήμος 

από κοινού με τα ατομικά ή συλλογικά συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης των Α.Η.Η.Ε., 

καθορίζει δημοτικά σημεία συλλογής των αποβλήτων αυτών λαμβάνοντας υπόψη κυρίως 

την πληθυσμιακή πυκνότητα και εξασφαλίζει τη διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα των 

σημείων συλλογής, ώστε οι τελικοί χρήστες και οι διανομείς να μπορούν να επιστρέφουν 

τα απόβλητα αυτά δωρεάν και οργανώνει τη συλλογή και μεταφορά των ογκωδών και βα-

ρέων Α.Η.Η.Ε. από το χώρο του τελικού χρήστη. 

6.13. Χωριστή Συλλογή Φορητών Ηλεκτρικών Στηλών Και Συσσωρευτών [Κ.Υ.Α. 

41624/2057/Ε103/2010 (Φ.Ε.Κ. Β' 1625/2010)] 



  Εφαρμόζεται χωριστή συλλογή των φορητών ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην Κ.Υ.Α. 41624/2057/ Ε103/2010 «Μέτρα, όροι και 

πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικών στηλών και συσ-

σωρευτών σε συμμόρφωση με τις διατάξεις των οδηγιών, 2006/66/ΕΚ «σχετικά με τις ηλε-

κτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευ-

τών και με την κατάργηση της οδηγίας 91/157/ΕΟΚ» και 2008/103/ΕΚ «για την τροποποί-

ηση της οδηγίας 2006/66/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 

απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, όσο αφορά την τοποθέτηση ηλεκτρικών 

στηλών και συσσωρευτών στην αγορά», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλί-

ου» (Φ.Ε.Κ. Β' 1625). 

6.14. Παρεχόμενος Εξοπλισμός Από Τον Δήμο 

[άρθρο 26 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας υποχρεούται να παρέχει τον απαιτούμενο εξοπλισμό για τη χωρι-

στή συλλογή των ρευμάτων αποβλήτων με σκοπό την προετοιμασία για επαναχρησιμο-

ποίηση και την ανακύκλωση είτε ο ίδιος είτε, εφόσον το ρεύμα αποβλήτων εντάσσεται στην 

εναλλακτική διαχείριση, με ευθύνη του οικείου Σ.Ε.Δ., το οποίο καλύπτει και το σχετικό κό-

στος. Επιπλέον, ο Δήμος Φλώρινας παρέχει τον απαιτούμενο εξοπλισμό για τα υπολειπό-

μενα Α.Α.. 

  Η χρωματική κωδικοποίηση των χρησιμοποιούμενων κάδων ή άλλων μέσων συλλο-

γής θα είναι σύμφωνη με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 26 του Ν.  4819/2021(Φ.Ε.Κ. Α' 

129). Επίσης, μπορούν να χρησιμοποιούνται και άλλοι τρόποι συλλογής (όπως για παρά-

δειγμα σύστημα πόρτα-πόρτα με διαφορετικές σακούλες κ.λπ.) για τη χωριστή συλλογή 

των διαφόρων ρευμάτων αποβλήτων. 

  Ειδικότερα για τη χωριστή συλλογή και την επισήμανση των αποβλήτων με τη χρήση 

χρωμάτων και εικονογραμμάτων για τους περιέκτες αντικειμένων ή ρευμάτων αποβλήτων, 

ακολουθείται η παρακάτω αντιστοίχιση: 

Ρεύμα αποβλήτων / αντικείμενα Μέσο συλλογής και χρώμα * 

Βιοαπόβλητα Κάδος καφέ 

Χαρτί / χαρτόνι Κάδος με μπλε καπάκι 

Γυαλί 
Κάδος με κίτρινο καπάκι  

(ή και ειδικού τύπου κάδου – καμπάνα /  
με εικονογράμματα) 

Πλαστικά Κάδος με γαλάζιο καπάκι 

Μέταλλα Κάδος με κόκκινο καπάκι 

Τηγανέλαια Κάδος πορτοκαλί  



Κλωστοϋφαντουργικά 
Κάδος ανεξαρτήτου χρώματος 

(ειδικού τύπου μεταλλικός κάδος /  
με εικονογράμματα) 

Σύμμεικτα αστικά 
στερεά απόβλητα 

Κάδος πράσινος 

Μικρές ποσότητες επικινδύνων 
αποβλήτων από νοικοκυριά 

Κάδος λευκός με πορτοκάλι καπάκι 
(ειδικού τύπου μεταλλικός κάδος /  

με εικονογράμματα) 

Απορριπτόμενες δραστικές ουσίες και φαρ-
μακευτικά προϊόντα 

με ληγμένη ημερομηνία ή μη 
Κάδος με χρώμα ανοιχτό πράσινο 

Μεταχειρισμένα παιχνίδια Απόβλητα 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού 

Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) 

Κάδος λευκός ή διαφανή 
(ειδικού τύπου κάδος / 

 ειδικά για λαμπτήρες σε χάρτινο κάδο /  
με εικονογράμματα) 

*Οι χρωματισμοί του πίνακα αφορούν υποχρεωτικά το κάλυμμα (καπάκι) του περιέκτη ενώ 

συνήθως το σώμα αυτού είναι χρώματος μαύρου. Τα εικονογράμματα εφαρμόζονται συνή-

θως επί της όψης του σώματος του περιέκτη.  

 

  Το είδος των αποβλήτων ή αντικειμένων που απορρίπτονται στον περιέκτη πρέπει να 

αναγράφεται υποχρεωτικά με ευκρίνεια πάνω σε αυτόν και να αποτυπώνεται με ευκρίνεια 

σε σχετικό εικονόγραμμα. 

  Στην περίπτωση χρήσης άλλων μέσων για τη συλλογή υλικών ή αντικειμένων, όπως 

σακουλών με τη μέθοδο «πόρτα - πόρτα», απαιτείται η χρήση ημιδιαφανών σακουλών, οι 

οποίες φέρουν αυτοκόλλητο με το χρώμα και τις αντίστοιχες πληροφορίες για το αντίστοιχο 

υλικό ή αντικείμενο. 

  Τα σημεία τοποθέτησης των κάδων, ο τρόπος και η συχνότητα συλλογής και μεταφο-

ράς των διακριτών ρευμάτων αποβλήτων, καθορίζονται με ευθύνη του αρμόδιου τμήματος 

αποκομιδής αποβλήτων, σύμφωνα με τον σε ισχύ Ο.Ε.Υ. του Δήμου Φλώρινας. 

  Η τοποθέτηση των κάδων γίνεται σε συγκεκριμένες θέσεις ή σε ειδικά διαμορφωμέ-

νους χώρους (όπως για παράδειγμα σε εσοχές ή υπόγεια συστήματα) που επιτρέπουν α-

φενός την ευχερή χρήση τους και την άνετη πρόσβαση των απορριμματοφόρων, αφετέρου 

την ασφαλή κυκλοφορία των πεζών και των οχημάτων. 

  Η πυκνότητα των κάδων καθορίζεται με βάση την ποσότητα των αποβλήτων και τα 

δημογραφικά δεδομένα της περιοχής. 

  Καθορίζονται, επίσης, τα σημεία στα οποία δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση κάδων, 

όπως διασταυρώσεις οδών, στάσεις λεωφορείων, ειδικές θέσεις στάθμευσης, φρεάτια όμ-

βριων κ.λπ.. 

  Ο Δήμος Φλώρινας οφείλει να διατηρεί τα μέσα προσωρινής αποθήκευσης σε καλή 

κατάσταση και να προβαίνει σε συχνό πλύσιμο, απολύμανση και συντήρησή τους. 

  Η εφαρμογή περιοδικών ή έκτακτων προγραμμάτων πλύσης- απολύμανσης κάδων, 

αποτρέπει την μετατροπή των μέσων συλλογής αποβλήτων σε εστίες μόλυνσης. Ειδικότε-

ρα ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για τον τακτικό καθαρισμό των κάδων. Η πλύση των κάδων 

γίνεται με ειδικά οχήματα - πλυντήρια κάδων ή με φορητά πλυστικά μηχανήματα, με την 



χρήση απορρυπαντικών / απολυμαντικών υγρών. Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για την ορ-

θή διάθεση των υγρών από την πλύση των κάδων. Η συχνότητα πλύσης των κάδων καθο-

ρίζεται από το πρόγραμμα του αρμόδιου τμήματος αποκομιδής αποβλήτων του Δήμου 

Φλώρινας.   

6.15. Συλλογή Και Μεταφορά Αποβλήτων 

[άρθρο 228 του Ν. 4555/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' 133)] 

  Η συλλογή και μεταφορά όλων των παραπάνω ρευμάτων αποβλήτων, πραγματο-

ποιείται με ειδικά μέσα του Δήμου Φλώρινας ή με συνεργαζόμενους φορείς ή με διάφορες 

αδειοδοτημένες για τον σκοπό αυτό νομικές μορφές, σε κατάλληλα αδειοδοτημένους χώ-

ρους επεξεργασίας. Τα απόβλητα μεταφέρονται, με τα μέσα του Δήμου Φλώρινας ή με 

τους ανωτέρω συνεργαζόμενους φορείς, που πληρούν τις προϋποθέσεις της νομοθεσίας, 

σε σταθμούς μεταφόρτωσης, κέντρα διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών (Κ.Δ.Α.Υ), μονάδες 

επεξεργασίας αποβλήτων, Μ.Ε.Β.Α. και χώρους υγειονομικής ταφής (Χ.Υ.Τ.) ή και εγκατα-

στάσεις ανακύκλωσης. 

  Η συχνότητα συλλογής μπορεί να αλλάζει και να προσαρμόζεται στις τοπικές συνθή-

κες εφαρμογής του έργου (καιρικές συνθήκες, ποσότητα αποβλήτων, συμπεριφορά των 

χρηστών κ.λπ.). Όσον αφορά τις καιρικές συνθήκες, για παράδειγμα κατά τη χειμερινή πε-

ρίοδο, η συχνότητα συλλογής μπορεί να είναι μειωμένη, ενώ, κατά τη θερινή περίοδο, η 

συχνότητα συλλογής αλλά και καθαρισμού των κάδων θα πρέπει να αυξάνεται όσο το δυ-

νατόν περισσότερο για την αποφυγή δημιουργίας συνθηκών δυσφορίας και κινδύνων υ-

γιεινής. 

  Στην περίπτωση συλλογής και μεταφοράς ρευμάτων αποβλήτων για τα οποία λει-

τουργούν Σ.Ε.Δ., ισχύουν ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις σύμφωνα με το οικείο 

Π.Δ.Ε.Π. και τους όρους έγκρισης του Σ.Ε.Δ.. 

6.16. Δημιουργία Πράσινων Σημείων 

[άρθρο 29 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Με σκοπό την προώθηση της ιεράρχησης στη διαχείριση των αποβλήτων και ιδίως 

της επαναχρησιμοποίησης, της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση και της ανακύ-

κλωσης με Δ.σ.Π., ο Δήμος Φλώρινας μόνος του ή από κοινού με άλλους δήμους ή ο 

Φο.Δ.Σ.Α. κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Δήμου οργανώνουν Π.Σ.. Επιπλέον, ο Δήμος 

Φλώρινας οργανώνει γωνιές ανακύκλωσης ή εντάσσει στον εξοπλισμό του κινητά Π.Σ.. 

6.17. Υπόλειμμα Κέντρου Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών 

[άρθρο 31 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  Η διαχείριση του υπολείμματος που προκύπτει από το Κ.Δ.Α.Υ. που εξυπηρετεί το 

Δήμο Φλώρινα και του αναλογεί, εμπίπτει στην αρμοδιότητά του και αναλαμβάνει και την 

κάλυψη του σχετικού κόστους. 

6.18. Καταβολή Τέλους Ταφής 

[άρθρο 38 του Ν. 4819/2021 (ΦΕΚ Α' 129)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας επιβαρύνεται με το κόστος που του αναλογεί, σύμφωνα με τον 



κανονισμό τιμολόγησης του οικείου Φο.Δ.Σ.Α., και αντιστοιχεί στο τέλος ταφής που προ-

βλέπεται στο άρθρο 38 του Ν. 4819/2021. Ειδικότερα έχει θεσπιστεί η επιβολή τέλους τα-

φής για τις ποσότητες των ανεπεξέργαστων αστικών αποβλήτων καθώς και τις ποσότητες 

υπολειμμάτων που προκύπτουν από τα Κ.Δ.Α.Υ., τις Μ.Ε.Β.Α., τις μονάδες μηχανικής βιο-

λογικής επεξεργασίας και τις μονάδες αποτέφρωσης αστικών αποβλήτων που διατίθενται 

σε Χώρους Υγειονομικής Ταφής (Χ.Υ.Τ.), η οποία έχει προσδιοριστεί ως κλιμακούμενη με 

αφετηρία το έτος 2022 στην τιμή των είκοσι (20,00) ευρώ ανά τόνο αποβλήτων, αυξανόμε-

νη στα είκοσι πέντε (25,00) ευρώ για το 2023, σε τριάντα (30,00) ευρώ για το 2024, σε 

τριάντα πέντε (35,00) ευρώ το 2025, σε σαράντα πέντε (45,00) ευρώ το 2026 και σε πενή-

ντα πέντε (55,00) ευρώ ανά τόνο αποβλήτων το 2027, οπότε και παραμένει σταθερή. 

6.19. Ογκώδη Αστικά Απόβλητα 

  Η συλλογή, μεταφορά και διαχείριση των «ογκωδών» αστικών αποβλήτων (παλαιά 

έπιπλα, άχρηστες οικιακές συσκευές, στρώματα κ.λπ.) πραγματοποιείται μετά από επικοι-

νωνία του ενδιαφερομένου με το αρμόδιο τμήμα αποκομιδής αποβλήτων της Διεύθυνσης 

Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας ή με βάση άλλο 

πρόγραμμα που έχει καταρτίσει ο Δήμος Φλώρινας, και σε κάθε περίπτωση μέσα σε χρο-

νικό διάστημα πέντε (5) έως και δέκα (10) ημερών από την ημέρα που θα ειδοποιηθεί το 

αρμόδιο τμήμα του Δήμου Φλώρινας. 

  Ειδικότερα για τις μεγάλες ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, αυτές πρέπει να 

συλλέγονται χωριστά και στο πλαίσιο συνεργασίας με Σ.Ε.Δ. για τα Α.Η.Η.Ε.. 

  Εφόσον οργανωθούν και λειτουργήσουν Σ.Ε.Δ. για έπιπλα και στρώματα, αντίστοιχα 

η οργάνωση της χωριστής συλλογής και μεταφοράς γίνεται σε συνεργασία του Δήμου με τα 

Σ.Ε.Δ.. 

  Τα ογκώδη μπορούν να οδηγούνται αρχικά στο Π.Σ., εφόσον υφίσταται, προκειμένου 

στη συνέχεια να οδηγηθούν για επεξεργασία και στο Κ.Δ.Ε.Υ. με σκοπό την επαναχρησι-

μοποίηση. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να τηρείται η ιεράρχηση των αποβλήτων. 

  Για τα ογκώδη αντικείμενα που δεν προέρχονται από κατοικίες αλλά από επαγγελμα-

τικούς χώρους και πέραν κάποιου συγκεκριμένου βάρους και όγκου, κάθε φορά που γίνε-

ται αποκομιδή ή συνολικού βάρους και όγκου μηνιαία ο Δήμος Φλώρινας δύναται να επι-

βάλει ειδικό τέλος που καθορίζεται κατόπιν αποφάσεως του Δημοτικού Συμβουλίου. 

6.20. Διαχείριση Εγκαταλειμμένων Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής 

[άρθρο 9 του Προεδρικού Διατάγματος (Π.Δ.) 116/2004 (Φ.Ε.Κ. Α' 81)] 

  Για να θεωρηθεί ένα όχημα εγκαταλειμμένο θα πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις 

που αναφέρονται στο Π.Δ. 116/2004 «Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική 

διαχείριση των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους, των χρησιμοποιημένων ανταλ-

λακτικών τους και των απενεργοποιημένων καταλυτικών μετατροπέων σε συμμόρφωση με 

τις διατάξεις της Οδηγίας 2000/53/ΕΚ «για τα οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους» 

του Συμβουλίου της 18ης Σεπτεμβρίου 2000» (Φ.Ε.Κ. Α' 81). 



  Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για τη συλλογή των οχημάτων τέλους κύκλου ζωής 

(Ο.Τ.Κ.Ζ.) τηρώντας την προβλεπόμενη στο παραπάνω Π.Δ. διαδικασία, η οποία ξεκινά με 

τον εντοπισμό και τη σήμανση και εφόσον ο ιδιοκτήτης εγκαταλειμμένου οχήματος δεν ε-

ντοπιστεί εντός των προβλεπόμενων προθεσμιών, τότε το προβλεπόμενο πιστοποιητικό 

καταστροφής του παραδίδεται στο Δήμο. Η επεξεργασία - απορρύπανση των Ο.Τ.Κ.Ζ. γί-

νεται στο πλαίσιο λειτουργίας Σ.Ε.Δ. σε κατάλληλα αδειοδοτημένες μονάδες. Απαγορεύεται 

η εγκατάλειψη οχήματος. 

6.21. Διαχείριση Εγκαταλειμμένων Μηχανοκίνητων Δίκυκλων 

[άρθρο 75 του Ν. 3463/2006 (Φ.Ε.Κ. Α' 114)] 

  Ο Δήμος Φλώρινας απομακρύνει τα εγκαταλειμμένα μηχανοκίνητα δίκυκλα και τα πα-

ραδίδει σε εγκαταστάσεις που έχουν την κατάλληλη αδειοδότηση με σκοπό την απορρύ-

πανση και περαιτέρω την ανακύκλωση των υλικών. Τέτοιου είδους εγκαταστάσεις είναι τα 

διαλυτήρια Ο.Τ.Κ.Ζ.. Απαγορεύεται η εγκατάλειψη μηχανοκίνητου δικύκλου. 

6.21.1. Λοιπά Εγκαταλειμμένα Οχήματα 

  Για τα εγκαταλειμμένα μέσα μεταφοράς και τα μηχανήματα έργου που δεν έχουν την 

υποχρέωση να φέρουν πινακίδες κυκλοφορίας ακολουθείται η διαδικασία της Κ.Υ.Α. 

1002901/67/Τ/2002 (Φ.Ε.Κ. Β' 57) περί στερεών αποβλήτων. 

6.22. Καταχώρηση Στοιχείων 

[άρθρο 53 του ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α΄129)] 

  Αποτελεί πρωταρχική προτεραιότητα η εφαρμογή από τον Δήμο ενός αποτελεσματι-

κού συστήματος παρακολούθησης για την ορθή καταγραφή των συλλεγόμενων ποσοτήτων 

και των πηγών παραγωγής αποβλήτων. 

  Ο Δήμος Φλώρινας εισάγει στο ηλεκτρονικό μητρώο αποβλήτων (Η.Μ.Α.) του Υ-

πουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας στοιχεία αναφορικά με τη διαχείριση των αστικών 

αποβλήτων. 

Επιπλέον, ο Δήμος Φλώρινας εισάγει σε τυποποιημένη ηλεκτρονική φόρμα, της οποίας 

διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα με το Η.Μ.Α., το Τ.Σ.Δ.Α.. 

6.23. Οδοκαθαρισμός - Καθαριότητα Εξωτερικών Κοινόχρηστων Χώρων 

  Ο Δήμος Φλώρινας έχει την αρμοδιότητα του οδοκαθαρισμού και της καθαριότητας 

των κοινόχρηστων χώρων, των εργασιών δηλαδή περισυλλογής και απομάκρυνσης μικρο-

απορριμμάτων από τα μέσα προσωρινής εναπόθεσης ή των μικροαπορριμμάτων που 

βρίσκονται σε οδούς, πλατείες, άλση και κοινόχρηστους χώρους. Η συχνότητα και οι μέθο-

δοι καθαρισμού ορίζονται από τον Δήμο, ανάλογα με τις ανάγκες, τις δυνατότητες και τα 

διαθέσιμα μέσα. Για να διατηρούνται οι εξωτερικοί χώροι καθαροί, ο Δήμος τοποθετεί σε 

κατάλληλες αποστάσεις ειδικούς κάδους υποδοχής μικροαπορριμμάτων τα οποία οφείλει 

να διατηρεί καθαρά, με την αποκομιδή του περιεχομένου τους σε τακτά χρονικά διαστήμα-

τα. 

6.24. Καθαριότητα Ιδιωτικών Οικοπέδων Και Λοιπών Ακάλυπτων Χώρων 

  Σύμφωνα με τα οριζόμενα της υποπερίπτωσης 26 της περίπτωσης (β) της παραγρά-



φου Ι του άρθρου 75 του Ν.3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων» (Α’ 

114), και το άρθρο 53Α του Ν. 4662/2020 (Φ.Ε.Κ. Α' 27), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές ή υπομισθωτές οικοπεδικών και λοιπών ακά-

λυπτων χώρων υποχρεούνται να προβαίνουν σε καθαρισμό των ανωτέρω χώρων κατά το 

χρονικό διάστημα από την 1η μέχρι την 30η Απριλίου εκάστου έτους και να τους συντη-

ρούν καθ’ όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου (από 1η Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου). 

Για τον λόγο αυτό θα πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα από τον Δήμο, σύμφωνα με τις ισχύ-

ουσες πυροσβεστικές διατάξεις, για την τήρηση των υποχρεώσεων καθαρισμού, από τους 

ιδιοκτήτες, νομείς, και επικαρπωτές, των οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που 

βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών και σε απόσταση μέχρι 100 μέτρων 

από τα όριά τους, καθώς και η υποχρέωση αυτεπάγγελτου καθαρισμού από τις υπηρεσίες 

του Δήμου, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων.  

6.25. Έκτακτα Μέτρα - Μέτρα Ασφαλείας 

  Ο Δήμος Φλώρινας λαμβάνει έκτακτα μέτρα για την καθαριότητα, όταν αυτό απαιτείται 

λόγω καιρικών συνθηκών, τοπικών ιδιαιτεροτήτων ή εκτάκτων γεγονότων. 

  Η λήψη όλων των μέτρων ασφαλείας για την υγιεινή και την ασφάλεια των εργαζομέ-

νων στην καθαριότητα της Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του 

Δήμου Φλώρινας και η λήψη των μέτρων ασφαλείας των χώρων συλλογής απορριμμάτων 

για την αποφυγή ανάφλεξης και πρόκλησης πυρκαγιών, αποτελεί καθήκον του Δήμου. 

6.26. Ενημέρωση - Ευαισθητοποίηση Πολιτών Και Επιχειρήσεων 

[άρθρο 228 του Ν. 4555/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' 133)] 

  Η ενημέρωση των πολιτών για την εφαρμογή προγραμμάτων πρόληψης και Δ.σ.Π., 

αποτελεί υποχρέωση του Δήμου Φλώρινας. 

  Ειδικότερα και αναφορικά με προγράμματα πρόληψης οφείλει να ενημερώσει για υ-

λοποιούμενες δράσεις, όπως δωρεά τροφίμων, φαρμάκων, ρούχων ή άλλων αγαθών, για 

τη λειτουργία Κ.Δ.Ε.Υ. και τα είδη χρησιμοποιημένων αντικειμένων που παραλαμβάνει, τη 

λειτουργία Π.Σ. στο οποίο πραγματοποιούνται και δράσεις επαναχρησιμοποίησης καθώς 

και για τη μείωση των πλαστικών μιας χρήσης. 

  Αναφορικά με τη Δ.σ.Π. οφείλει να ενημερώνει για τη διαδικασία διαλογής (υλικά προς 

ανακύκλωση, τρόπος διαλογής, συχνότητα κ.λπ.) και τα διαθέσιμα μέσα αποθήκευσης που 

διατίθενται για τη χωριστή συλλογή των επιμέρους ρευμάτων ανακυκλώσιμων υλικών, του-

λάχιστον μία φορά το χρόνο ή οποτεδήποτε επέρχονται αλλαγές, με κάθε πρόσφορο μέσο 

(δελτία τύπου, ιστοσελίδα του Δήμου Φλώρινας, ενημερωτικά φυλλάδια κ.λπ.). 

  Επιπλέον, παρέχει την ενημέρωση στους πολίτες και τις επιχειρήσεις για τα προ-

γράμματα και τα δρομολόγια των οχημάτων αποκομιδής αποβλήτων, τις τυχόν αλλαγές, τα 

προγράμματα και δρομολόγια των λοιπών μέσων, τις ώρες και ημέρες πλυσίματος των 

οδών και κοινοχρήστων χωρών καθώς και τις ώρες και ημέρες που απαγορεύεται το παρ-

κάρισμα αυτοκινήτων για σάρωμα των οδών. Ο Δήμος Φλώρινας υποχρεούται να τηρεί το 



πρόγραμμα, με εξαίρεση τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή έκτακτων αναγκών, όπως για 

παράδειγμα συσσώρευση φερτών υλικών μετά από έντονα καιρικά φαινόμενα, εκδήλωση 

πυρκαγιάς σε οικίες κ.λπ.. 

  Ο Δήμος Φλώρινας μεριμνά για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των πολιτών 

και την ενημέρωσή τους αναφορικά με την πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων, την ορθή 

διαχείριση των αποβλήτων και των επιπτώσεων στο περιβάλλον, έτσι ώστε να εξαλειφ-

θούν τα φαινόμενα ανεξέλεγκτης απόρριψης απορριμμάτων σε δημόσιους και ιδιωτικούς 

χώρους (ρέματα, δασικές εκτάσεις, πλησίον οδών, ακάλυπτοι χώροι κ.λπ.). 

  Για την προώθηση των προγραμμάτων ανακύκλωσης ο Δήμος Φλώρινας προβαίνει 

σε δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των πολιτών, με κάθε πρόσφορο μέσο, εν-

θαρρύνει και δύναται να συμμετέχει σε πρωτοβουλίες σύνδεσης της ανακύκλωσης με δρα-

στηριότητες ιδίως αθλητικές, πολιτιστικές και εκπαιδευτικές, όπως το οικολογικό εισιτήριο. 

Επιπλέον, προωθεί διαδικασίες και συστήματα επιβράβευσης των πολιτών με κάθε διαθέ-

σιμο μέσο στον τομέα της πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης. 

6.27. Γνωστοποίηση Του Παρόντος Κανονισμού 

  Η γνωστοποίηση του παρόντος Κανονισμού, κατά το πλήρες κείμενό του, όπως προ-

βλέπει το άρθρο 79 του Ν. 3463/2006 (Φ.Ε.Κ. Α' 114) αναρτάται στο δημοτικό κατάστημα 

του Δήμου Φλώρινας, σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται από το άρθρο 284 και 

περίληψη αυτού δημοσιεύεται σε μια ημερήσια ή εβδομαδιαία τοπική εφημερίδα. Επιπλέ-

ον, το δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Φλώρινας, οφείλει να λάβει μέτρα για την όσο το δυ-

νατόν ευρύτερη δημοσιοποίηση του παρόντος Κανονισμού, μέσω των τοπικών μέσων μα-

ζικής ενημέρωσης, εκδίδοντας ειδικούς οδηγούς ενημέρωσης των κατοίκων και των οικείων 

επαγγελματικών τάξεων χρησιμοποιώντας και οποιοδήποτε άλλο πρόσφορο μέσο. 

 

ΑΡΘΡΟ 7: ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ Ή ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ 

[Ν. 3463/2006 (Φ.Ε.Κ. Α' 114), άρθρο 228 του Ν. 4555/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' 133), Κ.Υ.Α. 13588/725/2006 

(Φ.Ε.Κ. Β' 383/2006), Κ.Υ.Α. 39624/2209/Ε103/2009 (Φ.Ε.Κ. Β' 2076/2009)] 

 

  Ο Δήμος Φλώρινας δεν υποχρεούται (με την επιφύλαξη των άρθρων 31 και 32 του 

παρόντος Κανονισμού): 

  7.1. Στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων που χαρακτηρίζονται επικίνδυνα (με εξαί-

ρεση τα επικίνδυνα απόβλητα των νοικοκυριών) ή διέπονται από ειδικές διατάξεις, όπως: 

ραδιενεργά απόβλητα, εκρηκτικές, εύφλεκτες και διαβρωτικές ουσίες, καταλύτες αυτοκινή-

των. Στα παραπάνω περιλαμβάνονται και τα επικίνδυνα απόβλητα από υγειονομικές μο-

νάδες, όπως κλινικές, νοσοκομεία, εξεταστικά κέντρα, ιατρεία κ.λπ., με την επιφύλαξη της 

τελευταίας περίπτωσης του άρθρου 16 του παρόντος Κανονισμού για τα επικίνδυνα από-

βλητα από υγειονομικές μονάδες. 

  7.2. Στη συλλογή και μεταφορά μη επικίνδυνων ειδικών αποβλήτων, προερχόμενων 



από την παραγωγική διαδικασία και λειτουργία συνεργείων, βιοτεχνιών, βιομηχανιών. 

  7.3. Στην αποκομιδή αποβλήτων τα οποία λόγω της σύνθεσης, του είδους ή της ποιό-

τητας και της ποσότητάς τους ή επειδή παράγονται σε χώρους απρόσιτους και απομακρυ-

σμένους, δεν καθιστούν με τις υπάρχουσες δυνατότητες εφικτή την πραγματοποίηση των 

εργασιών συλλογής και μεταφοράς. Στις περιπτώσεις αυτές, η συλλογή και μεταφορά των 

αποβλήτων γίνεται με ευθύνη και δαπάνες του κυρίου, νομέα ή κατόχου του χώρου απ' 

όπου προέρχονται τα απόβλητα με βάση τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις. Στις περιπτώ-

σεις αυτές εντάσσεται και η περίπτωση των μεγάλων παραγωγών βιοαποβλήτων του άρ-

θρου 11.3. του παρόντος Κανονισμού. 

  7.4. Στον καθαρισμό αλσών, πάρκων, προαυλίων και πρασιών, που ανήκουν σε ιδιω-

τικούς ή άλλους δημόσιους φορείς, εκτός αν έχει αναλάβει με προγραμματική σύμβαση την 

υλοποίηση των εργασιών αυτών. 

  7.5. Στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων που παράγουν ιδιωτικοί φορείς οι οποίοι 

πραγματοποιούν εκδηλώσεις ή μισθώνουν χώρους από φορείς οι οποίοι απαλλάσσονται 

της καταβολής ανταποδοτικών τελών. Ο Δήμος Φλώρινας μπορεί, εφ' όσον διαπιστωθεί ότι 

οι φορείς αυτοί παρέχουν προς χρήση τα ακίνητα τους σε ιδιώτες - υπόχρεους καταβολής 

τελών - να βεβαιώνει τα ανταποδοτικά τέλη στους ενοικιαστές ή χρήστες του χώρου. 

  7.6. Στη συλλογή και μεταφορά αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσε-

ων που προκύπτουν από οικοδομικές εργασίες ιδιωτικών ή δημόσιων φορέων, την ευθύνη 

για τη διαχείριση των οποίων έχει ο ανάδοχος του δημόσιου ή ιδιωτικού έργου ή ο κύριος 

αυτού εφόσον δεν έχει αναθέσει το έργο σε ανάδοχο. 

  Δεν εντάσσονται στις αρμοδιότητες του Δήμου Φλώρινας: 

➢ α) απόβλητα προερχόμενα από εξαγωγή, επεξεργασία και αποθήκευση μεταλλευ-

τικών πόρων, 

➢ β) γεωργικά ή κτηνοτροφικά απόβλητα, 

➢ γ) απόβλητα εκμετάλλευσης λατομείων, 

➢ δ) ο καθαρισμός σταθμών μέσων μαζικής μεταφοράς που βρίσκονται σε στεγα-

σμένους ή περιφραγμένους χώρους οι οποίοι ανήκουν κατά κυριότητα, νομή ή 

κατοχή σε φορείς μέσων μαζικής μεταφοράς. 

  Σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας, λήψης εκτάκτων μέτρων, για λόγους δημόσιας τάξης 

ή διακοπής λειτουργίας των χώρων μεταφόρτωσης, επεξεργασίας ή διάθεσης αποβλήτων, 

ο Δήμος Φλώρινας, μετά από ενημέρωση των δημοτών, μπορεί τοπικά ή συνολικά να τρο-

ποποιεί ή και να διακόπτει τα προγράμματα αποκομιδής, μέχρι να αρθούν τα έκτακτα μέ-

τρα ή επαναλειτουργήσουν οι παραπάνω χώροι. Στις περιπτώσεις αυτές, λαμβάνεται κάθε 

πρόσφορο μέτρο για τον περιορισμό της επιβάρυνσης της υγείας των πολιτών. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 



ΑΡΘΡΟ 8: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΜΗ ΟΓΚΩΔΗ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

 

  Όλοι οι πολίτες, οι οποίοι παράγουν απόβλητα (απορρίμματα) εντός των διοικητικών 

ορίων του Δήμου Φλώρινας, υποχρεούνται να τηρούν τις διατάξεις του παρόντος Κανονι-

σμού. 

• Υπεύθυνοι τήρησης των διατάξεων είναι όλοι οι πολίτες στα όρια του Δήμου 

Φλώρινας : 

  δημότες, κάτοικοι, επισκέπτες, επαγγελματίες, υπεύθυνοι μεταφοράς και μετα-

φόρτωσης και γενικά οι παραγωγοί αποβλήτων. 

• Χώροι παραγωγής αποβλήτων: 

  κατοικίες, οικόπεδα, γραφεία, επιχειρήσεις, καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέ-

ροντος, εργαστήρια, βιομηχανικές και βιοτεχνικές μονάδες. 

  8.1. Υποχρεώσεις Ως Προς Την Προσωρινή Αποθήκευση Και Την Απόθεση Των 

Αποβλήτων 

  Οι πολίτες υποχρεούνται να συμμορφώνονται με τη χωριστή συλλογή και συγκεκρι-

μένα να τοποθετούν τα χωριστά ρεύματα αποβλήτων, σύμφωνα με τα αναφερόμενα περί 

εναλλακτικής διαχείρισης, στους κατάλληλους κάδους για τους οποίους προορίζονται, ο-

μοίως και τα υπολειμματικά σύμμεικτα στους πράσινους κάδους που έχει τοποθετήσει ο 

Δήμος Φλώρινας. 

   8.1.1. Για λόγους που σχετίζονται με την δημόσια υγεία, την προστασία του περι-

βάλλοντος και την αισθητική της πόλης, οι υπεύθυνοι για τα απορρίμματα αυτά, υποχρεού-

νται να γνωρίζουν το εκάστοτε πρόγραμμα αποκομιδής απορριμμάτων που ο Δήμος Φλώ-

ρινας έχει καταρτίσει για την περιοχή τους, τις μέρες και ώρες διέλευσης των απορριμμα-

τοφόρων και οφείλουν να έχουν συσκευασμένα τα απορρίμματα τους σε γερούς και ανθε-

κτικούς σάκους με τρόπο που θα διασφαλίζεται η στεγανότητα του σάκου. Απαγορεύεται η 

χρήση άλλων σάκων εκτός αυτών που προορίζονται για τη συλλογή αποβλήτων (όπως για 

παράδειγμα πολύχρωμες σακούλες πολυκαταστημάτων, χαρτοκιβώτια, ακάλυπτα ή ρυπα-

ρά δοχεία κ.λπ.), για εξωτερική τελική συσκευασία των απορριμμάτων για προσωρινή α-

ποθήκευση τους. Ο Δήμος Φλώρινας δικαιούται, χωρίς προηγούμενη ειδοποίηση του αντί-

στοιχου ιδιοκτήτη, να απομακρύνει και να καταστρέφει δοχεία ή παρεμφερή υλικά που δεν 

είναι σύμφωνα με όσα περιγράφονται στην παρούσα παράγραφο. Οι σάκοι αυτοί θα κλεί-

νονται καλά και μόνιμα στο επάνω μέρος τους, ώστε να αποφεύγεται διασπορά ή διαρροή 

του περιεχομένου τους και δεν επιτρέπεται η απόθεση απορριμμάτων έξω από τους κά-

δους μηχανικής αποκομιδής και τα λοιπά μέσα προσωρινής αποθήκευσης ή η τοποθέτησή 

τους έξω από ξένη ιδιοκτησία ή το κρέμασμά τους σε δένδρα, κολώνες ή οπουδήποτε αλ-

λού, καθώς και η ρίψη τους από οποιοδήποτε ύψος. Για την εναπόθεση αστικών μη ογκω-

δών αποβλήτων εκτός των κάδων μηχανικής αποκομιδής και λοιπών μέσων προσωρινής 

αποθήκευσης, όπως μπροστά από ξένη ιδιοκτησία, σε κοινόχρηστους χώρους, δρόμους ή 



πεζοδρόμια, σε δέντρα ή κολώνες ή οπουδήποτε αλλού, επιβάλλεται πρόστιμο.  

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. 

   8.1.2. Στις περιοχές όπου δεν υπάρχουν κάδοι μηχανικής αποκομιδής απορριμ-

μάτων (Μ.Α.Α.) ή οι συνθήκες δεν επιτρέπουν τη μηχανική αποκομιδή και χρήση κάδων ή 

άλλων μέσων προσωρινής αποθήκευσης οι υπεύθυνοι υποχρεούνται να εναποθέτουν τα 

προς αποκομιδή απορρίμματα, καλά συσκευασμένα σε πλαστικούς σάκους, ώστε να απο-

κλείεται η διαρροή του περιεχομένου τους επί της οδού, σε προκαθορισμένη θέση, η οποία 

έχει υποδειχθεί από το αρμόδιο τμήμα αποκομιδής αποβλήτων ή να τα πάνε στον πλησιέ-

στερο κάδο ή να φυλάσσουν τα προς αποκομιδή απορρίμματα καλά συσκευασμένα, σε 

κατάλληλους μη κοινόχρηστους χώρους, που δεν δημιουργούν προβλήματα σε γειτονικές 

κατοικίες και είναι απρόσιτοι σε κατοικίδια ζώα (για παράδειγμα βεράντες, αυλές, υπόγεια, 

ειδικοί αποθηκευτικοί χώροι) των αντιστοίχων ιδιοκτησιών τους.  

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. 

   8.1.3. Οι υπεύθυνοι εκθέτουν τα προς αποκομιδή απορρίμματα σε κάδο μηχανι-

κής αποκομιδής ή συμπιεστή ή άλλο μέσο προσωρινής αποθήκευσης που διαθέτει ο Δή-

μος Φλώρινας, που βρίσκεται πλησιέστερα στην οικία ή την επαγγελματική στέγη τους, λί-

γο πριν την προγραμματισμένη ώρα διέλευσης του απορριμματοφόρου και όχι ημέρες που 

δεν πραγματοποιείται (με βάση το πρόγραμμα) αποκομιδή ή ακόμα χειρότερα, αμέσως με-

τά την διέλευση του απορριμματοφόρου. Εφόσον ο όγκος των απορριμμάτων υπερβαίνει 

τις δυνατότητες των προσωρινών μέσων, οι υπεύθυνοι υποχρεούνται, σε συνεννόηση με 

το αρμόδιο τμήμα αποκομιδής αποβλήτων του Δήμου, να τα εναποθέτουν σε προκαθορι-

σμένη θέση, μέρα και ώρα που θα τους έχει υποδειχθεί. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) Ευρώ. 

   8.1.4. Σε περίπτωση που εφαρμόζεται σε κάποιες περιοχές, για παράδειγμα σε 

εμπορικό κέντρο, η νυχτερινή αποκομιδή απορριμμάτων, τα απορρίμματα σε αυτές δεν θα 

εκτίθενται για αποκομιδή νωρίτερα από το επίσημο βραδινό κλείσιμο της αγοράς, όπως 

αυτό καθορίζεται από τις οικείες διατάξεις για χειμερινό και θερινό ωράριο λειτουργίας των 

καταστημάτων. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής.  

   8.1.5. Τα εσωτερικά μη ογκώδη απορρίμματα (πλην εκείνων για τα οποία εφαρ-

μόζεται πρόγραμμα ανακύκλωσης) με την συσκευασία που περιγράφεται προηγουμένως 

(παράγραφος 8.1. του παρόντος Κανονισμού) θα πρέπει να τα τοποθετούν αποκλειστικά 

μέσα σε κάδο μηχανικής αποκομιδής ή συμπιεστή ή άλλο μέσο προσωρινής αποθήκευσης 

που βρίσκεται πλησιέστερα στην οικία τους ή την επαγγελματική τους στέγη, τον οποίο ο-

φείλουν να ξανακλείνουν καλά, υπό την προϋπόθεση βέβαια, ότι ο κάδος μπορεί να χωρέ-

σει τα απορρίμματα και συγχρόνως να κλείσει ομαλά το καπάκι του. Στην περίπτωση που 

ο κάδος αυτός δεν μπορεί να χωρέσει άλλο σάκο και συγχρόνως να κλείσει ομαλά, τα α-



πορρίμματα αυτά θα τα τοποθετούν στον πλησιέστερα κάδο που μπορεί να τα δεχτεί. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

   8.1.6. Οι κάδοι απορριμμάτων θα πρέπει να καλύπτονται με το καπάκι τους και 

να παραμένουν κλειστοί μεταξύ της προσωρινής αποθήκευσης των απορριμμάτων και της 

αποκομιδής αυτών από τα συνεργεία καθαριότητας του Δήμου Φλώρινας, ώστε να απο-

κλείεται η είσοδος σε αυτά εντόμων, τρωκτικών και άλλων ζώων καθώς και η παραβίαση 

τους από τα αναζητούνται τροφή ζώα (για παράδειγμα σκύλοι, γάτες κ.λπ.). 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

   8.1.7. Απαγορεύεται η απόθεση σάκων απορριμμάτων ή απορριμμάτων μεγά-

λων διαστάσεων μέσα στα καλαθάκια μικροαπορριμμάτων, δεδομένου ότι η χρήση αυτών 

είναι αποκλειστικά για τοποθέτηση μικροαπορρίμματων. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

   8.1.8. Στις περιπτώσεις ανωτέρας βίας (ενδεικτικά απεργίες κ.λπ.), λήψης εκτά-

κτων μέτρων, για λόγους δημόσιας τάξης ή διακοπής λειτουργίας των χώρων μεταφόρτω-

σης, επεξεργασίας ή διάθεσης αποβλήτων, οι υπεύθυνοι υποχρεούνται να φυλάσσουν τα 

προς αποκομιδή απορρίμματα καλά συσκευασμένα σε κατάλληλους χώρους (όπως για 

παράδειγμα βεράντες, αυλές, υπόγεια των αντιστοίχων ιδιοκτησιών τους) που δεν δη-

μιουργούν προβλήματα σε γειτονικές κατοικίες και είναι απρόσιτοι σε ζώα. Στις περιπτώ-

σεις αυτές ο Δήμος Φλώρινας οφείλει να προβεί σε συνεχείς ανακοινώσεις για την πληρο-

φόρηση των δημοτών. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

   8.1.9. Για τις επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών, παρασκευής ή/και συσκευασίας, 

λιανικού εμπορίου, μαζικής εστίασης και αναψυχής, παροχής υπηρεσιών υγειονομικού εν-

διαφέροντος και τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος (Κ.Υ.Ε.), ενδεικτικά αναφέ-

ρονται εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης, αναψυκτήρια, cafe bar, χονδρεμπορικές επιχειρή-

σεις, supermarket, πρατήρια πώλησης ετοίμων φαγητών, ψητοπωλεία κ.λπ., που παρά-

γουν μεγάλο όγκο στερεών αποβλήτων και των οποίων είναι δυνατή η συμπίεση, οι εκά-

στοτε υπεύθυνοι υποχρεούνται, στα πάσης φύσεως απορρίμματα και τις συσκευασίες, που 

τοποθετούν προς αποκομιδή, να έχουν προηγουμένως ελαχιστοποιήσει τον όγκο τους δια 

συμπιέσεως ή άλλου πρόσφορου τρόπου (περιδέσεως, κ.λπ.) και να τα εναποθέτουν στα 

μέσα μηχανικής αποκομιδής, τηρώντας τις διατάξεις του παρόντος ή εφόσον στην περιοχή 

δεν εκτελείται μηχανική αποκομιδή ή ο όγκος των απορριμμάτων υπερβαίνει τις δυνατότη-

τες των προσωρινών μέσων, οι υπεύθυνοι υποχρεούνται, σε συνεννόηση με την Διεύθυν-

ση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας, να εναποθέτουν 

τα στερεά απόβλητα με την διαδικασία που υποδεικνύεται παραπάνω. Για τη μη ελαχιστο-

ποίηση του όγκου με συμπίεση ή άλλο πρόσφορο τρόπο, όπως περίδεση, των κάθε μορ-

φής αποβλήτων συσκευασιών και χαρτοκιβωτίων που προέρχονται από εμπορικά κατα-



στήματα, υπεραγορές τροφίμων και καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, πριν την 

εναπόθεσή τους σε κάδους ανακύκλωσης, επιβάλλεται πρόστιμο. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ. Το πρό-

στιμο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Τρίτη (3η) συνεχόμενη παράβαση: 

Διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης για τρεις (3) ημέρες. 

   8.1.10. Για την εναπόθεση εκτός των κάδων μηχανικής αποκομιδής ή άλλων μέ-

σων προσωρινής συλλογής και αποθήκευσης αποβλήτων ή συσκευασιών που προέρχο-

νται από εμπορικά καταστήματα, υπεραγορές τροφίμων και καταστήματα υγειονομικού εν-

διαφέροντος, επιβάλλεται πρόστιμο.  

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Τρίτη (3η) συνεχόμενη παράβαση: Διακο-

πή λειτουργίας για τρεις (3) ημέρες. 

   8.1.11. Ιδιώτες ή επιχειρήσεις, που διατηρούν δικά τους μέσα προσωρινής απο-

θήκευσης απορριμμάτων (κάδους, συμπιεστές, καλάθια κ.λπ.), τα οποία βρίσκονται σε κοι-

νόχρηστους χώρους ή σε ακάλυπτους ιδιωτικούς χώρους, οφείλουν να τα διατηρούν καθα-

ρά και να προστατεύουν το περιβάλλον από κινδύνους διαρροής ή διασποράς αποβλήτων. 

 Εφόσον τα μέσα δεν είναι καθαρά ή δεν έχουν ληφθεί από τους υπευθύνους τα 

απαιτούμενα προστατευτικά μέτρα για τον έλεγχο της ρύπανσης και των κινδύνων δια-

σποράς ή διαρροής επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο.  

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

   8.1.12. Πρόβλεψη χώρου στις νέες οικοδομές για τη συλλογή και αποθήκευση των 

αστικών αποβλήτων. Κάθε κτίριο, όταν αυτό είναι πρακτικά εφικτό, πρέπει να διαθέτει κα-

τάλληλο χώρο για τη συγκέντρωση και προσωρινή αποθήκευση των αποβλήτων του κτιρί-

ου μέχρι την αποκομιδή τους από τα συνεργεία καθαριότητας. Σε περίπτωση ύπαρξης 

προκηπίου ή τοποθέτησης της πρόσοψης του κτιρίου εσωτερικά της οικοδομικής γραμμής, 

ο χώρος αυτός μπορεί να γίνει το προκήπιο ή ο παρόδιος ακάλυπτος χώρος, σύμφωνα με 

τον κώδικα βασικής πολεοδομικής νομοθεσίας. Σε όλα τα νέα κτίρια, για τα οποία υποβάλ-

λεται προέγκριση οικοδομικής άδειας ή οικοδομική άδεια κατηγορίας 3 στην Διεύθυνση 

Υπηρεσίας Δόμησης του Δήμου Φλώρινας, πρέπει να εξασφαλίζεται κατάλληλος χώρος, 

ανοιχτός ή κλειστός, εντός ή εκτός του κτιρίου, για τη συλλογή και αποθήκευση των απο-

βλήτων, προσβάσιμος από τον δρόμο για την αποκομιδή. Ο χώρος πρέπει να είναι επαρ-

κούς χωρητικότητας, ώστε να αποθηκεύει σε κατάλληλους περιέκτες τουλάχιστον 4 ρεύμα-

τα αποβλήτων, τα οποία παράγονται από τους χρήστες του κτιρίου (άρθρο 28, Ν. 

4819/2021). 

8.2. Χωριστή Συλλογή Ανακυκλώσιμων Υλικών 

  Οι πολίτες υποχρεούνται να εφαρμόζουν τα προγράμματα χωριστής συλλογής των 

ανακυκλώσιμων υλικών, σύμφωνα με το Τ.Σ.Δ.Α. του Δήμου Φλώρινας και εφόσον διατίθε-



ται από τον Δήμο ο κατάλληλος εξοπλισμός και λειτουργεί πρόγραμμα Δ.σ.Π. σύμφωνα και 

με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 6.5. του παρόντος Κανονισμού, για τα παρακάτω 

υλικά: 

➢ Χαρτί - χαρτόνι 

➢ Πλαστικό 

➢ Γυαλί 

➢ Μέταλλα 

  Ειδικότερα υποχρεούνται να ξεχωρίζουν στις κατοικίες τους, στα καταστήματά τους, 

στα γραφεία τους ή σε οποιοδήποτε άλλο χώρο παραγωγής των αποβλήτων αυτών, το 

σύνολο των χάρτινων- χαρτονένιων, πλαστικών, γυάλινων και μεταλλικών συσκευασιών, 

έντυπου υλικού και άλλων αντικειμένων από τα παραπάνω υλικά και να τα τοποθετούν 

στους κάδους που έχει τοποθετήσει ο Δήμος Φλώρινας αντίστοιχα για κάθε υλικό. 

  Τα υλικά αυτά μπορούν να μεταφερθούν και στο πλησιέστερο Π.Σ. που έχει εγκατα-

στήσει ο Δήμος Φλώρινας και να τοποθετούνται στους αντίστοιχους κάδους. 

  Οι συσκευασίες και τα λοιπά υλικά πρέπει να συλλέγονται καθαρά από τα υπολείμμα-

τα και όσο γίνεται συμπιεσμένα και διπλωμένα, επίσης, πρέπει πάντα να αποτίθενται χύμα 

μέσα στους κάδους και όχι μέσα σε δεμένες σακούλες. 

8.3. Χωριστή Συλλογή Βιοαποβλήτων 

  Οι πολίτες υποχρεούνται να ξεχωρίζουν τα βιοαπόβλητα (υπολείμματα τροφών κα-

θώς και προϊόντα κηπουρικών εργασιών καλλωπιστικών φυτών - κλαριά, φύλλα, χόρτα 

κ.λπ.) και να τα τοποθετούν στους καφέ κάδους, μέσα σε ειδικές βιοδιασπώμενες σακού-

λες ή με όποιο άλλο τρόπο καθορίσει ο Δήμος Φλώρινας. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

8.4. Φαρμακευτικά Σκευάσματα 

  Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των φαρμακευτικών σκευασμά-

των και υπολειμμάτων φαρμάκων. Οι πολίτες υποχρεούνται να απορρίπτουν τα φάρμακα 

οικιακής χρήσης στους ειδικούς κάδους που διαθέτουν τα φαρμακεία κατά εφαρμογή της 

υπουργικής απόφασης του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης υπ' αρ. 

ΔΥΓ3α/οικ 2464/2012 "Δημιουργία Συστήματος συλλογής και μεταφοράς, προσωρινής φύ-

λαξης, διαχείρισης και καταστροφής οικιακών φαρμακευτικών συσκευασμάτων και υπο-

λειμμάτων φαρμάκων οικιακής χρήσης" (Φ.Ε.Κ. Β' 11) ή να προβαίνουν σε διακριτή συλ-

λογή των μη ληγμένων φαρμακευτικών σκευασμάτων με σκοπό τη δωρεά τους. 

  Εφόσον οργανωθεί και λειτουργήσει Σ.Ε.Δ., η συλλογή των αποβλήτων αυτών θα 

πρέπει να γίνει με τους όρους και τις προϋποθέσεις του Σ.Ε.Δ.. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριάντα (30,00) ευρώ. 

8.5. Βρώσιμα Λίπη Και Έλαια 

  Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των βρώσιμων λιπών και ελαί-

ων. Οι πολίτες υποχρεούνται να τα ξεχωρίζουν από τα απόβλητα τους και να τα μεταφέ-



ρουν και αποθέτουν στο πλησιέστερο Π.Σ. του Δήμου Φλώρινας ή στους ειδικούς κάδους 

συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε διάφορα σημεία στον Δήμο. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ.  

8.6. Κλωστοϋφαντουργικά Απόβλητα 

  Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των κλωστοϋφαντουργικών 

αποβλήτων. Ο Δήμος Φλώρινας διαθέτει εξοπλισμό και υποδομές για τη συγκέντρωση των 

υλικών αυτών (ο ίδιος ή σε συνεργασία με Σ.Ε.Δ.), όπου και θα πρέπει να τα αποθέτουν οι 

πολίτες αφού τα ξεχωρίσουν από τα λοιπά απόβλητά τους. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

8.7. Φορητές Ηλεκτρικές Στήλες Και Συσσωρευτές 

  Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των χρησιμοποιημένων μπα-

ταριών (φορητές ηλεκτρικές στήλες, συσσωρευτές κ.λπ.). Οι πολίτες υποχρεούνται να τα 

ξεχωρίζουν από τα απόβλητά τους και να τα μεταφέρουν και αποθέτουν στους ειδικούς κά-

δους συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε σημεία του Δήμου Φλώρινας ή σε καταστήματα 

στο πλαίσιο λειτουργίας Σ.Ε.Δ.. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

8.8. Απόβλητα Ηλεκτρικού Και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού 

  Απαγορεύεται η διάθεση μαζί με τα οικιακά απόβλητα των Α.Η.Η.Ε.. Οι πολίτες υπο-

χρεούνται να συλλέγουν χωριστά τα Α.Η.Η.Ε. και να τα μεταφέρουν σε δημοτικά σημεία 

συλλογής ή σε ειδικό εξοπλισμό που έχει τοποθετηθεί από τα Σ.Ε.Δ. για Α.Η.Η.Ε.. 

  Τα μικρού μεγέθους Α.Η.Η.Ε. (ραδιόφωνα, ηλεκτρικά σίδερα, τοστιέρες, καφετιέρες, 

τηλέφωνα, καλώδια κ.λπ.) οι κάτοικοι υποχρεούνται να τα μεταφέρουν και να τα αποθέτουν 

στο πλησιέστερο Π.Σ. ή στους ειδικούς κάδους συλλογής που έχουν τοποθετηθεί σε κατα-

στήματα που πωλούν ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά είδη, σε supermarket, αλλά και σε συμβε-

βλημένα με Σ.Ε.Δ. δημοτικά σημεία συλλογής. 

  Τα μεγάλου μεγέθους Α.Η.Η.Ε. διαχειρίζονται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρ-

θρο 9 του παρόντος Κανονισμού. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

8.9. Λοιπά Σύμμικτα Αστικά Απόβλητα 

  Τα υπόλοιπα, μη ανακυκλώσιμα αστικά, πλην των παραπάνω απόβλητα, πρέπει να 

συσκευάζονται σε ανθεκτικές σακούλες και να τοποθετούνται στους πράσινους κάδους. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. 

8.10. Υποχρεώσεις Ως Προς Τον Εξοπλισμό Καθαριότητας Που Παρέχει Ο Δή-

μος 

   8.10.1. Οι κάδοι μηχανικής αποκομιδής απορριμμάτων τοποθετούνται σε συγκε-

κριμένες θέσεις κατόπιν μελέτης της Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περι-

βάλλοντος του Δήμου Φλώρινας, το οποίο είναι το μόνο αρμόδιο για την επιλογή των θέ-

σεων, την αρχική εγκατάσταση, καθώς και για τη μετακίνηση ή αλλαγή θέσεως (μόνιμης ή 



προσωρινής), όπως αναφέρεται στη παράγραφο 6.14. του παρόντος Κανονισμού. 

  Βασικές αρχές της μελέτης αυτής είναι τα παρακάτω: 

✓ Τοποθέτηση κάδων εντός των ορίων της πρόσοψης της ιδιοκτησίας. 

✓ Στα συγκροτήματα κατοικιών άνω των πέντε διαμερισμάτων τοποθετείται κάδος 

μηχανικής αποκομιδής. 

✓  Στις υπό ανέγερση οικοδομές (μονοκατοικίες, πολυκατοικίες, συγκροτήματα μο-

νοκατοικιών, καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος κ.λ.π.), με την έναρξη των οικοδο-

μικών εργασιών, ο υπεύθυνος της οικοδομής, οφείλει να προκαθορίσει εγγράφως μετά 

από συνεργασία με την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του 

Δήμου Φλώρινας, τη θέση των κάδων που θα τις εξυπηρετήσουν και να κατασκευάσει αυ-

τήν πριν κατοικηθούν ή τεθούν σε λειτουργία. Παράλληλα οι ιδιοκτήτες - κατασκευαστές 

νεοανεγειρομένων πολυκατοικιών, αλλά και όσοι πραγματοποιούν προσθήκες συνολικού 

αριθμού άνω των πέντε διαμερισμάτων, συμπεριλαμβανομένων στον αριθμό αυτών και 

των κατασκευαζομένων καταστημάτων, να έχουν την υποχρέωση σε συνεννόηση με τις 

Διευθύνσεις Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος, Τεχνικών Υπηρεσιών και 

Υπηρεσία Δόμησης του Δήμου Φλώρινας, να κατασκευάζουν επί του πεζοδρομίου την α-

παραίτητη εσοχή ή την τοποθέτηση του μεταλλικού «Π». Το αρμόδιο Τμήμα της Οικονομι-

κής Υπηρεσίας θα χορηγεί την βεβαίωση ηλεκτροφωτισμού του ακινήτου, κατόπιν έγγρα-

φης βεβαίωσης του αρμόδιου Αντιδημάρχου επί θεμάτων Καθαριότητας, ότι έγινε η εσοχή 

και τοποθετήθηκαν τα μεταλλικά «Π». 

✓ Προκειμένου περί καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος (εστιατόρια, ξε-

νοδοχεία, καφετέριες κ.λ.π.) με ήδη εγκεκριμένη άδεια, αυτά οφείλουν να δέχονται να το-

ποθετηθεί ο κάδος σε χώρο που τους ανήκει είτε εντός είτε εκτός του καταστήματος. 

✓ Επίσης, η θέση κάδου, επί αμφισβητήσεως, μπορεί να αλλάξει με έγγραφη ο-

μόφωνη γνώμη όλων των ενδιαφερόμενων εντός των ορίων του ακινήτου εφ’ όσον αυτή 

δεν ενοχλεί τρίτους και δεν διαταράσσει τη σωστή λειτουργία του συστήματος μηχανικής 

αποκομιδής (συχνές στάσεις απορριμματοφόρων κ.λπ.). 

   8.10.2. Απαγορεύεται αυστηρά η μετατόπισή των κάδων, η φθορά τους και εν γέ-

νει η μη ορθή χρήση αυτών, όπως : 

 α) Η εναπόθεση μέσα στους κάδους αποβλήτων διαφορετικών από εκείνων για 

τους οποίους προορίζονται, καθώς και οτιδήποτε άλλο μπορεί να προκαλέσει ρύπανση ή 

ζημιά στον κάδο, όπως υγρά απόβλητα (κολλώδεις ή τοξικές ουσίες κ.λπ.), υλικά ή ουσίες 

που μπορούν να προκαλέσουν πυρκαγιά στον κάδο (στάχτες, αναμμένα τσιγάρα ή απο-

τσίγαρα κ.λπ.) ογκώδη αντικείμενα ή υλικά που μπορούν να αυξήσουν υπερβολικά το βά-

ρος του κάδου (πέτρες, μπάζα, χώματα, λάσπες κ.λπ.) και να προκαλέσουν καταστροφές 

στους κάδους και στους αντίστοιχους μηχανισμούς των απορριμματοφόρων.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 



 β) Η τοποθέτηση εντός των κάδων ή σε σάκους εκτός αυτών, αιχμηρών αντικειμέ-

νων ή τοξικών ουσιών που μπορούν να προκαλέσουν τραυματισμό ή να θέσουν σε κίνδυ-

νο την υγεία των εργαζομένων επισύρει κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 γ) Η ρύπανση με οποιονδήποτε τρόπο των κάδων αποβλήτων, καλαθιών και λοι-

πών μέσων προσωρινής συλλογής και αποθήκευσης αποβλήτων, οδών, πεζοδρομίων και 

κολώνων, όπως ενδεικτικά με έντυπα, με αναγραφή συνθημάτων «γκράφιτι», με επικόλλη-

ση αυτοκόλλητων κ.λπ., επισύρει κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 δ) Η αυθαίρετη μετακίνηση κάδου μηχανικής αποκομιδής και λοιπών μέσων προ-

σωρινής αποθήκευσης αποβλήτων και μικροαπορριμμάτων από τη θέση που έχει υποδει-

χθεί από την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος, η παρεμπόδιση 

τοποθέτησης και κατασκευής εσοχών, καθώς και η αυθαίρετη αφαίρεση των παντός είδους 

προστατευτικών (κιγκλιδώματα, προστατευτικά «Π», ελαστικά στοπ, κ.λπ.) και η εσκεμμένη 

φθορά τους, αποτελούν παραβάσεις και επισύρουν κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 ε) Η μερική ή ολική καταστροφή των κάδων αποβλήτων ή άλλων μέσων συλλογής 

και προσωρινής αποθήκευσης αποβλήτων, συνεπεία πρόσκρουσης, βανδαλισμού ή καύ-

σης (εσκεμμένα ή μη) επισύρει κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 στ) Απαγορεύεται αυστηρά η καύση οποιουδήποτε είδους στερεού αποβλήτου. Σε 

αντίθεση περίπτωση επιβάλλεται πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ. 

 

ΑΡΘΡΟ 9: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΟΓΚΩΔΗ ΑΣΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

 

9.1. Τα ογκώδη Α.Α. δεν ανήκουν στην κατηγορία των «οικιακών» απορριμμάτων και 

δεν εγκαταλείπονται οπουδήποτε, αλλά παραλαμβάνονται από το Δήμο Φλώρινας κατόπιν 

τηλεφωνικής επικοινωνίας και συνεννόησης με το αρμόδιο τμήμα της Διεύθυνσης Καθαριό-

τητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος [τα τηλέφωνα επικοινωνίας είναι αναρτημένα στην 

ιστοσελίδα του Δήμου Φλώρινας(cityoflorina.gr)], όπως προβλέπεται στο άρθρο. 6.19. του 

παρόντος Κανονισμού. Στη περίπτωση αυτή οι πολίτες υποχρεούνται: 

   α) Να παραδίδουν τα αντικείμενα την ημέρα, την ώρα και στο σημείο που θα κα-

θορίσει ο Δήμος Φλώρινας. 



   β) Να μην εναποθέτουν ογκώδη Α.Α. (παλαιά έπιπλα, στρώματα, άχρηστες οικια-

κές συσκευές κ.λπ.), καθώς και ογκώδη υλικά συσκευασίας (ξύλινα κιβώτια, φελιζόλ κ.λπ.) 

σε πεζοδρόμια, στο οδόστρωμα, σε κοινόχρηστους χώρους και σε οποιοδήποτε άλλο δη-

μόσιο ή ιδιωτικό χώρο από πριν, αλλά μόνον σύμφωνα με τις υποδείξεις του Δήμου Φλώ-

ρινας, όπως αυτές ανακοινώνονται αρμοδίως στον ενδιαφερόμενο με σχετική έγγραφη ή 

τηλεφωνική ειδοποίηση για την ημέρα, την ώρα και τον τόπο που πρέπει να εναποθέτουν 

προσωρινά τα προς αποκομιδή αντικείμενα. Τα ογκώδη Α.Α. πρέπει να τοποθετούνται σε 

σημείο, όπου δε θα εμποδίζεται η κυκλοφορία πεζών ή οχημάτων και να είναι ευχερής η 

αποκομιδή τους. Σε αντίθετη περίπτωση, για την εναπόθεση ογκώδη Α.Α., όπως είδη επί-

πλωσης, στρώματα ύπνου και άλλα επί του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος ή άλλου 

κοινόχρηστου χώρου, χωρίς προηγούμενη σύμφωνη γνώμη (έγκριση εναπόθεσης) από το 

αρμόδιο τμήμα της Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος για την 

παραλαβή αυτών εντός είκοσι τεσσάρων (24) ωρών από την απόθεσή τους, επιβάλλεται 

κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πεντακόσια (500,00) ευρώ. 

9.1.1. Ειδικότερα για τα καταστήματα, γραφεία κ.λπ. επαγγελματικοί χώροι, οι υ-

πεύθυνοι υποχρεούνται στα πάσης φύσεως απορρίμματα να ελαχιστοποιούν τον όγκο ιδί-

ως των αποβλήτων συσκευασίας (χρησιμοποιώντας συμπιεστές/ δεματοποιητές συσκευα-

σιών, χαρτοκιβωτίων κ.λ.π.,). Στους μη συμμορφούμενους, με τη διάταξη αυτή, ο Δήμος 

Φλώρινας επιβάλλει πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ. Το πρό-

στιμο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Τρίτη (3η) συνεχόμενη παράβαση: 

Διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης για τρεις (3) ημέρες. 

9.1.2. Αναφορικά με τις μεγάλες ηλεκτρικές συσκευές, ο πολίτης οφείλει να τις ξε-

χωρίσει από τα λοιπά ογκώδη Α.Α. προκειμένου η διαχείριση αυτών να γίνει σύμφωνα με 

τα προβλεπόμενα στην Κ.Υ.Α. 23615/651/Ε.103/2014 (Φ.Ε.Κ. Β' 1184). Επιπλέον, σύμφω-

να με την παραπάνω Κ.Υ.Α., με την αγορά καινούριας συσκευής, τα καταστήματα ηλεκτρι-

κών ειδών παραλαμβάνουν χωρίς χρέωση την παλιά συσκευή κατά την παράδοση της και-

νούριας. Η εναλλακτική διαχείριση των Α.Η.Η.Ε., πραγματοποιείται στο πλαίσιο λειτουργίας 

Σ.Ε.Δ.. 

9.1.3. Στον Δήμο Φλώρινας λειτουργεί οργανωμένα χωριστή συλλογή λοιπών (πλην 

Α.Η.Η.Ε.) ρευμάτων ογκωδών αποβλήτων όπως στρωμάτων, επίπλων κ.λπ., για τον λόγο 

αυτό ο πολίτης υποχρεούται να ξεχωρίσει τα ρεύματα αυτά και να τα οδηγήσει στις κατάλ-

ληλες υποδομές/εξοπλισμό, συμπεριλαμβανομένου του Π.Σ. του Δήμου και του Κ.Δ.Ε.Υ. ή 

να επικοινωνήσει με την αρμόδια υπηρεσία. Τα παραπάνω ισχύουν ομοίως και στην περί-

πτωση λειτουργίας Σ.Ε.Δ. για τα ρεύματα αυτά. 

 

ΑΡΘΡΟ 10: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑ-



ΣΙΩΝ  

 

  Για τα παρακάτω απόβλητα κηπευτικών εργασιών θα πρέπει να τηρείται η ιεράρχηση 

των αποβλήτων, με τη χρήση τους κατά προτεραιότητα για την βελτίωση των εδαφών ή 

την παραγωγή κομπόστ. 

   α) Φύλλα, ξερά άνθη, υπόλοιπα καθαρισμού κήπων, γκαζόν, κλαδιά, κλαδέματα σε 

θρυμματισμένη μορφή κ.λπ. εάν έχουν μικρό όγκο και βάρος τοποθετούνται εντός των κα-

φέ κάδων όπου απορρίπτονται τα βιοαπόβλητα ή μεταφέρονται στο πλησιέστερο Π.Σ., ενώ 

εάν έχουν μεγάλο όγκο, ακολουθείται η διαδικασία αποκομιδής ογκωδών αντικειμένων, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο  άρθρο 9 του παρόντος Κανονισμού και θα πρέπει να κατα-

λήγουν σε κατάλληλο αποδέκτη σύμφωνα με την ιεράρχηση των αποβλήτων με ευθύνη 

του Δήμου Φλώρινας εφόσον προέρχονται από κοινόχρηστους χώρους. Συγκεκριμένα, 

συσκευάζονται από τους πολίτες σε ανθεκτικούς πλαστικούς σάκους και τοποθετούνται δί-

πλα στους καφέ κάδους (βιοαποβλήτων) κατόπιν συνεννόησης με το αρμόδιο τμήμα της 

Διεύθυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας. 

   Απαγορεύεται η απόρριψη όλων των παραπάνω στο πεζοδρόμιο ή στο οδόστρω-

μα ή κοινόχρηστους χώρους. Για την εναπόθεση βλαστικών (πράσινων) αποβλήτων, επί 

του πεζοδρομίου ή του οδοστρώματος ή άλλου κοινόχρηστου χώρου, χωρίς προηγούμενη 

σύμφωνη γνώμη (έγκριση εναπόθεσης) από το αρμόδιο τμήμα της Διεύθυνσης Καθαριότη-

τας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος για την παραλαβή αυτών εντός σαράντα οχτώ (48) 

ωρών από την απόθεσή τους, επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

   β) Υπόλοιπα χώματος και κοπροχώματος απομακρύνονται υποχρεωτικώς από 

τους υπευθύνους με δικά τους μέσα. Απαγορεύεται η ανάμειξή τους με οικιακά απόβλητα. 

Στους παραβάτες επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

   γ) Φυτικά υπολείμματα προϊόντων κλάδευσης γεωργικών εκμεταλλεύσεων (κορμοί, 

κλαδιά, προϊόντα αμπελουργίας κ.λπ.), θερμοκηπίων ή προϊόντων καθαρισμού οικοπέδων 

(δένδρα, θαμνώδης και αυτοφυής βλάστηση, καλάμια, κ.λπ.) απομακρύνονται από τους 

υπευθύνους με δικά τους μέσα και μεταφέρονται καθαρά, δηλαδή χωρίς προσμίξεις άλλων 

υλικών (Α.Α., αδρανή υλικά, χώμα, λάσπη κ.λπ.) στην εγκατάσταση επεξεργασίας βιοαπο-

βλήτων που εξυπηρετεί τον Δήμο Φλώρινας. Για το διάστημα που δεν υφίσταται τέτοια ε-

γκατάσταση μεταφέρονται σε κατάλληλα αδειοδοτημένο αποδέκτη. Απαγορεύεται η εναπό-

θεσή τους σε κοινόχρηστους χώρους ή η ανάμειξή τους με οικιακά ή ογκώδη απόβλητα. 

Στους παραβάτες επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. 



  Ο Δήμος Φλώρινας παρέχει στους δημότες με αποδεδειγμένη την αδυναμία μεταφο-

ράς των παραπάνω υλικών, τη δυνατότητα επικοινωνίας με το αρμόδιο τμήμα της Διεύ-

θυνσης Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος, για την αποκομιδή συγκεκριμένου 

όγκου [(έως ένα κυβικό μέτρο (1 m3)] υπόλοιπων κοπής δέντρων, θάμνων, κλαδιά κ.λπ., 

τα οποία πρέπει να συσκευάζονται σε ελαφρά δεμάτια (κάτω των 15 κιλών), δεμένα με αν-

θεκτικό σχοινί ή σύρμα και να έχουν τοποθετηθεί σε σημείο κατάλληλο για την εύκολη φόρ-

τωσή τους. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ' : ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΑΘΡΟΙ-

ΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

 

Άρθρο 11: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΧΩΡΩΝ ΣΥΝΑΘΡΟΙΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

 

  11.1. Χωριστή Συλλογή και Ανακύκλωση στις Σχολικές Μονάδες και τους Φο-

ρείς της Γενικής Κυβέρνησης. 

  Από 1η Σεπτεμβρίου 2022 έχει θεσπιστεί κάθε δημόσια και ιδιωτική σχολική μονάδα 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να διαθέτει κάδους ή περιέκτες σε συγκε-

κριμένα σημεία του σχολικού συγκροτήματος για τη χωριστή συλλογή αποβλήτων των α-

κόλουθων ρευμάτων, με σκοπό την ανακύκλωση: 

   α) έντυπου χαρτιού και αποβλήτων συσκευασιών, 

   β) αποβλήτων τροφίμων (χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων), 

   γ) φορητών ηλεκτρικών στηλών. 

  Αρμόδιοι για την προμήθεια και τοποθέτηση των κάδων και περιεκτών στις δημόσιες 

σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι τα οικεία συλλογι-

κά συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης (Σ.Σ.Ε.Δ.), με την εξαίρεση της περίπτωσης (β) για 

την οποία αρμόδιος είναι ο Δήμος Φλώρινας ενώ για τις αντίστοιχες ιδιωτικές σχολικές μο-

νάδες, οι ιδιοκτήτες αυτών. Αρμόδιοι για τη συλλογή των παραπάνω αποβλήτων είναι ο 

Δήμος Φλώρινας και τα Σ.Σ.Ε.Δ. για τα ρεύματα που υπόκεινται στο πεδίο εφαρμογής 

τους. 

  Για τα κτίρια φορέων που εντάσσονται στην Γενική Κυβέρνηση έχει θεσπιστεί η υπο-

χρέωση από 1ης Ιανουαρίου 2022, οι συγκεκριμένοι φορείς να οργανώνουν τη χωριστή 

συλλογή χαρτιού, με σκοπό την ανακύκλωση εντός των κτιρίων αυτών στα οποία στεγάζο-

νται ή άλλων χώρων και εγκαταστάσεων για τα οποία φέρουν την ευθύνη λειτουργίας. Το 

χωριστά συλλεγμένο χαρτί παραδίδεται σε αδειοδοτημένους συλλέκτες. 

11.2. Υποχρεώσεις Επιχειρήσεων Υγειονομικού Ενδιαφέροντος 

[άρθρο 50 Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  α) Οι φορείς των επιχειρήσεων μαζικής εστίασης, ανεξαρτήτως δυναμικότητας, υπο-



χρεούνται να διασφαλίζουν τη χωριστή συλλογή των βιοαποβλήτων που προκύπτουν από 

τη δραστηριότητά τους με την επιφύλαξη των διατάξεων περί ζωικών υποπροϊόντων, δια-

θέτοντας εντός της επιχείρησής τους περιέκτες επαρκούς χωρητικότητας. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ. Το πρό-

στιμο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Τρίτη (3η) συνεχόμενη παράβαση: 

Διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης για τρεις (3) ημέρες. 

   Ως φορέας επιχείρησης νοείται κατά περίπτωση ο κάτοχος της αντίστοιχης άδειας 

ίδρυσης και λειτουργίας της επιχείρησης ή της γνωστοποίησης της έναρξης λειτουργίας της 

επιχείρησης κατά την Κ.Υ.Α. 16228/2017 (ΦΕΚ Β' 1723). Η ως άνω υποχρέωση ισχύει ά-

μεσα. 

   Η έννοια των Κ.Υ.Ε. έχει καθοριστεί στο κεφάλαιο Α΄ του παρόντος Κανονισμού και 

αναφέρεται κυρίως σε: 

• Επιχειρήσεις παρασκευής ή/και συσκευασίας 

• Διανομείς-Μεταφορείς 

• Επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου 

• Επιχειρήσεις μαζικής εστίασης 

  β) Στα καταστήματα, περίπτερα, καντίνες κ.λπ. στα οποία παράγονται κάθε μορφής 

απόβλητα από την άμεση κατανάλωση των προσφερόμενων ειδών (αναψυκτικά, γρήγο-

ρο/πρόχειρο φαγητό κ.λπ.), οφείλουν οι υπεύθυνοι να τοποθετούν κατάλληλα δοχεία α-

πορριμμάτων αλλά και να διατηρούν διαρκώς καθαρό το μπροστινό χώρο και περίγυρο. 

Επιτρέπεται η τοποθέτηση μικρών καλαίσθητων κάδων και καλαθιών για μικροαπορρίμμα-

τα σε κοινόχρηστους χώρους χωρίς καταβολή τέλους κατάληψης κοινοχρήστου χώρου, με 

την προϋπόθεση ότι τα μέσα προσωρινής εναπόθεσης αυτών δεν θα φέρουν διαφήμιση, ο 

αριθμός και η θέση τους θα περιλαμβάνεται στην χορηγούμενη άδεια κοινοχρήστων χώ-

ρων και θα είναι μέσα στο πλαίσιο των προδιαγραφών αστικού εξοπλισμού καθαριότητας 

που έχει θεσπίσει ο Δήμος Φλώρινας. Οι υπεύθυνοι οφείλουν να λάβουν γνώση επικοινω-

νώντας για το σκοπό αυτό με την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλο-

ντος του Δήμου Φλώρινας. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής εντός τριετίας το πρόστιμο διπλασιάζεται. Σε περίπτωση επανειλημμένης 

υποτροπής εντός του ίδιου χρονικού διαστήματος το πρόστιμο τριπλασιάζεται. 

  γ) Οι φορείς των περιπτώσεων (α) και (β) στην παράγραφο 11.2. του παρόντος Κα-

νονισμού έχουν την υποχρέωση εφαρμογής χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών 

στους αντίστοιχους κάδους, κατ’ αντιστοιχία με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 8.2. 

του παρόντος Κανονισμού. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ .Το πρό-

στιμο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής ή εφόσον το κατάστημα δεν διαθέτει 

ειδικό απορριμματοδοχείο, ή σε περίπτωση που τα διατιθέμενα απορριμματοδοχεία 



είναι πλήρη ή ακάθαρτα.  

  δ) Οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων υποχρεούνται να ελαχιστοποιούν τον όγκο ιδίως 

των αποβλήτων συσκευασίας (χρησιμοποιώντας συμπιεστές/ δεματοποιητές συσκευασιών, 

χαρτοκιβωτίων κ.λ.π.,) πριν τα εναποθέσουν στους κατάλληλους κάδους. Για τη μη ελαχι-

στοποίηση του όγκου με συμπίεση ή άλλο πρόσφορο τρόπο, όπως περίδεση, των κάθε 

μορφής αποβλήτων συσκευασιών και χαρτοκιβωτίων που προέρχονται από Κ.Υ.Ε., πριν 

την εναπόθεσή τους σε κάδους ανακύκλωσης επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό πενήντα (150,00) ευρώ . Το πρόστι-

μο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρί-

τη συνεχόμενη φορά η παραπάνω παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή 

λειτουργίας της δραστηριότητας για χρονικό διάστημα τριών (3) ημερών [Παράρτημα 

ΙΧ, Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)]. 

  ε) Οι υπεύθυνοι των πάσης φύσεως Κ.Υ.Ε. οφείλουν να εναποθέτουν τα μαγειρικά 

έλαια που έχουν συλλέξει στην κουζίνα τους σε ειδικά δοχεία μεριμνώντας για την μεταφο-

ρά τους σε κατάλληλα αδειοδοτημένο συλλέκτη - μεταφορέα. Απαγορεύεται η απόρριψη 

μηχανέλαιων από συνεργεία οχημάτων ή μαγειρικών ελαίων και λιπών από επιχειρήσεις 

εστίασης, υγρά μπαταριών και άλλων υγρών αποβλήτων που προκαλούν ρύπανση στο 

περιβάλλον στο αποχετευτικό δίκτυο ή σε δίκτυο απορροής όμβριων.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πεντακόσια (500,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί για τρίτη 

συνεχόμενη φορά η παραπάνω παράβαση, ως κύρωση επιβάλλεται η διακοπή λει-

τουργίας των παραπάνω δραστηριοτήτων για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

  στ) Σε καμιά περίπτωση δεν επιτρέπεται η εναπόθεση κάθε είδους αποβλήτων έξω 

από τους κάδους ή τα άλλα μέσα προσωρινής αποθήκευσης και ιδιαιτέρως των ευπαθών 

και όσων αλλοιώνονται εύκολα. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. 

  ζ) Απαγορεύεται η εγκατάλειψη σε οδούς, πεζοδρόμια και λοιπούς κοινόχρηστους 

χώρους αποβλήτων από τον καθαρισμό καταστήματος ή ιδιωτικού χώρου. Απαιτείται σχο-

λαστική καθαριότητα στους κοινόχρηστους χώρους μπροστά από τα καταστήματα. Για την 

ρίψη ή εγκατάλειψη στο πεζοδρόμιο, το δρόμο ή άλλο κοινόχρηστο χώρο, διαφόρων α-

πορριμμάτων και λοιπών αντικειμένων που προέρχονται από καθαρισμό καταστήματος ή 

ιδιωτικού χώρου επιβάλλεται πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πενήντα (50,00) ευρώ ανά τετραγωνικό 

μέτρο κατάληψης. 

  η) Απαγορεύεται η τοποθέτηση διαφημιστικών πινακίδων επί του πεζοδρομίου. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πενήντα (50,00) ευρώ. 

  θ) Απαγορεύεται η τοποθέτηση πινακίδων για προσωρινή στάθμευση στο πεζοδρό-

μιο. 



 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πενήντα (50,00) ευρώ. 

11.3. Υποχρεώσεις μεγάλων παραγωγών βιοαποβλήτων για τη συλλογή και 

μεταφορά τους 

[άρθρο 50 Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

11.3.1.  

α) οι εγκαταστάσεις που αδειοδοτούνται περιβαλλοντικά και παράγουν απόβλητα 

τροφίμων φυτικής προέλευσης (κατηγορία 02 του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων-

ΕΚΑ), όπως οι μονάδες επεξεργασίας και μεταποίησης τροφίμων, 

β) οι λαχαναγορές (κατηγορίας Α ή Β του Ν. 4014/2011 «Περιβαλλοντική αδειοδότηση 

έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία περιβαλλο-

ντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος» (Φ.Ε.Κ. Α' 

209), 

γ) οι υπεραγορές τροφίμων (super market) κατηγορίας Α του Ν. 4014/2011 (Φ.Ε.Κ. Α' 

209),  

δ) τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα άνω των εκατό (100) κλινών υποχρεούνται από 

1ης Ιανουαρίου 2023 να μεριμνούν για τη συλλογή και μεταφορά, εφόσον απαιτείται, των 

βιοαποβλήτων τους με την επιφύλαξη της νομοθεσίας για τα ζωικά υποπροϊόντα. Για τον 

σκοπό αυτό συνεργάζονται με επιχειρήσεις συλλογής μεταφοράς βιοαποβλήτων ή με τον 

Δήμο Φλώρινας. Από την παραπάνω υποχρέωση εξαιρούνται οι μονάδες εάν δεν υπάρχει 

σε λειτουργία Μ.Ε.Β.Α. ή ιδιωτική Μ.Ε.Β.Α. που εξυπηρετεί τον Δήμο (παράγραφος 4 του 

άρθρου 50 του Ν. 4819/2021).  

  Για τις παραπάνω επιχειρήσεις ο Ο.Τ.Α. Α' βαθμού μπορεί να εφαρμόζει το σύστημα 

Π.Ο.Π. σύμφωνα με την παράγραφο 6.4 του παρόντος Κανονισμού. 

11.3.2. Στους φορείς που δε συμμορφώνονται με την υποχρέωση χωριστής συλλογής 

των βιοαποβλήτων, τίθεται προθεσμία συμμόρφωσης τριάντα (30) ημερών, μετά την ά-

πρακτη παρέλευση της οποίας επιβάλλεται πρόστιμο  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. 

11.4 Υποχρεώσεις ξενοδοχειακών καταλυμάτων  

[άρθρο 50 και 86 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

  α) Για τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα άνω των εκατό (100) κλινών έχει θεσπιστεί 

η υποχρέωση από 1ης Ιανουαρίου 2023 να μεριμνούν για τη συλλογή και μεταφορά, εφό-

σον απαιτείται, των βιοαποβλήτων τους με την επιφύλαξη της νομοθεσίας για τα ζωικά υ-

ποπροϊόντα. Για την υλοποίηση της υποχρέωσης αυτής ισχύουν αντίστοιχα τα αναφερόμε-

να στην παράγραφο 11.3. του παρόντος Κανονισμού. 

  β) Τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα οργανώνουν τη χωριστή συλλογή των αποβλή-

των συσκευασίας σε διακριτά ρεύματα, εντός των χώρων λειτουργίας τους. 

  γ) Ειδικότερα τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα που διαθέτουν τουλάχιστον εκατό 

(100) κλίνες, διασφαλίζουν τη δυνατότητα χωριστής συλλογής αποβλήτων συσκευασιών 

τουλάχιστον για τις πλαστικές συσκευασίες, σε κάθε δωμάτιο. 



 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. 

 

ΑΡΘΡΟ 12: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗΣ ΖΩΙΚΩΝ 

ΥΠΟΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

 

  Απαγορεύεται η εναπόθεση των ζωικών υποπροϊόντων στον καφέ κάδο (βιοαποβλή-

των. Η διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων διέπετε από τον Κανονισμό (ΕΚ) 1069/2009 

περί υγειονομικών κανόνων για ζωικά υποπροϊόντα και παράγωγα προϊόντα που δεν προ-

ορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο. 

  Επιχειρήσεις επεξεργασίας κρεάτων όπως για παράδειγμα σφαγεία, ιχθυαγορές, 

κρεοπωλεία, ιχθυοπωλεία, οφείλουν να συσκευάζουν σε ειδικούς σάκους τα ευπαθή και 

δύσοσμα απόβλητα (κρέατα, κόκαλα, ψάρια, υπολείμματα τροφών κ.λπ.) και να συμβλη-

θούν με κατάλληλα αδειοδοτημένη επιχείρηση προκειμένου να μεταφέρονται και επεξεργά-

ζονται με τον ενδεδειγμένο τρόπο σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον Κανονισμό (ΕΚ) 

1069/2009 και στην απόφαση του Υπουργού και της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων υπ' αριθμό 612/118658/2020 «Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματι-

κών μέτρων για την εφαρμογή των κανονισμών (ΕΚ) αριθμ.1069/2009 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (EE L 300, 14.11.2009, σ.1) και (ΕΕ) αριθ.142/2011 της 

Επιτροπής (EE L 054, 26.2.2011, σ.1)» (Φ.Ε.Κ. Β' 1983). 

  Απαγορεύεται η απόρριψη των ζωικών υποπροϊόντων εντός των κάδων για τα σύμμι-

κτα ή τα ανακυκλώσιμα απόβλητα ή ελεύθερα στο πεζοδρόμιο ή σε οποιοδήποτε άλλο χώ-

ρο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. 

 

ΑΡΘΡΟ 12 Α: ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

  Οι υπεύθυνοι σφαγείων, κρεοπωλείων, νοσοκομείων, στρατοπέδων, κατασκηνώσε-

ων, καταστημάτων διάθεσης τροφίμων, εγκαταστάσεων μαζικής εστίασης και γενικά χώ-

ρων υγειονομικού ενδιαφέροντος έχουν υποχρέωση να λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για 

την αποτροπή της πρόσβασης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς στα απόβλητα των εγκα-

ταστάσεών τους, σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν. 4830/2021 «Νέο πλαίσιο για την ευζωία 

των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ» και λοιπές διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 169) και σε 

περίπτωση παράβασης επιβάλλεται το προβλεπόμενο από τον ως άνω νόμο πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. 

 

ΑΡΘΡΟ 13: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

  Ισχύουν κατ' αναλογία τα προβλεπόμενα στις περιπτώσεις (γ), (ε), (στ), (ζ), (η) και (θ) 



της παραγράφου 11.2 του παρόντος Κανονισμού. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ, 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ 

 

ΑΡΘΡΟ 14: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Ως ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΚΣΚΑΦΩΝ, ΚΑ-

ΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ 

 

14.1.  Το κεφάλαιο αυτό αφορά κάθε είδους οικοδομικές εργασίες που εκτελούνται 

από ιδιώτες ή φορείς του δημοσίου (ανέγερση νέων οικοδομών, προσθήκες, επισκευές, 

ανακαινίσεις, κατεδαφίσεις και λοιπές οικοδομικές εργασίες), καθώς και κάθε εργασία που 

πραγματοποιείται από οργανισμούς κοινής ωφέλειας ή εργολάβους δημοσίων και δημοτι-

κών έργων, που εκτελούνται σε κοινόχρηστους χώρους στα διοικητικά όρια του Δήμου 

Φλώρινας. 

  Για την εναλλακτική διαχείριση των Α.Ε.Κ.Κ. ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30 

του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α'  129), στην Κ.Υ.Α. 36259/1757/Ε103/2010 (Φ.Ε.Κ. Β' 

1312/2010) καθώς και στο Ν. 4495/2017 «Έλεγχος και προστασία του Δομημένου Περι-

βάλλοντος και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 167). 

  Την ευθύνη για τη διαχείριση των Α.Ε.Κ.Κ. έχουν ο κύριος ή ο ανάδοχος του έργου 

εφόσον αυτό έχει ανατεθεί. 

  Τα Α.Ε.Κ.Κ. μεταφέρονται με ευθύνη του κύριου ή του ανάδοχου του έργου από το 

οποίο παρήχθησαν, από συλλέκτες - μεταφορείς εγγεγραμμένους στο Η.Μ.Α. σε εγκατα-

στάσεις υποδοχής Α.Ε.Κ.Κ., σε συνεργασία με Σ.Ε.Δ. Α.Ε.Κ.Κ. και στο πλαίσιο σχετικής 

σύμβασης συνεργασίας του αναδόχου ή του κυρίου του έργου, στην περίπτωση που δεν 

το έχει αναθέσει, με το Σ.Ε.Δ.. Στο άρθρο 30 του Ν. 4819/2021 προβλέπονται και εξαιρέ-

σεις για την υποχρέωση διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ. μέσω Σ.Ε.Δ.. 

14.2. Σε κάθε περίπτωση οι υπεύθυνοι των έργων οφείλουν να τηρούν όλα τα μέτρα 

υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων και διερχομένων καθώς και τα μέτρα ασφαλείας 

των οχημάτων, να μην παρακωλύουν την κυκλοφορία, να μην δημιουργούν προβλήματα 

στην λειτουργία της πόλης και να λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα αποφυγής κινδύνου 

διασποράς ή διαφυγής στον περιβάλλον δομικών και αδρανών υλικών και κάθε είδους ά-

χρηστων αντικειμένων και αποβλήτων. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  14.3.1. Πριν από την έναρξη οικοδομικών εργασιών, οι ιδιοκτήτες ή οι κατασκευαστές 

ή οι υπόχρεοι ανάλογα, πρέπει να εφοδιάζονται από το Δήμο Φλώρινας με άδεια κατάλη-

ψης πεζοδρομίου-οδοστρώματος εκπληρώνοντας όλες τις υποχρεώσεις τους που απορ-

ρέουν από τις εκάστοτε ισχύουσες αποφάσεις. Στην περίπτωση που δεν πρόκειται να γίνει 



κατάληψη πεζοδρομίου, θα πρέπει να υποβάλλεται η ανάλογη υπεύθυνη δήλωση. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  14.3.2. Ο χώρος που εκτελούνται οι οικοδομικές εργασίες θα πρέπει να είναι περι-

φραγμένος. Σε περίπτωση καταλήψεως πεζοδρομίου ή οδοστρώματος πρέπει να λαμβά-

νονται μέτρα για την προστασία και ασφαλή διέλευση των πεζών και των οχημάτων. Τα 

αδρανή υλικά που βρίσκονται επί του πεζοδρομίου πρέπει να εγκιβωτίζονται με μέσα προ-

στασίας (μαδέρια, τσιμεντόλιθους, σάκους κ.λπ.) για την αποφυγή της διασποράς τους 

από νερά είτε από οποιαδήποτε άλλη αιτία. 

   α) Ελαφρά υλικά που παρασύρονται από τον αέρα (άμμος, μαρμαρόσκονη, μπάζα 

κ.λπ.) θα πρέπει να καταβρέχονται συχνά, ώστε να μην παρασύρονται, το ίδιο ισχύει και 

κατά την διάρκεια κατεδαφίσεων ή εκσκαφών. 

   β) Τα στερεά κινητά υλικά που χρησιμοποιούνται κατά την εκτέλεση των οικοδομι-

κών εργασιών πρέπει να είναι κατά τρόπο ασφαλή στερεωμένα για την πρόληψη ατυχήμα-

τος, τα δε περιφράγματα για τον ίδιο λόγο πρέπει να είναι πλήρη και ασφαλή. Για τους ί-

διους λόγους επιβάλλεται η σήμανση με σχετικές ανακλαστικές πινακίδες και η τοποθέτηση 

ασπροκόκκινης ταινίας όταν καταλαμβάνεται μέρος οδοστρώματος. Η σήμανση κατά την 

νύχτα πρέπει να είναι φωτεινή. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  14.4. Σε περίπτωση εκτέλεσης εργασιών από οργανισμούς κοινής ωφέλειας (Ο.Τ.Ε, 

Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε, Δ.Ε.Υ.Α.Φ., Φυσικού Αερίου κ.λπ.) για συντήρηση, επισκευή δικτύου ή νέων 

παροχών, επιβάλλεται τήρηση των διατάξεων που προβλέπονται από τους Νόμους «περί 

εκτέλεσης Δημοσίων Έργων» (σημάνσεις κ.λπ.) καθώς και τις διατάξεις του Γενικού Οικο-

δομικού Κανονισμού και του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

  14.5. Σε καμία περίπτωση δεν θα αποτίθενται, ούτε προσωρινά, προϊόντα εκσκαφής 

στους δρόμους, αλλά θα φορτώνονται και θα απομακρύνονται ταυτόχρονα με την εκσκαφή. 

Τα υλικά θα προσκομίζονται στον τόπο του έργου όταν χρειάζονται, όχι νωρίτερα. Επίσης, 

έξω από την περίφραξη του έργου, σε οδούς, πεζοδρόμια κ.λπ., θα τηρείται σχολαστική 

καθαριότητα από χώματα, λάσπες και μικροαπορρίμματα, με όποια μέσα κριθούν απαραί-

τητα για την επίτευξη αυτού του σκοπού (σκούπισμα, πλύσιμο κ.λπ.) και με στόχο την α-

ποφυγή, έστω και στιγμιαίας ρύπανσης της γύρω περιοχής αλλά και της μεταφοράς ρύπων 

(κυρίως λάσπες και σκόνες από τα διερχόμενα οχήματα) στην υπόλοιπη πόλη. Τέλος για 

την αποφυγή διασκορπισμού υλικών τοποθετημένω εντός της περίφραξης θα τηρούνται οι 

διαδικασίες που προβλέπονται στην παράγραφο 14.3.2. του παρόντος Κανονισμού. 

  Σε περίπτωση πρόκλησης ατυχήματος αποκλειστικά υπεύθυνος είναι ο κύριος, ο κά-

τοχος, ο μισθωτής ή εκμισθωτής του μέσου. Αν επηρεάζεται η κυκλοφορία οχημάτων οφεί-

λει να ενημερώνει την Τροχαία και σε περίπτωση που παρακωλύει την κίνηση πεζών να 



λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα διευκόλυνσης στην κίνησή τους με ασφαλή τρόπο. 

  Σε κάθε περίπτωση οι υπεύθυνοι οφείλουν να τηρούν όλα τα μέτρα ασφαλείας για 

τους πεζούς και τα οχήματα που προβλέπονται από τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

14.6 Μετά την αποπεράτωση του έργου θα πρέπει άμεσα να γίνεται απομάκρυνση 

όλων των προϊόντων εκσκαφής και των υπολοίπων άχρηστων υλικών και να επαναφέρο-

νται τα πράγματα στην αρχική τους κατάσταση. Κατόπιν θα πρέπει να γίνεται σχολαστική 

καθαριότητα σε όλη την περιοχή που αυτό καλύπτει και επηρεάζει με όποια μέσα κριθούν 

απαραίτητα για την επίτευξη του σκοπού (σκούπισμα, πλύσιμο κ.λπ.). 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής επιβάλλεται ως διοικητική κύρωση η οριστική αφαίρεση της άδειάς τους. 

  Η διαχείριση των επικίνδυνων Α.Ε.Κ.Κ. γίνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

άρθρο 17 του παρόντος Κανονισμού. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ 

ΡΕΥΜΑΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 

Άρθρο 15: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ – 

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 

  15.1. Οι υπεύθυνοι βιομηχανιών, βιοτεχνιών, εργαστηρίων, συνεργείων κ.λπ. ως πα-

ραγωγοί αποβλήτων υποχρεούνται για τη διαχείριση των αποβλήτων από τη δραστηριότη-

τά τους, με δική τους ευθύνη. Οι υπεύθυνοι εφόσον ζητηθεί από το Δήμο Φλώρινας πρέπει 

να γνωστοποιούν στο Δήμο σχετικά στοιχεία που να αποδεικνύουν την ορθή διαχείριση 

των αποβλήτων αυτών. Επίσης, υποχρεούνται μέχρι την ημέρα της αποκομιδής, να τα 

κρατούν σε εσωτερικούς χώρους των επιχειρήσεών τους και να μην τα βγάζουν στο πεζο-

δρόμιο, το οδόστρωμα ή άλλους κοινόχρηστους χώρους. 

  15.2. Στην περίπτωση κατά την οποία ο Δήμος Φλώρινας διαθέτει την υποδομή και 

έχει τη δυνατότητα της συλλογής - μεταφοράς των αποβλήτων βιομηχανικής προέλευσης, 

περισυλλέγει τα απόβλητα αυτά βάσει ειδικού προγράμματος, που ανακοινώνει στους εν-

διαφερόμενους / υπόχρεους, οι οποίοι με την σειρά τους έχουν υποχρέωση να καταβάλουν 

υπέρ του Δήμου Φλώρινας το προβλεπόμενο τέλος αποκομιδής, όπως αυτό θα καθοριστεί 

με απόφαση του αρμόδιου οργάνου του Δήμου (ανάλογα με το είδος των αποβλήτων). 

  15.3. Η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων πραγματοποιείται σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα στο Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129) (άρθρα 43, 44, 45, 46, 47 και 48) και 

στην Κ.Υ.Α. 13588/725/2006 (Φ.Ε.Κ. 383 Β’/2006) των υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας 

Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών, Περιβάλλοντος, χωροταξίας 



και Δημοσίων Έργων, Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Μεταφορών και Επικοινωνιών 

και Εμπορικής Ναυτιλίας «Μέτρα όροι και περιορισμοί για την διαχείριση επικίνδυνων α-

ποβλήτων σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 91/689/ΕΟΚ “για τα επικίνδυνα 

απόβλητα” του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 1991». 

  15.4. Απαγορεύεται η απόρριψη βιομηχανικών αποβλήτων επικίνδυνων ή μη, και 

λοιπών επικίνδυνων αποβλήτων σε κάδους που προορίζονται για Α.Α.. Για την απόρριψη 

επικίνδυνων και βιομηχανικών αποβλήτων σε κάδους που προορίζονται για Α.Α. από ο-

ποιαδήποτε δραστηριότητα, επιβάλλεται πρόστιμο.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται. Την τρίτη συνεχόμενη φορά επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας της δραστηριότητας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

  15.5. Απαγορεύεται η απόρριψη επικίνδυνων, συμπεριλαμβανομένων των μολυσμα-

τικών αποβλήτων υγειονομικών μονάδων, στο πεζοδρόμιο ή άλλο κοινόχρηστο χώρο, ή σε 

κάδους που προορίζονται για Α.Α.. Σε αντίθετη περίπτωση επιβάλλεται πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται. Την τρίτη συνεχόμενη φορά επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας της δραστηριότητας για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

 

ΑΡΘΡΟ 16: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΝΩΝ 

ΜΟΝΑΔΩΝ 

[Κ.Υ.Α. οικ. 146163/2012 (Φ.Ε.Κ. Β' 1537), άρθρο 43 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

 

  Για τα Επικίνδυνα Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων (Α.Υ.Μ.), όπως αυτά ορίζονται 

στο άρθρο 2 της Κ.Υ.Α. οικ. 146163/2012 των Υπουργών Οικονομικών, Περιβάλλοντος και 

Υγείας «Μέτρα και όροι για τη Διαχείριση Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων» (Φ.Ε.Κ. Β' 

1537) και ενδεικτικά αναφέρονται στους Πίνακες 2, 3 και 4 του Παραρτήματος 1 της Εγκυ-

κλίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπ' αριθμό 

29960/3800/15.06.2012 «Ενδεικτικές κατηγορίες Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων 

(ΑΥΜ) - Ενδεικτικές κατάλληλες εργασίες διαχείρισης ΑΥΜ - Διευκρινίσεις επί ορισμένων 

απαιτήσεων της Κ.Υ.Α. οικ.146163/2012», υπόχρεοι διαχείρισης είναι οι ίδιες οι υγειονομι-

κές μονάδες ή άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που ασκούν δραστηριότητα που σχετίζεται 

με την παραγωγή ή διαχείριση Α.Υ.Μ.. Η διαχείριση πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τα ορι-

ζόμενα στην Κ.Υ.Α. οικ. 146163/2012 και τα συγκεκριμένα απόβλητα να μην αναμιγνύονται 

με τα αστικού τύπου. 

  Οι Υγειονομικές Μονάδες σύμφωνα με την Κ.Υ.Α. οικ. 146163/2012 είναι οι ακόλου-

θες: 

• Δημόσια θεραπευτήρια 

• Ιδιωτικά θεραπευτήρια 



• Κέντρα υγείας 

• Δημοτικά ιατρεία 

• ΝΠΙΔ παροχής υπηρεσιών υγείας 

• Μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας των ασφαλιστικών οργανισμών 

• Μονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας των ενόπλων δυνάμεων 

• Κέντρα αιμοδοσίας 

• Διαγνωστικά και ερευνητικά εργαστήρια 

• Μικροβιολογικά εργαστήρια 

• Οδοντιατρεία 

• Κτηνιατρικές κλινικές 

• Κτηνιατρικά διαγνωστικά και ερευνητικά εργαστήρια 

  Οι υγειονομικές μονάδες που δεν υπόκεινται σε περιβαλλοντική αδειοδότηση, καθώς 

και τα ιδιωτικά ιατρεία, όπως αυτά ορίζονται στο Π.Δ. 84/2001 «Όροι, προϋποθέσεις, διαδι-

κασία και προδιαγραφές για την ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικών Φορέων Παροχής Υπη-

ρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Π.Φ.Υ)» (Φ.Ε.Κ. Α’ 70), υποχρεούνται να παρα-

δίδουν τα παραγόμενα από τη δραστηριότητά τους επικίνδυνα Α.Υ.Μ. σε εταιρείες συλλο-

γής και μεταφοράς επικίνδυνων Α.Υ.Μ., οι οποίες διαθέτουν την απαιτούμενη άδεια κατόπιν 

σχετικής σύμβασης, σύμφωνα με το άρθρο 43 του Ν. 4819/2021. 

  Εφόσον υπάρχει δημοτικό δίκτυο συλλογής και μεταφοράς επικίνδυνων αποβλήτων 

για την εξυπηρέτηση των αναγκών της πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης και των 

δημοτών (άρθρο 13 της Κ.Υ.Α. οικ. 146163/2012), θα πρέπει να συγκεντρώνονται διακριτά 

τα απόβλητα αυτά και να οδηγούνται μέσω κατάλληλα αδειοδοτημένων συλλεκτών μετα-

φορέων σε αδειοδοτημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης αυτών. 

  Για την εγκατάλειψη επικινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των μολυσματικών Α.Υ.Μ. 

στο πεζοδρόμιο ή σε άλλο κοινόχρηστο χώρο, ή την απόρριψη επικίνδυνων Α.Υ.Μ. σε κά-

δους που προορίζονται για αστικά απόβλητα, επιβάλλεται πρόστιμο.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται. Την τρίτη συνεχόμενη φορά επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας της υγειονομικής μονάδας για χρονικό διάστημα δέκα (10) η-

μερών. 

 

ΑΡΘΡΟ 17: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΜΙΑΝΤΟΥ 

[άρθρο 48 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129)] 

 

  Τα υλικά από αμίαντο κατατάσσονται στα επικίνδυνα απόβλητα και απομακρύνονται 

με ευθύνη του κατόχου τους. Οι παραγωγοί των συγκεκριμένων αποβλήτων είναι υποχρε-

ωμένοι να επικοινωνούν οι ίδιοι με αδειοδοτημένες εταιρείες συλλογής-μεταφοράς επικίν-

δυνων αποβλήτων (και ειδικότερα αδειοδοτημένες για την αποξήλωση, συλλογή-μεταφορά 



αμιαντούχων υλικών) και να καταβάλλουν το τίμημα που θα τους χρεώνεται ανάλογα με 

την περίπτωση (Ν. 4685/2020 και Ν. 4819/2021). Οι ιδιοκτήτες, νομείς ή κάτοχοι ακινήτων, 

όπως γηπέδων, οικοπέδων, κτισμάτων ή κατασκευών, οφείλουν να τα διατηρούν πάντοτε 

ελεύθερα από επικίνδυνα απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων και των αποβλήτων αμιάντου 

ή αποβλήτων υλικών που περιέχουν αμίαντο. Ειδικότερα οφείλουν να μεριμνούν αμελλητί 

για την ασφαλή συλλογή και μεταφορά τους, σύμφωνα με τη νομοθεσία για τη διαχείριση 

των επικίνδυνων αποβλήτων που προαναφέρθηκε. 

  Οι εργασίες αφαίρεσης κατασκευαστικών στοιχείων που περιέχουν αμίαντο, πρέπει 

να γίνονται μόνο από εξουσιοδοτημένο συνεργείο για το σκοπό αυτό. 

  Δεν επιτρέπεται η αφαίρεση, μεταφορά και διαχείριση των αποβλήτων αμιάντου από 

στους μη έχοντες νόμιμη άδεια αποξήλωσης αμιάντου. 

  Ειδικά για την εκτέλεση έργων και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου και υλικών που πε-

ριέχουν αμίαντο, τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα πληρούν και τις προϋποθέσεις της Κ.Υ.Α. 

4229/395/2013 των Υπουργών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Υγείας 

«Προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται με την 

εκτέλεση κατεδαφιστικών έργων και εργασιών αφαίρεσης αμιάντου ή/και υλικών που πε-

ριέχουν αμίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία» (Φ.Ε.Κ. Β' 

318) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (Υπουργική Απόφαση 22435/1469/2017, Φ.Ε.Κ. Β' 

1865). Σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών, η διακρίβωση και αξιολόγηση της ρύπαν-

σης πραγματοποιούνται και από τους ελεγκτές της Γενικής Διεύθυνσης του Σώματος Επι-

θεωρητών και Ελεγκτών, εφόσον ζητηθεί η συνδρομή τους. 

  Απαγορεύεται η εγκατάλειψη αμιαντούχων υλικών (ενδεικτικά αναφέρονται: οροφές, 

ψευδοροφές και σωλήνες από αμιαντοτσιμέντο, μονωτικά περιβλήματα, φρένα, φτερωτές 

ανεμιστήρων και προστατευτικά ρούχα, ηλεκτρικές συσκευές οικιακής χρήσης, καλύμματα 

σιδερώστρων, κ.λπ.) σε κοινόχρηστους χώρους ή η ρίψη τους εντός των κάδων Μ.Α.Α.. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται. Την τρίτη συνεχόμενη φορά επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

 

ΑΡΘΡΟ 18: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ/ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Υ-

ΓΡΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 

  Απαγορεύεται η παροχέτευση σε δρόμους, αγωγούς ομβρίων του Δήμου (παράγρα-

φοι 3.5, 3.7, 4.1, 4.2, 4.3 του άρθρου 26 της Υπουργικής Απόφασης 3046/304/1989 «Κτι-

ριοδομικός Κανονισμός» (Φ.Ε.Κ. Δ' 59) ή σε άλλους κοινόχρηστους χώρους ή ανοιχτούς 

ιδιωτικούς χώρους, αποβλήτων από βόθρους, πλυντήρια, κουζίνες, αποσκληρυντές, πισί-

νες και γενικά από οποιονδήποτε χώρο ή εξαιτίας οποιασδήποτε εργασίας εκτός των περι-

πτώσεων της συνήθους καθαριότητας πεζοδρομίων, βεραντών και λοιπών όμοιων δρα-



στηριοτήτων. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής το πρόστιμο διπλασιάζεται. Την τρίτη συνεχόμενη φορά επιβάλλεται η 

διακοπή λειτουργίας της επιχείρησης για χρονικό διάστημα δέκα (10) ημερών. 

 

ΑΡΘΡΟ 19: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΓΕΩΡΓΟΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ -  ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ - ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΩΝ 

 

  Η συλλογή, μεταφορά, επεξεργασία και διάθεση των γεωργοκτηνοτροφικών αποβλή-

των και των συσκευασιών φυτοφαρμάκων – αγροχημικών γίνεται με ευθύνη των παραγω-

γών τους. 

  Οι υπεύθυνοι γεωργοκτηνοτροφικών μονάδων όταν διέρχονται με τα οχήματά τους, 

γεωργικά μηχανήματα, ελκυστήρες ή και διερχόμενοι με ζωικό κεφαλαίο (όπου αυτό είναι 

επιτρεπτό) οφείλουν να διατηρούν τους δρόμους, πεζοδρόμια και κοινόχρηστους χώρους 

καθαρούς από απόβλητα, λάσπες κ.λπ.. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩ-

ΡΩΝ 

 

ΑΡΘΡΟ 20: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΕΖΩΝ ΚΑΙ ΟΔΗΓΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

 

20.1 Απαγορεύεται η απόρριψη από πεζούς ή εποχούμενους σε δρόμους, πεζοδρό-

μια και λοιπούς κοινόχρηστους χώρους (πλατείες, πάρκα, παιδικές χαρές, αθλητικές εγκα-

ταστάσεις κ.λπ.) οποιουδήποτε αντικειμένου (χαρτιά, πλαστικά, συσκευασίες, συσκευασίες 

πακέτων τσιγάρων, προϊόντων καπνού ή άλλων ειδών ατομικής χρήσης κ.λπ.). Τα αντικεί-

μενα προς απόρριψη πρέπει να απορρίπτονται στον υπάρχοντα εξοπλισμό (κάδοι, καλά-

θια κ.λπ.) για τη συλλογή των μικροαπορριμμάτων ή στους κάδους απορριμμάτων ή στους 

ειδικούς κάδους, αν πρόκειται για ανακυκλώσιμα υλικά ή βιοαπόβλητα και χωριστά ανά εί-

δος υλικού εφόσον υπάρχει ο σχετικός εξοπλισμός ή στα επιδαπέδια σταχτοδοχεία ή πα-

ντός τύπου σταχτοδοχεία, όπου υπάρχουν. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριάντα (30,00) ευρώ. 

20.2 Απαγορεύεται η απόρριψη αναμμένων τσιγάρων, εύφλεκτων υλικών, στάχτης, 

χημικών ή άλλων αντικειμένων, που μπορεί να προκαλέσουν καταστροφές στα καλάθια 

μικροαπορριμμάτων καθώς και στους κάδους. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Το πρόστιμο διπλασιάζεται σε 

περίπτωση υποτροπής. 



20.3 Απαγορεύεται η αυθαίρετη μετακίνηση των κάδων. Οι κάδοι τοποθετούνται σε 

συγκεκριμένες θέσεις που ορίζονται από την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και 

Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας που είναι και η μόνη αρμόδια υπηρεσία για την μετα-

κίνηση ή την αλλαγή θέσης (μόνιμη ή προσωρινή) των κάδων. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Το πρόστιμο διπλασιάζεται σε 

περίπτωση υποτροπής. 

  20.4. Όποιος ουρεί ή αφοδεύει σε δημόσιο χώρο τιμωρείται με πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  20.5. Οι υπεύθυνοι των οχημάτων ιδιωτικής ή δημόσιας χρήσης υποχρεούνται να α-

πομακρύνουν τα οχήματα τους από οδό την ημέρα και για τις ώρες που θα τους ενημερώ-

νει ο Δήμος Φλώρινας ότι πρόκειται να κάνει καθαριότητα της οδού (πλύσιμο, σάρωση 

κ.λ.π.). Η ενημέρωση αυτή θα γίνεται υποχρεωτικά τουλάχιστον από την προηγούμενη μέ-

ρα με τουλάχιστον έναν από τους παρακάτω τρόπους: ανάρτηση ανακοίνωσης στην ιστο-

σελίδα του Δήμου (cityoflorina.gr), ενημερωτικά σημειώματα στα παρμπρίζ αυτοκινήτων 

και σήμανση με ενημερωτικές ταμπέλες στην αρχή και το τέλος της οδού που θα καθαρι-

στεί. 

  20.6. Απαγορεύεται η στάθμευση (έστω και προσωρινά) οχημάτων στις εισόδους πε-

ζοδρόμων, στις γωνίες δρόμων, καθώς και στις δύο πλευρές στενών οδών με τρόπο που 

να εμποδίζουν την ελεύθερη προσπέλαση ή ελιγμούς (στρίψιμο κ.λπ.) των απορριμματο-

φόρων για την αποκομιδή απορριμμάτων. Επίσης, απαγορεύεται η στάθμευση (έστω και 

προσωρινά) οχημάτων με τρόπο που να εμποδίζεται η ελεύθερη μετακίνηση κάδων απορ-

ριμμάτων προς ή από το απορριμματοφόρο. Τα οχήματα όσων σταθμεύουν μπροστά σε 

κάδους απορριμμάτων και άλλα μέσα προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων θα απο-

μακρύνονται με γερανό σε συνεργασία με την Τροχαία ή τη Δημοτική Αστυνομία. Η συγκε-

κριμένη παράβαση επισύρει αφαίρεση των πινακίδων του οχήματος που εμποδίζει και 

πρόστιμο σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και επιβάλλεται επι-

πλέον πρόστιμο στον παραβάτη.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  20.7. Η ρύπανση με λάδι (κάθε είδους οχημάτων) που εγκαταλείπονται στο οδόστρω-

μα ή σε άλλους κοινόχρηστους χώρους και μπορεί να προκαλέσει ατυχήματα σε πεζούς και 

τροχοφόρα, αποτελεί παράβαση του παρόντος Κανονισμού. Οι ιδιοκτήτες των οχημάτων 

πρέπει να φροντίζουν για την καλή κατάσταση των οχημάτων τους και σε περίπτωση διαρ-

ροής να μεριμνούν για τον άμεσο καθαρισμό του χώρου. Σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως 

διαρροή μετά από σύγκρουση, οι ιδιοκτήτες των οχημάτων οφείλουν να προβούν σε όλες 

τις απαραίτητες ενέργειες (να ειδοποιούν Πυροσβεστική Υπηρεσία, Τροχαία, ΕΚΑΒ κ.λπ.) 

για την διασφάλιση των ιδίων και κάθε τρίτου όπως και να ειδοποιούν αμέσως τον Δήμο 



Φλώρινας. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. Δύναται να προσαυξηθεί σε σχέση με το 

πόρισμα τυχών ανακριτικών πράξεων που θα προκληθούν, ανάλογα με την έκταση 

της ρύπανσης. 

  20.8. Η εγκατάλειψη ενός οχήματος ή μηχανήματος επί του οδοστρώματος σε πάρκο, 

άλσος, λόφο ή σε άλλο δημόσιο ή δημοτικό χώρο (π.χ. οι δημοτικοί χώροι στάθμευσης), 

αποτελεί παράβαση και επισύρει πρόστιμο ανάλογο με το είδος του οχήματος (δίκυκλα, 

επιβατικά αυτοκίνητα, βαρέα οχήματα άνω των 3,5t κ.λπ.) ή μηχανήματος έργου, όπως 

αναφέρεται στα άρθρα 6.20, 6.21 και 6.22 του παρόντος Κανονισμού. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο. Περιπτώσεις : 1) δίκυκλα, πρόστιμο εκα-

τό (100,00) ευρώ, 2) επιβατικά αυτοκίνητα, πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ, 3) βα-

ρέα οχήματα άνω των 3,5t πρόστιμο πεντακόσια (500,00) ευρώ 4) μηχανήματα έρ-

γου πρόστιμο χίλια πεντακόσια (1.500,00) ευρώ. 

  20.9. Στα εγκαταλελειμμένα οχήματα, το αρμόδιο Τμήμα του Δήμου Φλώρινας, επι-

κολλά ειδικό αυτοκόλλητο σήμα. Η καταστροφή ή η αποκόλληση του σήματος αποτελεί 

παράβαση και επισύρει πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  Εφόσον διαπιστωθεί η παράβαση της στάθμευσης του οχήματος για εκτεταμένο χρο-

νικό διάστημα στο ίδιο σημείο από τα όργανα του Δήμου και ο ιδιοκτήτης του οχήματος συ-

νεχίζει να αμελεί, η στάθμευση θεωρείται εγκατάλειψη (Π.Δ. 116/2004 Φ.Ε.Κ. Α' 81). Με την 

παρέλευση του απαιτούμενου χρονικού διαστήματος καταγραφής του οχήματος, όπως ορί-

ζεται κατά περίπτωση από το Π.Δ. 116/2004 (Φ.Ε.Κ. Α' 81) και της επικόλλησης του ειδικού 

σήματος, το όχημα απομακρύνεται και μεταφέρεται είτε σε ανάδοχο εταιρεία του εγκεκριμέ-

νου Σ.Ε.Δ., με την οποία ο Δήμος Φλώρινας έχει συνάψει σύμβαση (τα οχήματα κατηγορί-

ας Μ1 και Ν1) είτε στη Διεύθυνση Διαχείρισης Δημόσιου Υλικού (τα οχήματα εκτός των κα-

τηγοριών Μ1 και Ν1) (άρθρα 6.20, 6.21, 6.22 του παρόντος Κανονισμού). Ο ιδιοκτήτης του 

οχήματος δύναται να το αναζητήσει και να το παραλάβει εντός δέκα (10) ημερών από την 

εταιρεία ή τη Διεύθυνση Διαχείρισης Δημόσιου Υλικού. Σε κάθε περίπτωση όμως υποχρε-

ούται να καταβάλει στο Δήμο Φλώρινας τη δαπάνη απομάκρυνσης και αποθήκευσης. 

  20.10. Οι ιδιοκτήτες και οι οδηγοί αγροτικών οχημάτων, φορτηγών, μηχανημάτων έρ-

γου και κάθε αλλού είδους οχημάτων βαρέως τύπου υποχρεούνται κατά τη διέλευσή τους 

από δημοτική ή κοινοτική οδό, να λαμβάνουν μέτρα έτσι ώστε να μην αφήνουν απόβλητα 

στο οδόστρωμα (ενδεικτικά λάσπες από τους τροχούς κ.λπ.), σε αντίθετη περίπτωση να 

μεριμνήσουν για τον καθαρισμό και την περισυλλογή τους. 

Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 



 

ΑΡΘΡΟ 21: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ – ΣΥΝΟΔΩΝ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ 

 

  21.1. Οι ιδιοκτήτες - συνοδοί ζώων συντροφιάς υποχρεούνται να μεριμνούν για τον 

άμεσο καθαρισμό του περιβάλλοντος από τα περιττώματα των ζώων τους, εκτός αν πρό-

κειται για σκύλο βοήθειας, έρευνας και διάσωσης κατά τη διάρκεια άσκησης των καθηκό-

ντων του, σκύλο στη διάρκεια του κυνηγιού ή σκύλο φύλαξης ποιμνίων κατά τη διάρκεια 

εκτέλεσης των καθηκόντων τους, σύμφωνα με την περίπτωση (η) της παραγράφου 1 του 

άρθρου 9 του Ν. 4830/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 169). Για το σκοπό αυτό οι ιδιοκτήτες - συνοδοί ζώ-

ων συντροφιάς θα πρέπει να είναι εφοδιασμένοι με κατάλληλο συλλέκτη περιττωμάτων, 

τον οποίο θα έχουν μαζί τους όταν συνοδεύουν τα ζώα συντροφιάς σε εξωτερικούς χώρους 

και τον οποίο στη συνέχεια θα απορρίπτουν στους πράσινους κάδους αποβλήτων. Στους 

παραβάτες επιβάλλεται κάθε φορά το προβλεπόμενο πρόστιμο, σύμφωνα με τον Ν. 

4830/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 169). 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο όπως ορίζεται στον Ν. 4830/2021(Φ.Ε.Κ. 

Α' 169) και το οποίο ανέρχεται στα εκατό (100,00) ευρώ.  

  21.2 Εάν η παράβαση της παραγράφου 21.1. του παρόντος Κανονισμού γίνει σε 

παιδική χαρά ή άλλο κοινόχρηστο χώρο που φιλοξενεί παιδιά, σε αυλές ή εισόδους σχο-

λείων, βρεφονηπιακών σταθμών, σε προαύλια εκκλησιών, δημόσια ή δημοτικά κτίρια και 

αρχαιολογικούς χώρους, στους παραβάτες επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο πλέον του 

προστίμου της ισχύουσας νομοθεσίας. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής, πλέον του προβλεπόμενου από την ισχύ-

ουσα νομοθεσία Ν. 4830/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 169). 

21.3 Περισυλλογή, Ταφή Και Αποτέφρωση Νεκρών Ζώων 

[άρθρο 37 του Ν. 4830/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 169), άρθρο 44 του Ν. 5056/2023 (Φ.Ε.Κ. Α' 163)] 

  α) Οι υπηρεσίες που είναι αρμόδιες για την καθαριότητα των οδών του εθνικού, ε-

παρχιακού και αστικού δικτύου έχουν υποχρέωση να απομακρύνουν από τις οδούς και τα 

πεζοδρόμια τα νεκρά ζώα και να μεριμνούν για την αποτέφρωση ή την υγειονομική ταφή 

τους, σύμφωνα με τις διατάξεις της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας. Πριν από την απο-

τέφρωση ή την ταφή των ζώων ενημερώνεται ο οικείος Δήμος ή ο συμβεβλημένος κτηνία-

τρος των εταιρειών λειτουργίας των εθνικών οδών, εάν υφίσταται, προκειμένου να διαπι-

στώσει τυχόν παραβάσεις του παρόντος. Σε περίπτωση δεσποζόμενου ζώου, ενημερώνε-

ται ο ιδιοκτήτης αυτού. 

  β) Η διάθεση των νεκρών ζώων, όπως η αποτέφρωση και η υγειονομική ταφή, πραγ-

ματοποιούνται σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική και ενωσιακή νομοθεσία. 

  γ) Αποτεφρωτήρια και κοιμητήρια ζώων ιδρύονται και λειτουργούν από Ο.Τ.Α.  και 

συνδέσμους αυτών, καθώς και από φυσικά πρόσωπα, τα οποία πληρούν τις απαιτήσεις 



περιβαλλοντικής αδειοδότησης σύμφωνα με τον Ν. 4014/2011 (Φ.Ε.Κ. Α' 209). Οι Ο.Τ.Α. 

μπορούν, επίσης, να συμβάλλονται με ιδιωτικά αποτεφρωτήρια και κοιμητήρια ζώων, σύμ-

φωνα με τον Ν. 4412/2016 (Φ.Ε.Κ. Α' 147). 

  δ) Οι Ο.Τ.Α. και οι σύνδεσμοι αυτών συνεργάζονται με τα καταφύγια αδέσποτων ζώ-

ων για τη διαχείριση των νεκρών ζώων του καταφυγίου. 

 

ΑΡΘΡΟ 22: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΚΑΙ 

ΛΟΙΠΩΝ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

 

  α) Οι πολίτες φροντίζουν για την καθαριότητα των πεζοδρομίων τους και για τον κα-

θαρισμό και απομάκρυνση άγριων χόρτων που τυχόν φυτρώνουν σε αυτά.  

  β) Απαγορεύεται η χρήση απορρυπαντικών ή άλλων ουσιών που δημιουργούν αφρό 

κατά την πλύση πεζοδρομίων, αυλών, βεραντών, οχημάτων κ.λπ. όταν τα απόνερα της 

πλύσης χύνονται σε κοινόχρηστους χώρους. 

  γ) Η παροχή τροφής, νερού και ιατροφαρμακευτικής φροντίδας σε αδέσποτα ζώα συ-

ντροφιάς από φιλόζωους πολίτες επιτρέπεται, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανό-

νες καθαριότητας και υγιεινής για όλους, καθώς και οι κανόνες ευζωίας των ζώων (άρθρο 

10 Ν. 4830/2021 Φ.Ε.Κ. Α' 169). Για τις περιπτώσεις που δεν τηρούνται οι κανόνες καθα-

ριότητας και υγιεινής για όλους, επιβάλλεται κάθε φορά πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 

ΑΡΘΡΟ 23: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΩΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ (ΔΗΜΟ-

ΤΙΚΩΝ Ή ΔΗΜΟΣΙΩΝ) ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

  Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων όπως καφενεία, καφετερίες, ζαχαροπλαστεία, ψητοπω-

λεία, εστιατόρια και συναφή καταστήματα, που χρησιμοποιούν κατόπιν σχετικής άδειας 

κοινόχρηστους χώρους για την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων, υποχρεούνται να διατηρούν 

διαρκώς τους χώρους καθαρούς με δικά τους μέσα, ανεξάρτητα από το χρόνο καθαρισμού 

από τα συνεργεία του Δήμου Φλώρινας. Συγκεκριμένα: 

   α) Απαγορεύεται η απόρριψη από πεζούς ή εποχούμενους σε δρόμους, πεζοδρό-

μια και λοιπούς κοινόχρηστους χώρους οποιουδήποτε αντικειμένου. Τα αντικείμενα πρέπει 

να απορρίπτονται στον υπάρχοντα εξοπλισμό (κάδοι, καλάθια μικροαπορριμμάτων κ.λπ.) 

για τη συλλογή των μικροαπορριμμάτων ή στους κάδους απορριμμάτων ή στους κάδους 

ανακύκλωσης, αν πρόκειται για ανακυκλώσιμα υλικά ή βιοαπόβλητα και χωριστά ανά είδος 

υλικού εφόσον υπάρχει ο σχετικός εξοπλισμός. Σε περίπτωση παράβασης επιβάλλεται 

πρόστιμο στον υπεύθυνο της επιχείρησης. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Το πρόστιμο διπλασιάζεται σε 



περίπτωση υποτροπής. 

   β) Απαγορεύεται η απόρριψη αναμμένων τσιγάρων, εύφλεκτων υλικών, χημικών ή 

άλλων αντικειμένων, που μπορεί να προκαλέσουν καταστροφές στα καλάθια μικροαπορ-

ριμμάτων καθώς και στους κάδους. Σε περίπτωση παράβασης επιβάλλεται πρόστιμο στον 

υπεύθυνο της επιχείρησης. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Το πρόστιμο διπλασιάζεται σε 

περίπτωση υποτροπής. 

   γ) Απαγορεύεται η αυθαίρετη μετακίνηση των κάδων. Οι κάδοι τοποθετούνται σε 

συγκεκριμένες θέσεις που ορίζονται από την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και 

Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας που είναι και η μόνη αρμόδια υπηρεσία για την μετα-

κίνηση ή την αλλαγή θέσης (μόνιμη ή προσωρινή) των κάδων. Σε περίπτωση παράβασης 

επιβάλλεται πρόστιμο στον υπεύθυνο της επιχείρησης. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Το πρόστιμο διπλασιάζεται σε 

περίπτωση υποτροπής. 

   δ) Απαγορεύεται η στάθμευση (έστω και προσωρινά) οχημάτων στις εισόδους πε-

ζοδρόμων, στις γωνίες δρόμων, καθώς και στις δύο πλευρές στενών οδών με τρόπο που 

να εμποδίζουν την ελεύθερη προσπέλαση ή ελιγμούς (στρίψιμο κ.λ.π.) των απορριμματο-

φόρων για την προγραμματισμένη αποκομιδή απορριμμάτων. Επίσης, απαγορεύεται η 

στάθμευση (έστω και προσωρινά) οχημάτων με τρόπο που να εμποδίζεται η ελεύθερη με-

τακίνηση κάδων απορριμμάτων προς ή από το απορριμματοφόρο. Τα οχήματα όσων 

σταθμεύουν μπροστά σε κάδους απορριμμάτων και άλλα μέσα προσωρινής αποθήκευσης 

απορριμμάτων θα απομακρύνονται με γερανό σε συνεργασία με την Τροχαία ή τη Δημοτι-

κή Αστυνομία. Η συγκεκριμένη παράβαση επισύρει αφαίρεση των πινακίδων του οχήματος 

που εμποδίζει και πρόστιμο, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 

και επιβάλλεται επιπλέον πρόστιμο στον υπεύθυνο της επιχείρησης. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό (100,00) ευρώ. Το πρόστιμο δι-

πλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

 

ΑΡΘΡΟ 24: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΩΤΗΤΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΤΙ-

ΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΤΑΙ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

 

  α) Η ευθύνη για την καθαριότητα των δημοσίων και δημοτικών χώρων, που χρησιμο-

ποιούνται από διάφορους φορείς ή ιδιώτες για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, ανήκει 

στους διοργανωτές, οι οποίοι υποχρεούνται να διατηρούν τους χώρους που διατίθενται κα-

θαρούς κατά την διάρκεια των εκδηλώσεων και να τους αποδίδουν στην κοινή χρήση, μετά 

το πέρας των εκδηλώσεων, καθαρούς και στην κατάσταση που τους παρέλαβαν. Η κατά-

σταση των δημοσίων και δημοτικών χώρων ελέγχεται μετά το πέρας των εκδηλώσεων και 

εάν πληρούνται οι παραπάνω όροι, ο χαρακτηρισμός αυτών ως «καθαροί και στην κατά-



σταση που τους παρέλαβαν αρχικός οι διοργανωτές της εκδήλωσης», καταγράφεται υπο-

χρεωτικά στη σχετική βεβαίωση παράδοση-παραλαβής με το Δήμο Φλώρινας. Σε αντίθετη 

περίπτωση επιβάλλεται πρόστιμο στους υπεύθυνους διοργανωτές της εκδήλωσης. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ για ρύπανση μέ-

χρι πέντε τετραγωνικά μέτρα (5 m2) δημόσιου χώρου. Εφόσον η ρύπανση είναι με-

γαλύτερη των 5 τετραγωνικών μέτρων (5 m2) επιβάλλεται πρόστιμο πεντακόσια 

(500,00) ευρώ. 

  β) Ο Δήμος Φλώρινας δύναται να αναλάβει την αποκομιδή των αποβλήτων, μετά το 

πέρας των εκδηλώσεων, μόνον κατόπιν συνεννοήσεως των διοργανωτών με την αρμόδια 

υπηρεσία του Δήμου Φλώρινας και εφόσον πρώτα καταβληθεί το προβλεπόμενο τέλος 

όπως αυτό θα καθορίζεται με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου και θα αφορά τέτοιες 

περιπτώσεις. Σε κάθε περίπτωση, τα απόβλητα, πρέπει να αποθηκεύονται προσωρινά σε 

μέσα Μ.Α.Α. ή οι υπεύθυνοι να τα συσκευάζουν κατάλληλα και να τα τοποθετούν σε σημεία 

που θα τους υποδείξει η αρμόδια υπηρεσία, μεριμνώντας ταυτόχρονα για την χωριστή 

συλλογή των τεσσάρων ρευμάτων υλικών και τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων. 

 

ΑΡΘΡΟ 25: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΩΤΗΤΑ ΧΩΡΩΝ ΛΑΙΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 

 

  α) Ο Δήμος Φλώρινας υποχρεούται: 

• να εφαρμόζει τη χωριστή συλλογή Δ.σ.Π. των βιοαποβλήτων και των υλικών 

συσκευασίας των λαϊκών αγορών. 

• να τοποθετεί πρόσθετους κάδους, τόσο για τα υλικά συσκευασίας όσο και για τα 

βιοαπόβλητα, σε σημεία που θα επιλέξει η Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύ-

κλωσης και Περιβάλλοντος του Δήμου, εντός η πλησίον του χώρου των λαϊκών 

αγορών. 

  β) Ο Δήμος Φλώρινας φροντίζει να διατηρεί καθαρούς τους χώρους όπου πραγματο-

ποιούνται λαϊκές αγορές, να προστατεύει την δημόσια υγεία και να αναλαμβάνει την απο-

κομιδή των απορριμμάτων, το πλύσιμο του χώρου και τον έλεγχο αυτού μετά το πέρας της 

λειτουργίας τους. 

  γ) Για την τήρηση της καθαριότητας κατά την ώρα που λειτουργούν οι λαϊκές αγορές 

(από την έναρξη και μέχρι την λήξη της λειτουργίας τους) υπεύθυνοι είναι οι αδειούχοι πω-

λητές (επαγγελματίες και παραγωγοί, φυσικά πρόσωπα ή συνεταιριστικές οργανώσεις) έ-

στω και αν αναπληρώνονται, υποβοηθούνται ή προσλαμβάνουν υπαλλήλους ή δεν πα-

ρουσιάζονται αυτοπροσώπως στις λαϊκές αγορές και το προσωπικό που απασχολούν. 

  Οι αδειούχοι πωλητές λαϊκών αγορών οφείλουν: 

1. Να τηρούν την καθαριότητα και την ευταξία των χώρων που καταλαμβάνουν 

οι πάγκοι πώλησης των προϊόντων τους καθώς και τους χώρους περιμετρικά αυτών. 

2. Να μην καταλαμβάνουν κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς χώρους, εκτός των ορί-



ων της έκτασης που τους αναλογεί, σύμφωνα με την άδεια τους. 

3. Να τηρούν τους κανόνες υγιεινής και να διατηρούν σε ειδικούς κάδους ή καλά 

κλεισμένες σακούλες τα απορρίμματα που παράγουν κατά τη διάρκεια λειτουργίας της λαϊ-

κής αγοράς. 

4. Να μη ρυπαίνουν με τη ρίψη κάθε είδους απορριμμάτων και ιδιαιτέρως ευπα-

θών και ειδών που αλλοιώνονται εύκολα (λέπια ψαριών, εντόσθια, φύλλα λαχανικών, φυτι-

κά υπολείμματα κ.λπ.), καθώς και ειδών συσκευασίας (χάρτινες, πλαστικές, τελάρα κ.λπ.). 

Στην περίπτωση των νερών που προέρχονται από την τήξη του πάγου που χρησιμοποιεί-

ται για την συντήρηση των νωπών αλιευμάτων αυτά θα πρέπει να διοχετεύονται με ειδικό 

σωλήνα σε ειδική δεξαμενή ή δοχείο, ικανού όγκου, που προορίζονται για τον συγκεκριμέ-

νο σκοπό και να απομακρύνονται από τον χώρο της λαϊκής με ευθύνη του πωλητή. 

5. Να μην εγκαταλείπουν υπολείμματα προϊόντων ή συσκευασιών στους χώ-

ρους γύρω από τους πάγκους ή σε οποιοδήποτε άλλο χώρο της λαϊκής αγοράς εκτός κά-

δων ή σάκων. 

6. Να διευκολύνουν και να μην παρακωλύουν τα συνεργεία του Δήμου Φλώρι-

νας στην αποκομιδή των απορριμμάτων και τον γενικό καθαρισμό των λαϊκών αγορών 

συμμορφούμενοι με τις υποδείξεις των αρμόδιων οργάνων του Δήμου Φλώρινας. 

7. Να απομακρύνουν τους πάγκους πώλησης των ειδών τους και τα προϊόντα 

που δεν έχουν πωληθεί μέσα στο προκαθορισμένο νόμιμο ωράριο λειτουργίας της λαϊκής 

αγοράς. Η παραμονή των πωλητών λαϊκών αγορών ή των υπαλλήλων τους, μετά το πέρας 

του νόμιμου ωραρίου θεωρείται αυθαίρετη κατάληψη κοινόχρηστου χώρου και επισύρει 

κυρώσεις. 

8. Να συμμορφώνονται με τις διατάξεις του άρθρου 84 Ν. 4685/2020 (όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει), που αφορούν στην υποχρέωση χωριστής συλλογής των βιοα-

ποβλήτων και την απόρριψή τους, να συλλέγουν τα βιοαπόβλητα που παράγουν στη διάρ-

κεια ή στο τέλος της λειτουργίας της λαϊκής αγοράς σε δικές τους ειδικές βιοδιασπώμενες 

σακούλες ή σε άλλα κατάλληλα μέσα που έχει υποδείξει ο Δήμος Φλώρινας και να τα το-

ποθετούν στους καφέ κάδους που έχουν τοποθετηθεί για αυτό το σκοπό σε σημεία της λα-

ϊκής αγοράς. 

9. Όλες οι ανωτέρω υποχρεώσεις ισχύουν και στις περιπτώσεις αναπλήρωσης 

ή υποκατάστασης των αδειούχων πωλητών ή πρόσληψης υπαλλήλων από αυτούς ή μη 

αυτοπρόσωπης εμφάνισης τους στις λαϊκές αγορές, καθώς και για οποιοδήποτε άλλο 

πρόσωπο καταληφθεί να ρυπαίνει κατά τη λειτουργία της λαϊκής αγοράς και να παραβαίνει 

τις υποχρεώσεις μετά το τέλος αυτής. 

10. Η ρύπανση χώρων κεντρικής αγοράς, λαϊκών αγορών και χώρων άσκησης 

υπαίθριου εμπορίου, α) με μικροαντικείμενα, β) με συσκευασίες που εγκαταλείπονται σε 

κοινόχρηστους χώρους, γ) με χύμα υπόλοιπα προϊόντων λάδια, σακούλες - κούτες με α-

πορρίμματα κ.λπ. επισύρει αντίστοιχα πρόστιμα. 



 Οι παραβάτες των ανωτέρω περιπτώσεων τιμωρούνται με πρόστιμο εκατό 

(100,00) ευρώ για ρύπανση μέχρι πέντε τετραγωνικά μέτρα (5 m2) δημόσιου χώρου. 

Εφόσον η ρύπανση είναι μεγαλύτερη των 5 τετραγωνικών μέτρων (5 m2) επιβάλλε-

ται πρόστιμο πενήντα ευρώ επιπλέον για κάθε τετραγωνικό μέτρο (50,00 Ευρώ/m2). 

 

ΑΡΘΡΟ 26: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΚΑΙ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

  26.1. Μικροπωλητές - Καντίνες – Περίπτερα. 

   Οι μικροπωλητές, οι ιδιοκτήτες ή οι νόμιμοι νομείς περιπτέρων και καντινών, που 

ασκούν τις δραστηριότητες τους εντός των ορίων ευθύνης του Δήμου Φλώρινας, ανεξάρτη-

τα από τον φορέα που τους έχει χορηγήσει την άδεια ασκήσεως του επαγγέλματος, λει-

τουργίας ή την άδεια κατάληψης κοινοχρήστου χώρου, οφείλουν: 

   α) Να τηρούν τους κανόνες υγιεινής. 

   β) Να διατηρούν τον χώρο γύρω από τον πάγκο, την καντίνα ή το περίπτερό τους 

καθαρό. 

   γ) Να απομακρύνουν μετά τη λήξη του ωραρίου λειτουργίας, τους πάγκους, τις κα-

ντίνες και κάθε πρόσθετη κατασκευή την οποία χρησιμοποιούν, ώστε να είναι δυνατός ο 

γενικός καθαρισμός της περιοχής και να μην μετατρέπονται οι χώροι αυτοί σε εστίες ρύ-

πανσης. 

   δ) Να διαθέτουν ειδικό μέσο ή μέσα, ανάλογα με τις ανάγκες τους, για την προσω-

ρινή αποθήκευση μικροαπορριμμάτων για τους ίδιους και τους πελάτες τους. Τα μέσα αυτά 

θα πρέπει να διατηρούνται καθαρά με ευθύνη και φροντίδα τους. 

   ε) Να μην εναποθέτουν στους κοινόχρηστους χώρους υπολείμματα προϊόντων, 

άδειες συσκευασίες και άλλα είδη που δυσχεραίνουν τον γενικό καθαρισμό, την κίνηση των 

πολιτών και των μέσων καθαριότητας. 

   στ) Να αποθέτουν τα απορρίμματα και τις κενές συσκευασίες στα πλησιέστερα μέ-

σα προσωρινής αποθήκευσης του Δήμου Φλώρινας, διαχωρισμένα ανά είδος υλικού και 

σύμφωνα με το πρόγραμμα χωριστής συλλογής του Δήμου. 

   ζ) να αποθέτουν τα βιοαπόβλητα στους ειδικούς κάδους που έχουν τοποθετηθεί 

από τον Δήμο Φλώρινας (καφέ κάδοι). 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής εντός τριετίας το πρόστιμο διπλασιάζεται. Σε περίπτωση επανειλημμένης 

υποτροπής εντός του ίδιου χρονικού διαστήματος το πρόστιμο τριπλασιάζεται. 

  26.2. Πάγκοι Εμπορικών Καταστημάτων - Νωπά Οπωροκηπευτικά. 

   Τα εμπορικά καταστήματα που διατηρούν κατόπιν άδειας πάγκους έκθεσης ή πώ-

λησης εμπορευμάτων στον κοινόχρηστο χώρο μπροστά από τα καταστήματά τους και οι 

αδειούχοι μικροπωλητές νωπών οπωροκηπευτικών που ασκούν την δραστηριότητά τους 

σε κοινόχρηστους χώρους κατόπιν άδειας από τον Δήμο Φλώρινας, οφείλουν να τηρούν 



όλα όσα αναγράφονται στην παράγραφο 26.1 του παρόντος Κανονισμού. Μετά τη λήξη 

της εργασίας τους υποχρεούνται να καθαρίζουν επιμελώς το χώρο και να αποσύρουν κάθε 

κινητή κατασκευή, ώστε να είναι ευχερής ο καθαρισμός από τις υπηρεσίες του Δήμου. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο χίλια (1.000,00) ευρώ. Σε περίπτωση υ-

ποτροπής εντός τριετίας το πρόστιμο διπλασιάζεται. Σε περίπτωση επανειλημμένης 

υποτροπής εντός του ίδιου χρονικού διαστήματος το πρόστιμο τριπλασιάζεται. 

 

ΑΡΘΡΟ 27: ΑΣΦΑΛΗ ΦΟΡΤΩΣΗ ΦΟΡΤΗΓΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

 

  α) Για την ασφαλή φόρτωση φορτηγών οχημάτων ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρ-

θρο 3 του Ν. 3446/2006 «Οργάνωση και λειτουργία αρχών ελέγχου κυκλοφορίας των οχη-

μάτων - Ρυθμίσεις για τις επιβατικές μεταφορές και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 49). Φορτίο 

σε όχημα με ανοιχτό αμάξωμα που αποτελείται από υλικά τα οποία υπάρχει κίνδυνος κατά 

τη διαδρομή να εκφύγουν από το αμάξωμα, πρέπει να καλύπτεται και με κάλυμμα κατάλ-

ληλο προς τη φύση των υλικών. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο πεντακόσια (500,00) ευρώ. Το πρόστιμο 

διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής. 

  β) Τα απόβλητα οιασδήποτε μορφής, που παράγονται κατά την φορτοεκφόρτωση ε-

μπορευμάτων, πρέπει να περισυλλέγονται αμέσως μετά το πέρας κάθε εργασίας με ευθύ-

νη του μεταφορέα και της επιχείρησης για λογαριασμό της οποίας γίνεται η φορτοεκφόρ-

τωση. Στην περίπτωση αμέλειας η καθαριότητα διενεργείται από τις υπηρεσίες του Δήμου 

Φλώρινας μετά την επιβολή του σχετικού προστίμου. Επιπλέον, τα έξοδα καθαρισμού, 

όπως αυτά θα προκύπτουν κάθε φορά, καταλογίζονται στον υπεύθυνο μεταφορέα που του 

έχει επιβληθεί το πρόστιμο. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. Επιπλέον, η κα-

θαριότητα διενεργείται από τις υπηρεσίες του Δήμου και τα έξοδα καθαρισμού, όπως 

αυτά θα προκύπτουν κάθε φορά, καταλογίζονται στον υπεύθυνο μεταφορέα.  

 

ΑΡΘΡΟ 28: ΡΥΠΑΝΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΥΛΙΚΩΝ 

 

  α) Απαγορεύεται η απόρριψη, τοποθέτηση ή κατάληψη πεζοδρομίων ή άλλων ελεύ-

θερων δημοτικών και κοινόχρηστων χώρων (πλατείες, πεζόδρομοι και άλλοι χώροι) με ε-

μπορεύματα και υποπροϊόντα παραγωγικής διαδικασίας, στερεά ή υγρά, όπως πρώτες ύ-

λες και έτοιμα προϊόντα ή υποπροϊόντα, οικοδομικά, λατομικά, μεταλλευτικά και χημικά υλι-

κά, παλαιά είδη σιδήρου, ξυλεία, καύσιμα, λιπαντικά, χωρίς την προηγούμενη άδεια του 

Δήμου Φλώρινας και την καταβολή του καθορισμένου τέλους, η οποία δίνεται υπό την 

προϋπόθεση ότι τα υλικά αυτά δεν ρυπαίνουν το περιβάλλον. 

  β) Η υπαίθρια εναπόθεση, αποθήκευση και συγκέντρωση των υλικών αυτών πρέπει 



να γίνεται κατά τρόπο που να αποκλείει τη διαρροή ή το διασκορπισμό τους στο περιβάλ-

λον. 

  γ) Στη χορηγούμενη από τον Δήμο Φλώρινας άδεια κατάληψης του πεζοδρομίου ή 

του κοινόχρηστου χώρου, για την εναπόθεση, αποθήκευση ή συγκέντρωση των παραπά-

νω υλικών, πρέπει υποχρεωτικά να αναγράφονται τα αναγκαία προστατευτικά μέτρα (πε-

ρίφραξη υλικών, κάλυψη με πλαστικό ή νάιλον κ.λπ.) που πρέπει να λάβει ο αιτών. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο διακόσια (200,00) ευρώ. 

 

ΑΡΘΡΟ 29: ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ 

 

  Η υπαίθρια διαφήμιση, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο 1 του Ν. 2946/2001 «Υπαίθρια 

Διαφήμιση, Συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α' 224), απα-

γορεύεται στους χώρους που αναφέρονται στο άρθρο 2 του ίδιου νόμου. Ειδικότερα, χώροι 

στους οποίους απαγορεύεται η υπαίθρια διαφήμιση σύμφωνα με τον Ν. 2946/2001 όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει με τον Ν. 4674/2020 (Φ.Ε.Κ. Α' 53), με τον Ν. 4710/2020 (Φ.Ε.Κ. 

Α' 142), με τον Ν. 4735/2020 (Φ.Ε.Κ. Α' 197) και την Κ.Υ.Α. 46526/2020 (Φ.Ε.Κ. Β'  3049):  

• Σε αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικούς τόπους και στις ζώνες προστασίας 

γύρω από αυτούς, σε παραδοσιακούς οικισμούς, στον περιβάλλοντα χώρο τους, καθώς 

και σε τόπους που χαρακτηρίζονται ως ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, σύμφωνα με τις διατά-

ξεις που ισχύουν κάθε φορά. 

• Σε μνημεία, στον περιβάλλοντα χώρο τους ή και στις ζώνες προστασίας τους 

και παραδοσιακά κτίρια. 

• Σε κτίρια στα οποία στεγάζονται δημόσιες υπηρεσίες και υπηρεσίες των 

Ο.Τ.Α. και άλλων νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου. 

• Σε κοιμητήρια, κτίρια ναών κάθε θρησκείας και δόγματος, καθώς και στον πε-

ριβάλλοντα χώρο τους. 

• Σε επιφάνειες τεχνικών έργων φορέων του δημόσιου τομέα, όπως: τοίχοι α-

ντιστήριξης, γέφυρες, σήραγγες, το κατάστρωμα δρόμων και πεζοδρομίων, καθώς και στύ-

λοι και υποσταθμοί εγκαταστάσεων κοινής ωφέλειας. 

• Σε στοές κτιρίων. 

• Σε πινακίδες δημόσιας πληροφόρησης, σε πινακίδες οδικής σήμανσης και 

στους φωτεινούς σηματοδότες οδικής κυκλοφορίας. 

• Σε εκτάσεις που προστατεύονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 

• Σε πεζοδρόμια. 

  Επιπλέον: 

  1. Απαγορεύεται η ανάρτηση πανό, αεροπανό ή άλλων όμοιων αντικειμένων για ο-

ποιονδήποτε λόγο, σε οδούς, πλατείες ή άλλους κοινόχρηστους χώρους, στις προσόψεις 

των κτιρίων (εκτός των περιπτώσεων της παραγράφου 3 άρθρο 2 του Ν. 2946/2001) και 



στους ακάλυπτους χώρους, καθώς και επί της ρυμοτομικής γραμμής, όταν υπάρχει πρα-

σιά.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο. Το πρόστιμο επιβάλλεται από το Δημο-

τικό Συμβούλιο ανά περίπτωση μετά από εισήγηση του Τμήματος Εσόδων και Πε-

ριουσίας της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών εφόσον ολοκληρωθεί η διοικητι-

κή διαδικασία από τη Διεύθυνση  Δημοτικής Αστυνομίας, όπως προβλέπεται στο 

άρθρο 8 του Ν. 2946/2001. 

  2. Απαγορεύεται η τοποθέτηση σε κατοικημένες περιοχές ενδεικτικών πινακίδων που 

προσδιορίζουν τη θέση ή τη διεύθυνση ιδιωτικών επιχειρήσεων ή καταστημάτων. Σε ειδικές 

περιπτώσεις, όταν πρόκειται για καταστήματα που πωλούν είδη ή παρέχουν υπηρεσίες 

άμεσης ανάγκης, ιδίως φαρμακεία, κέντρα υγείας, διαγνωστικά εργαστήρια, πολυϊατρεία 

και νοσοκομεία, η τοποθέτηση ενδεικτικών πινακίδων μπορεί να επιτραπεί, μετά από από-

φαση του Δημοτικού Συμβουλίου (άρθρο 2 του Ν. 2946/2001 όπως τροποποιήθηκε και ι-

σχύει).  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο. Το πρόστιμο επιβάλλεται από το Δημο-

τικό Συμβούλιο ανά περίπτωση μετά από εισήγηση του Τμήματος Εσόδων και Πε-

ριουσίας της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών εφόσον ολοκληρωθεί η διοικητι-

κή διαδικασία από τη Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομία, όπως προβλέπεται στο άρ-

θρο 8 του Ν. 2946/2001. 

  3. Απαγορεύεται η προβολή έντυπων, χειρόγραφων, φωτεινών ή φωτιζόμενων και 

ηλεκτρονικών ή άλλων διαφημίσεων, πέρα από το ιδεατό στερεό του οικοπέδου και πάνω 

στην οροφή του κτιρίου. 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο. Το πρόστιμο επιβάλλεται από το Δημο-

τικό Συμβούλιο ανά περίπτωση μετά από εισήγηση του Τμήματος Εσόδων και Πε-

ριουσίας της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών εφόσον ολοκληρωθεί η διοικητι-

κή διαδικασία από τη Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομία, όπως προβλέπεται στο άρ. 

8 του Ν. 2946/2001. 

  4. Απαγορεύεται η αυθαίρετη ρίψη φυλλαδίων και διαφημιστικών εντύπων.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. 

  Ο Δήμος Φλώρινας καθορίζει, στα διοικητικά του όρια, επαρκείς και πρόσφορους χώ-

ρους, στους οποίους και μόνον επιτρέπεται να τοποθετούνται ειδικά διαμορφωμένα πλαί-

σια για την προβολή των διαφημίσεων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 5 του Ν. 

2946/2001 (Φ.Ε.Κ. Α' 224). 

  Πλαίσια και διαφημίσεις που τοποθετούνται σε δημοτικούς, κοινοτικούς ή κοινόχρη-

στους χώρους άνευ ή κατά παρέκκλιση των αδειών της παραγράφου 1 του άρθρου 5 του 

Ν. 2946/2001 ή στα οποία δεν αναγράφονται τα στοιχεία της παραγράφου 2 του άρθρου 4 

του ίδιου νόμου, καθώς και σε κολώνες φωτισμού ή στύλους κατά μήκος οδών, θεωρούνται 

ρύποι και απομακρύνονται άμεσα από τον Δήμο Φλώρινας (άρθρο 9 του Ν. 2946/2001, 



όπως τροποποιήθηκε και ισχύει). 

  Η τοποθέτηση και αφαίρεση επιγραφών από κοινόχρηστους χώρους, γίνεται σύμφω-

να με τα οριζόμενα στα άρθρα 2, 6, 8 και 9 του Ν. 2946/2001 και στην Κ.Υ.Α. 38110/2002 

(Φ.Ε.Κ. Β' 1255). 

  Σε διαφημιστές και διαφημιζόμενους των οποίων τα διαφημιστικά πλαίσια και οι δια-

φημίσεις θεωρούνται ρύποι και απομακρύνονται, καθώς και σε παράνομα τοποθετημένες 

επιγραφές κατά τα ανωτέρω οριζόμενα, επιβάλλονται με απόφαση Δημάρχου τα τέλη που 

προβλέπονται στον οικείο Κανονισμό καθαριότητας, κατά εφαρμογή του Ν. 2946/2001 

(Φ.Ε.Κ. Α' 224). 

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο. Το πρόστιμο επιβάλλεται από το Δημο-

τικό Συμβούλιο ανά περίπτωση μετά από εισήγηση του Τμήματος Εσόδων και Πε-

ριουσίας της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών εφόσον ολοκληρωθεί η διοικητι-

κή διαδικασία από τη Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας. 

ΑΡΘΡΟ 30: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΓΑΛΜΑΤΩΝ, ΜΝΗΜΕΙΩΝ, 

ΙΕΡΩΝ ΝΑΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ 

 

  α) Τα αγάλματα, τα μνημεία και κάθε χώρος ή αρχιτεκτονικό στοιχείο που προστατεύ-

εται από την κείμενη νομοθεσία για το φυσικό κάλλος ή την ιστορική του αξία και είναι συν-

δεδεμένα με την ιστορία και την πολιτιστική ταυτότητα του Δήμου Φλώρινας, πρέπει να 

διατηρούνται καθαρά. Η ρύπανση με μικροαπορρίμματα, η μερική ή ολική καταστροφή και 

ο βανδαλισμός (αναγραφή συνθημάτων, «γκράφιτι» κ.λπ.) μνημείων, αγαλμάτων, αρχαιο-

λογικών χώρων, δημοσίων κτιρίων, ιερών ναών και λοιπών δημοσίων και δημοτικών χώ-

ρων (όπως για παράδειγμα πλατειών, αλσών, πάρκων, χώρων άθλησης, διαχωριστικών 

νησίδων δρόμων, πεζοδρόμων, πεζοδρομίων, ποδηλατοδρόμων, παιδικών χαρών), απο-

τελεί παράβαση και επισύρει πρόστιμα ανάλογα με την έκταση της παράβασης.  

 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο 300 Ευρώ. Στους παραβάτες, πέραν του 

προστίμου, καταλογίζονται όλες οι δαπάνες αποκατάστασης, όπως αυτές θα προ-

κύπτουν κάθε φορά. 

  β) Ο αστικός εξοπλισμός (παγκάκια, σιντριβάνια, κάθε είδους παρτέρια, κάθε είδους 

πινακίδες, κάγκελα, κολώνες ηλεκτροφωτισμού, στάσεις λεωφορείων, κάδοι, συμπιεστές, 

καλάθια και λοιπά μέσα προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων κ.λπ.) πρέπει να διατη-

ρείται καθαρός, ώστε να ανταποκρίνεται προς το σκοπό του, που είναι η παροχή υπηρε-

σιών προς τους πολίτες και να μην αποτελεί εστία μόλυνσης ή αισθητικής υποβάθμισης 

της πόλης και των κοινοτήτων. Η ρύπανση, η μερική ή ολική καταστροφή και ο βανδαλι-

σμός (αναγραφή συνθημάτων, «γκράφιτι» κ.λπ.) των στοιχείων «αστικού εξοπλισμού» της 

πόλεως και των κοινοτήτων και ότι γενικότερα λογίζεται ως περιουσιακό στοιχείο του Δή-

μου Φλώρινας καθώς και κάθε συστατικό ή παράρτημα της περιουσίας αυτής αποτελεί 

παράβαση και επισύρει κάθε φορά πρόστιμο.  



 Οι παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο τριακόσια (300,00) ευρώ. Στους παραβά-

τες, πέραν του προστίμου, καταλογίζονται οι δαπάνες αποκατάστασης, όπως αυτές 

θα προκύπτουν κάθε φορά. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ 

ΧΩΡΩΝ 

 

ΑΡΘΡΟ 31: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ 

 

  α) Όλες οι ιδιοκτησίες, κατοικημένες ή μη, οφείλουν να διατηρούνται καθαρές με ευ-

θύνη των κατά περίπτωση υπευθύνων, όπως αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 5 του παρό-

ντος Κανονισμού. Για το σκοπό αυτό, οι υπεύθυνοι πρέπει να μεριμνούν για την ασφαλή 

φύλαξη των ιδιοκτησιών τους (περίφραξη ακαλύπτων χώρων, επαρκής ασφάλεια εισόδων, 

παραθύρων, φεγγιτών, φωταγωγών κ.λπ.). Επιπλέον, οι υπεύθυνοι οφείλουν να μεριμνούν 

για την ευπρεπή και επιμελημένη εμφάνιση του κτιρίου τους, ώστε να μην μετατρέπεται σε 

εστία ρύπανσης. 

  β) Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι ιδιωτικός χώρος είναι ακάθαρτος, αποτελεί ε-

στία ρύπανσης ή προκαλεί δυσοσμία και κινδύνους για τη δημόσια υγεία, ο Δήμος Φλώρι-

νας μετά από σχετική έγγραφη προειδοποίηση, αυτοψία της αρμόδιας υγειονομικής υπη-

ρεσίας και εντολή εισαγγελέα, αφού επιβάλει πρόστιμο στους ιδιοκτήτες και λοιπούς υπευ-

θύνους μπορεί να προβεί σε καθαρισμό του χώρου. Πέραν του προστίμου, καταλογίσει τη 

δαπάνη καθαρισμού που θα προκύψει, στους ιδιοκτήτες και λοιπούς υπευθύνους, όπως 

αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 5 του παρόντος Κανονισμού. 

   Ειδικά σε περιπτώσεις αναγραφής πάσης φύσεως συνθημάτων σε κοινόχρηστους 

και ιδιωτικούς υπαίθριους χώρους, ο Δήμος Φλώρινας έχει τη δυνατότητα να προβεί στον 

άμεσο καθαρισμό των συνθημάτων με σκοπό την τήρηση της καθαριότητας και γενικότερα 

τη διασφάλιση και αναβάθμιση της αισθητικής (άρθρο 79 του Ν. 3463/2006, όπως τροπο-

ποιήθηκε και ισχύει). 

  γ) Οι κοινόχρηστοι χώροι πολυκατοικιών, εργοστασίων και επιχειρήσεων (στοές, 

πρασιές, αύλειοι χώροι κ.λπ.), στεγασμένοι ή μη, πρέπει να διατηρούνται καθαροί με τη 

φροντίδα των υπευθύνων και με κάθε πρόσφορο μέσο, ακόμη και αν τα απορρίμματα 

προέρχονται από τρίτους. 

  δ) Σε περιπτώσεις που ιδιωτικοί χώροι διατίθενται από τους ιδιοκτήτες τους για την 

διενέργεια εκδηλώσεων (εκθέσεων, εμπορικών δραστηριοτήτων κ.λπ.), οι υπεύθυνοι υπο-

χρεούνται να εγκαθιστούν μέσα στο χώρο τους κατάλληλα μέσα προσωρινής εναπόθεσης 

μικροαπορριμμάτων και αποβλήτων και να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα για την 

διατήρηση της καθαριότητας στους δρόμους, τα πεζοδρόμια και τους κοινόχρηστους χώ-

ρους που γειτνιάζουν με την ιδιοκτησία τους. Η αποκομιδή των αποβλήτων που προέρχο-



νται από ανάλογες δραστηριότητες, γίνεται με ευθύνη των ιδιοκτητών ή των διοργανωτών 

των εκδηλώσεων μετά από συνεννόηση με την Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και 

Περιβάλλοντος του Δήμου Φλώρινας και σε χρόνο που καθορίζεται από την αρμόδια υπη-

ρεσία. Σε κάθε περίπτωση, τα απόβλητα πρέπει να διαχωριστούν ανάλογα με το πρό-

γραμμα χωριστής συλλογής που εφαρμόζεται στην περιοχή.  

  ε) Σύμφωνα με το άρθρο 48 του Ν. 4819/2021, οι ιδιοκτήτες, νομείς ή κάτοχοι ακινή-

των, όπως ιδίως γηπέδων, οικοπέδων, κτισμάτων ή κατασκευών, οφείλουν να τα διατη-

ρούν πάντοτε ελεύθερα από επικίνδυνα απόβλητα, συμπεριλαμβανομένων και των απο-

βλήτων αμιάντου ή αποβλήτων υλικών που περιέχουν αμίαντο.   

 Στους παραβάτες των διατάξεων του παρόντος καταλογίζεται η δαπάνη καθαρι-

σμού με απόφαση Δημάρχου, σύμφωνα με το άρθρο 268 του Π.Δ. 14-7-1999 (Κώδι-

κας Βασικής Πολεοδομικής Νομοθεσίας) όπως το άρθρο αυτό ισχύει.  

 

ΑΡΘΡΟ 32: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ 

 

  32.1. Οι ιδιοκτήτες ή νομείς ή κάτοχοι των οικοπέδων, οφείλουν να τα διατηρούν πά-

ντοτε ελεύθερα από απόβλητα, ακόμη και όταν αυτά προέρχονται από τρίτους. Προς τούτο 

οφείλουν να τα περιφράσσουν, σύμφωνα με τις διατάξεις της πολεοδομικής νομοθεσίας και 

να λαμβάνουν κατάλληλα μέτρα και μέσα, όπως περιοδική καθαριότητα και αποψίλωση 

προκειμένου για την ελαχιστοποίηση πιθανότητας εκδήλωσης πυρκαγιάς, κατά εφαρμογή 

της υπ' αριθμόν 20/2024 Πυροσβεστικής Διάταξης (Φ.Ε.Κ. Β' 2695). 

  32.2. Με την υπ' αριθμόν 20/2024 Πυροσβεστικής Διάταξης (Φ.Ε.Κ. Β' 2695) και σύμ-

φωνα με τη διάταξη της παραγράφου 5 του άρθρου 19 αυτής δεν θίγονται οι διατάξεις της 

περίπτωσης 26 της υποπερίπτωσης (β) της παραγράφου Ι του άρθρου 75 του Ν. 

3463/2006, όπως συμπληρώθηκε με το άρθρο 94 του Ν. 3852/2010 στην οποία ορίζεται 

ότι η μέριμνα, σύμφωνα με τις ισχύουσες πυροσβεστικές διατάξεις, για την τήρηση των 

υποχρεώσεων καθαρισμού, από τους ιδιοκτήτες, νομείς, και επικαρπωτές, των οικοπεδι-

κών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικι-

σμών και σε απόσταση μέχρι 100 μέτρων από τα όριά τους, καθώς και η υποχρέωση αυ-

τεπάγγελτου καθαρισμού από τους δήμους, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπό-

χρεων.  

   Ειδικότερα: 

   32.2.1. Οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές ή υπομισθωτές οικοπεδικών 

και λοιπών ακάλυπτων χώρων που βρίσκονται σε:  

     α. περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων,  

     β. περιοχές εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, 

     γ. εκτάσεις που βρίσκονται εντός ακτίνας 100 μέτρων από τα όρια των ανω-

τέρω περιπτώσεων (α) και (β), κατόπιν ενημέρωσης της αρμόδιας δασικής υπηρεσίας και 



     δ. εκτός σχεδίου γήπεδα με κτίσμα, για τις εκτάσεις που δεν υπάγονται στις 

διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, σύμφωνα με τον δασικό χάρτη της περιοχής και κατόπιν 

ενημέρωσης της αρμόδιας δασικής υπηρεσίας, υποχρεούνται να προβαίνουν σε καθαρι-

σμό των ανωτέρω χώρων κατά το χρονικό διάστημα από την 1η μέχρι την 30η Απριλίου 

κάθε έτους και να τους συντηρούν κατά όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου, δηλαδή 

από 1η Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου, για την αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή 

ταχείας επέκτασης της. 

   32.2.2. Από το πεδίο εφαρμογής της πυροσβεστικής διάταξης εξαιρούνται οι δια-

μορφωμένοι, συντηρημένοι κήποι ή φυτευμένες επιφάνειες ακάλυπτων χώρων κτιρίων, 

πολυκατοικιών και άλλα, των περιοχών και εκτάσεων της προηγούμενης παραγράφου 

32.2.1. του παρόντος Κανονισμού. 

   32.2.3. Ο απαιτούμενος καθαρισμός περιλαμβάνει:  

     α. Υλοτομία και απομάκρυνση των ξερών και σπασμένων δέντρων και κλα-

διών, καθώς και των κλαδιών που βρίσκονται σε άμεση επαφή με κτίσμα.  

     β. Απομάκρυνση της καύσιμης φυτικής ύλης που βρίσκεται στην επιφάνεια 

του εδάφους όπως ενδεικτικά το φυλλόστρωμα, τα ξερά χόρτα και τα κατακείμενα ξερά 

κλαδιά. 

     γ. Αποκλάδωση της βάσης της κόμης των δέντρων και αύξηση του ύψους έ-

ναρξής της από την επιφάνεια του εδάφους, ανάλογα με την ηλικία και το είδος του δέ-

ντρου. 

     δ. Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης ως προς την κάλυψη του εδάφους. 

     ε. Απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκαταλελειμμένων καυστών, αναφλέξιμων, 

εκρήξιμων ή εύφλεκτων υλικών, αντικειμένων και απορριμμάτων. 

     στ. Ασφαλή συλλογή και μεταφορά όλων των υπολειμμάτων καθαρισμού. 

   32.2.4. Οι υπόχρεοι για την υποβολή υπεύθυνης δήλωσης, όπως αυτοί καθορίζο-

νται, οφείλουν μέχρι την 30η Απριλίου κάθε έτους να προβαίνουν στην υποβολή αυτής στο 

Εθνικό Μητρώο τήρησης μέτρων προληπτικής πυροπροστασίας του άρθρου 53Α του Ν. 

4662/2020 (Α' 27), μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, ως προς την εκπλήρωση των υποχρεώσεων πυροπροστασίας 

των ιδιοκτησιών τους. Σε κάθε περίπτωση άπρακτης παρέλευσης της προθεσμίας δήλω-

σης καθαρισμού, θεωρείται ότι ο υπόχρεος έχει συναινέσει στη διενέργεια καθαρισμού του 

οικοπέδου του από τον οικείο Δήμο. 

   32.2.5. Οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομισθωτές των εκτά-

σεων της παραγράφου 32.2.1. του παρόντος Κανονισμού οφείλουν να συναινούν και να 

επιδεικνύουν ανοχή στους δειγματοληπτικούς ή έκτακτους ελέγχους, αυτοψίες και ενέρ-

γειες των αρμοδίων οργάνων του Δήμου Φλώρινας και της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρε-

σίας. 

   32.2.6. Ο Δήμος Φλώρινας, μεριμνά για την ενημέρωση των υπόχρεων, έως την 



31η Μαρτίου κάθε έτους, με κάθε πρόσφορο μέσο, για το περιεχόμενο της υποχρέωσης 

καθαρισμού, όπως με ανάρτηση στην ιστοσελίδα και στον πίνακα ανακοινώσεων του Δή-

μου Φλώρινας, αποστολή ενημερωτικού υλικού στην ταχυδρομική ή ηλεκτρονική διεύθυν-

ση του υπόχρεου ή τυχόν αντικλήτου του, ενημερώσεις στα καταστήματα του Δήμου ή των 

Δημοτικών Διαμερισμάτων, σε τοπικούς φορείς και συλλόγους, σε συνεργασία με την οι-

κεία Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

 Στους παραβάτες που δεν συμμορφώνονται με την εκπλήρωση της υποχρέωσης 

καθαρισμού και συντήρησης των ιδιοκτησιών τους καθ’ όλη τη διάρκεια της αντιπυ-

ρικής περιόδου, επιβάλλεται ή καταλογίζεται αντίστοιχα εξ ολοκλήρου από τον Δή-

μο Φλώρινας: α. Πρόστιμο πενήντα (50) λεπτών του ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο 

(0,50€/m2), με ελάχιστο ποσό τα διακόσια (200,00) ευρώ, β. η δαπάνη του αυτεπάγ-

γελτου καθαρισμού του χώρου και απομάκρυνσης των υλικών, το οποίο και αποτε-

λεί έσοδο του Δήμου Φλώρινας και υποβάλλεται μήνυση για το προβλεπόμενο από 

τον Ποινικό Κώδικα αδίκημα. 

 Κατά του προστίμου ο ενδιαφερόμενος δύναται να υποβάλει ένσταση στον Δήμο 

Φλώρινας εντός αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) ημερών.  

 Περαιτέρω στους υπόχρεους που δεν υποβάλλουν τη δήλωση του άρθρου 3 της 

Πυροσβεστικής Διάταξης, επιβάλλεται πρόστιμο ύψους χιλίων (1.000,00) ευρώ, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 53 Α του Ν. 4662/2020 (Φ.Ε.Κ. Α' 27). 

  

ΑΡΘΡΟ 33: ΤΕΛΗ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

  Για την αντιμετώπιση των δαπανών καθαριότητας ο Δήμος Φλώρινας με απόφαση 

Δημοτικού Συμβουλίου επιβάλλει ενιαίο ανταποδοτικό τέλος καθαριότητας και φωτισμού, 

λαμβάνοντας υπόψη και το άρθρο 37 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129), σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις (άρθρα 21 και 22 του από 24-9/20-10-1958 Βασιλικού Διατάγματος 

(Φ.Ε.Κ. Α' 171) με τις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις τόσο με τις σχετικές του Ν. 

25/1975 (Φ.Ε.Κ. Α' 74), του Ν. 429/1976 (Φ.Ε.Κ. Α' 235), του Ν. 1080/1980 (Φ.Ε.Κ. Α' 

246), της παραγράφου 12 του άρθρου 25 του Ν. 1828/1989 (Φ.Ε.Κ. Α' 2), καθώς και του 

άρθρου 185 του Ν. 4555/2018 (Φ.Ε.Κ. Α' 133). 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ: ΚΥΡΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΤΟΥΣ 

 

ΑΡΘΡΟ 34: ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

 

  Οι προβλεπόμενες κυρώσεις επιβάλλονται στα φυσικά και νομικά πρόσωπα που πα-

ραβιάζουν τον Κανονισμό καθαριότητας του Δήμου Φλώρινας. Οι παραβάσεις του παρόντα 

Κανονισμού Καθαριότητας, επισύρουν ποινές και πρόστιμα, όπως ανωτέρω σε κάθε άρ-

θρο αναφέρονται, ενώ πέραν των προαναφερόμενων προστίμων οι αρμόδιες Υπηρεσίες 



του Δήμου Φλώρινας δύνανται να επιβάλλουν στους παραβάτες και κάθε άλλη προβλεπό-

μενη από την κείμενη νομοθεσία διοικητική ή ποινική κύρωση. Σε περίπτωση υποτροπής 

τα πρόστιμα προσαυξάνονται.  

  Για τις λοιπές παραβάσεις για τις οποίες δεν προβλέπονται κυρώσεις, αυτές θα ορι-

στούν για κάθε παράβαση με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Φλώρι-

νας (παράγραφος 3 του άρθρου 79 του Ν. 3463/2006 σε συνδυασμό με την περίπτωση (ε) 

της παραγράφου 11 του άρθρου 66 του Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' 129). 

  Τα πρόστιμα αποτελούν έσοδο του Δήμου Φλώρινας στα διοικητικά όρια του οποίου 

διαπιστώνεται η παράβαση και ενισχύουν τους κωδικούς των εσόδων του. 

  Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ή Δημάρχου, ανάλογα την περίσταση, δύνα-

ται να τεθούν τέλη καθαρισμού ή αποκομιδής. 

 

ΑΡΘΡΟ 35: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΒΟΛΗΣ ΚΥΡΩΣΕΩΝ 

 

  Σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης από την αρμόδια υπηρεσία ή από την Δημο-

τική Αστυνομία ή την Ελληνική Αστυνομία θα πρέπει να επιβάλλονται οι σχετικές κυρώσεις. 

Η επιβολή προστίμου γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 19 

"Πρόστιμα" του Ν. 1080/80 περί αρμόδιου υποβολής προστίμων που ορίζει ότι «Το πρό-

στιμον επιβάλλεται υποχρεωτικώς δι’ ητιολογημένης αποφάσεως του δημάρχου ή προέ-

δρου κοινότητος βάσει σχετικής εκθέσεως δημοτικού ή κοινοτικού οργάνου και εισπράττε-

ται ως και τα λοιπά έσοδα». 

  Για την επιβολή προστίμου είναι απαραίτητη η σύνταξη έκθεσης ελέγχου κατόπιν αυ-

τοψίας από υπάλληλους της αρμόδιας υπηρεσίας ή της Δημοτικής Αστυνομίας ή της Ελλη-

νικής Αστυνομίας εφόσον γίνει καταγγελία εκτός του ωραρίου εργασίας της Διεύθυνσης 

Καθαριότητας Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος. 

Η έκθεση αυτοψίας θα πρέπει να περιέχει όλα τα αναγκαία στοιχεία για τον καθορισμό της 

ταυτότητας της συγκεκριμένης παράβασης που ενδεικτικά είναι τα εξής: 

• Το είδος (κωδικός) της παράβασης και την διάταξη που την προβλέπει και την 

προβλεπόμενη κύρωση. 

• Η χρονολογία διαπίστωσής της. 

• Ο Φορέας ή το φυσικό πρόσωπο που ευθύνεται για αυτή. 

• Ο χώρος όπου έλαβε χώρα η παράβαση. 

• Εφόσον υπάρχει οπτικό υλικό που περιήλθε σε γνώση της υπηρεσίας λαμβά-

νεται υπόψη στην έκθεση αυτοψίας. 

 

 



  Η διαδικασία επιβολής των κυρώσεων αρχίζει από τον χρόνο που ο πα-

ραβάτης λαμβάνει γνώση της έκθεσης βεβαίωσης της παράβασης από το αρ-

μόδιο όργανο που τη διαπιστώνει. 

  Η έκθεση ελέγχου υπογράφεται από τον υπάλληλο ή τους υπαλλήλους 

που διενέργησαν την αυτοψία και διαβιβάζεται προς υπογραφή στο αρμόδιο 

για την επιβολή προστίμου διοικητικό όργανο, Δήμαρχο ή Αρμόδιο-α Αντιδή-

μαρχο στον οποίο έχει εκχωρηθεί η σχετική αρμοδιότητα. 

  Αντίγραφο της απόφασης έκθεσης ελέγχου επιδίδεται στον παραβάτη 

επί αποδείξει ή τοιχοκολλείται ώστε να του δοθεί το δικαίωμα της προηγούμε-

νης ακρόασης. Η επίδοση και η σύνταξη της σχετικής πράξης γίνεται από την 

Διεύθυνση Δημοτικής Αστυνομίας του Δήμου Φλώρινας. Σε περίπτωση τοιχο-

κόλλησης συντάσσεται σχετική πράξη που υπογράφεται από τον υπάλλη-

λο/λους που έκαναν την αυτοψία. 

  Το πρόστιμο επιβάλλεται με απόφαση του Δημάρχου ή του αρμόδιου Α-

ντιδημάρχου  στον οποίο έχει εκχωρηθεί η σχετική αρμοδιότητα, αφού παρέλ-

θει προθεσμία 15 ημερών και αφού έχει ενημερωθεί ο παραβάτης για την πα-

ράβαση και έχουν εξεταστεί οι έγγραφες απόψεις του. Αντιρρήσεις κατά της 

πράξης βεβαίωσης της παράβασης υποβάλλονται ενώπιον του Προϊστάμε-

νου/Διευθυντή της Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλοντος 

του Δήμου Φλώρινας (Πρώην Στρατόπεδο Τάγαρη, επαρχιακή οδού Φλώρινας 

- Νίκης). Ο παραβάτης έχει τη δυνατότητα και ηλεκτρονικής υποβολής των α-

ντιρρήσεών του μέσω αποστολής μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-

mail). Η απόφαση επί των αντιρρήσεων πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογημέ-

νη, με αναφορά στα συγκεκριμένα περιστατικά και στοιχεία. Ο Προϊστάμε-

νος/Διευθυντής της Διεύθυνση Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Περιβάλλο-

ντος του Δήμου Φλώρινας είναι αρμόδιος να αποφασίζει κάθε φορά εάν οι α-

ντιρρήσεις είναι βάσιμες ή μη, προκειμένου να εισηγείται αναλόγως (διατήρη-

ση/διαγραφή/μείωση προστίμου) προς τον Δήμαρχο για λήψη απόφασης. Σε 

περίπτωση εισήγησης μείωσης του προστίμου, αυτή δεν μπορεί να υπερβαί-

νει το ήμισυ του αρχικώς αναφερόμενου ποσού στην πράξη Βεβαίωσης Πα-

ράβασης Κανονισμού Καθαριότητας, εάν θεωρηθεί, κατά περίπτωση και τεκ-

μηριωμένα, ότι αυτό είναι δυσανάλογο με την πραγματική εικόνα της παράβα-

σης ή αν συντρέχουν ειδικοί ή έκτακτοι λόγοι που θα αναφέρονται. 

  Σε περίπτωση που παρέλθει άπρακτη η τασσόμενη για την υποβολή α-
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ντιρρήσεων προθεσμία ή οι αντιρρήσεις κριθούν αβάσιμες, ο Δήμαρχος ή ο/η 

αρμόδιος/α Αντιδήμαρχος προβαίνει στην έκδοση απόφασης επιβολής της 

κύρωσης η οποία κοινοποιείται στον παραβάτη. Σε περίπτωση που ο παρα-

βάτης παραλείψει να υποβάλει τις απόψεις του εντός της προθεσμίας των δε-

καπέντε (15) ημερών, το πρόστιμο επιβάλλεται ερήμην του. Η απόφαση επι-

βολής προστίμου κοινοποιείται στον υπόχρεο μαζί με αντίγραφο της έκθεσης, 

ο οποίος έχει το δικαίωμα να ασκήσει τα προβλεπόμενα ένδικα μέσα σύμφω-

να με το Βασιλικό Διάταγμα 24/9-20/10/1958, άρθρο 73, παράγραφο 3, όπως 

αντικαταστάθηκε από το άρθρο 19 του Ν.1080/80. 

  Η απόφαση επιβολής του προστίμου συνοδευόμενη από το αποδεικτικό 

τοιχοκόλλησης κοινοποιείται στο αρμόδιο τμήμα της Διεύθυνσης Οικονομικών 

Υπηρεσιών του Δήμου Φλώρινας για την βεβαίωση του προστίμου. Η Διεύ-

θυνση Οικονομικών και ιδιαίτερα το αρμόδιο τμήμα της, μεριμνά για την εί-

σπραξη των προστίμων. 

  Στην περίπτωση που η επιβληθείσα ποινή αφορά πρόστιμο, εάν δεν υ-

ποβληθούν αντιρρήσεις ή εάν οι υποβληθείσες αντιρρήσεις απορριφθούν, το 

διοικητικό πρόστιμο καταβάλλεται εντός τριάντα (30) ημερών από την ημέρα 

βεβαίωσης. 

  Αν παρέλθει άπρακτη η ανωτέρω προθεσμία, το πρόστιμο βεβαιώνεται 

οριστικά και εισπράττεται σύμφωνα με τον Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Ε-

σόδων (Νομοθετικό Διάταγμα 356/1974, Φ.Ε.Κ. Α' 90). 

  Κατά της οριστικής βεβαίωσης επιβολής του προστίμου ασκούνται τα 

προβλεπόμενα από τον Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας ένδικα μέσα και βοη-

θήματα ενώπιον του αρμοδίου Διοικητικού Πρωτοδικείου. 

  Στην περίπτωση που η επιβληθείσα ποινή αφορά άλλη κύρωση, πλην 

προστίμου, η διαδικασία επιβολής τους καθορίζεται με την απόφαση του Δη-

μοτικού Συμβουλίου που θα εφαρμόσει τον παρόντα Κανονισμό καθαριότητας, 

τηρουμένων αναλόγως των ως άνω αναφερθέντων. 

  Η καταβολή του προστίμου θα γίνεται στο τμήμα Ταμείου της Διεύθυνσης 

Οικονομικών Υπηρεσιών του Δήμου Φλώρινας (οδός Πτολεμαίων, Κτήριο Πε-

ριφερειακής Ενότητας Φλώρινας, 3ος όροφος) κατά τις εργάσιμες ημέρες και 

ώρες. Ώρες και ημέρες Ταμείου: Δευτέρα έως Παρασκευή 08:30 με 13:30. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι: ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ - ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
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ΑΡΘΡΟ 36: ΙΣΧΥΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

  Η ισχύς του παρόντος Κανονισμού Καθαριότητας του Δήμου Φλώρινας 

αρχίζει από την έγκριση της σχετικής απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου 

και θα ισχύει έως την επόμενη τροποποίησή του από τα αρμόδια όργανα. 

 
ΑΡΘΡΟ 37: ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 

  Ν. 1650/1986 (Φ.Ε.Κ. 160 Α΄/16-10-1986) Για την προστασία του περι-

βάλλοντος. 

  Ν. 2364/1995 άρθρο 7. παρ. 3 (Φ.Ε.Κ. 252 Α΄/06-12-1995), κατά την 

οποία η ΔΕΠΑ, οι ΕΔΑ και οι ΕΠΑ δύναται να χρησιμοποιούν οδούς, πλατείες, 

πεζοδρόμια, ερείσματα και γενικά κοινόχρηστους χώρους για την εγκατάσταση 

υπόγειων δικτύων φυσικού αερίου και των συστατικών τους.  

  Ν. 2939/2001 (Φ.Ε.Κ. 179 Α΄/6-8-2001) Συσκευασίες και εναλλακτική 

διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων - Ίδρυση Εθνικού Οργανι-

σμού Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων 

(Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις Γενικό πλαίσιο εναλλακτικής Διαχείρισης 

ειδικών ρευμάτων (συσκευασιών, συσσωρευτών, κ.λ.π.). Ενσωμάτωση Οδη-

γίας 94/62/ΕΚ Τροποποιήθηκε από τον Ν.3854/10 και ΥΑ 9268/469/07. 

  Ν. 2946/2001 (Φ.Ε.Κ. 224 Α΄/08-10-2001) Υπαίθρια Διαφήμιση, Συμπο-

λιτείες Δήμων και Κοινοτήτων και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 3852/2010 (Φ.Ε.Κ. 87 Α΄/07-06-2010) Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτο-

διοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης. 

  Ν. 3854/2010 (Φ.Ε.Κ. 94 Α΄/23-06-2010)Τροποποίηση της νομοθεσίας 

για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων και τον 

Εθνικό Οργανισμό Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊό-

ντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

  Ν. 3979/2011 (Φ.Ε.Κ. 138 Α΄/16-6-2011) Για την ηλεκτρονική διακυβέρ-

νηση και λοιπές διατάξεις. 

  Ν. 4014/2011 (Φ.Ε.Κ. 209 Α΄/21-9-2011)Περιβαλλοντική αδειοδότηση 

έργων και δραστηριοτήτων, ρύθμιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση με δημιουργία 

περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρμοδιότητας Υπουργείου Πε-
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ριβάλλοντος. 

  Ν. 4042/2012 (Φ.Ε.Κ. 24 Α΄/13-2-2012)Ποινική προστασία του περιβάλ-

λοντος -Εναρμόνιση με την οδηγία 2008/99/ΕΚ - Πλαίσιο παραγωγής και δια-

χείρισης αποβλήτων - Ρύθμιση θεμάτων Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέρ-

γειας και Κλιματικής Αλλαγής. 

  Ν. 4067/2012 (Φ.Ε.Κ. 79 Α΄/09-04-2012) Νέος Οικοδομικός Κανονισμός. 

  Ν. 4071/2012 (Φ.Ε.Κ. 85 Α΄/11-04-2012Ρυθμίσεις για την τοπική ανά-

πτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδη-

γίας 2009/50/ΕΚ. 

  Ν. 4419/2016 (Φ.Ε.Κ. 174 Α΄/20-9-2016) Προσαρμογή της ελληνικής νο-

μοθεσίας προς την Οδηγία 2014/40/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 για την προσέγγιση των νομοθετικών, κα-

νονιστικών και διοικητικών διατάξεων των κρατών μελών σχετικά με την κατα-

σκευή, την παρουσίαση και την πώληση προϊόντων καπνού και συναφών 

προϊόντων. 

  Ν. 4495/2017 (Φ.Ε.Κ. 167 Α΄/03-11-2017) Έλεγχος και προστασία του 

Δομημένου Περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4496/2017 (Φ.Ε.Κ. 170 Α΄/8-11-2017)Τροποποίηση του ν. 2939/2001 

για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων, προ-

σαρμογή στην Οδηγία 2015/720/ΕΕ, ρύθμιση θεμάτων του Ελληνικού Οργα-

νισμού Ανακύκλωσης και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4555/2018 (Φ.Ε.Κ. 133 Α΄/19-7-2018)Μεταρρύθμιση του θεσμικού 

πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυ-

ση της Συμμετοχής - Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας 

των Ο.Τ.Α. [Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»]- Ρυθμίσεις για τονεκσυγχρονισμό 

του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ - Ρυθμίσεις για την α-

ποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρμοδιοτήτων σχετικά με 

την απονομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση - Λοιπές διατάξεις αρμοδιότη-

τας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 3463/2006 (Φ.Ε.Κ. 114 Α΄/8-6-2006) Κύρωση του Κώδικα Δήμων και 

Κοινοτήτων. 

  Ν. 4635/2019 (Φ.Ε.Κ. 167 Α΄/30-10-2019) Επενδύω στην Ελλάδα και 

άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4624/2019 (Φ.Ε.Κ. 137 Α΄/29-08-2019) Αρχή Προστασίας Δεδομένων 
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Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 

για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομέ-

νων προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία της 

Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 

της 27ης Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4662/2020 (Φ.Ε.Κ. 27 Α΄/07-02-2020) Εθνικός Μηχανισμός Κρίσεων 

και Αντιμετώπισης Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτι-

κής Προστασίας, αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού πολιτικής προστασί-

ας, αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4674/2020 (Φ.Ε.Κ. 53 Α΄ /11-03-2020) Στρατηγική αναπτυξιακή προ-

οπτική των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ρύθμιση ζητημάτων αρμο-

διότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4685/2020 (Φ.Ε.Κ. 92 Α΄/07-05-2020) Εκσυγχρονισμός περιβαλλοντι-

κής νομοθεσίας, ενσωμάτωση στην ελληνική νομοθεσία των Οδηγιών 

2018/844 και 2019/692 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και 

λοιπές διατάξεις. 

  Ν. 4710/2020 (Φ.Ε.Κ. 142 Α΄/23-07-2020) Προώθηση της ηλεκτροκίνη-

σης και άλλες διατάξεις. 

  Ν. 4736/2020 (Φ.Ε.Κ. 200 Α΄/20-10-2020) Ενσωμάτωση της Οδηγίας 

(ΕΕ) 2019/904 σχετικά με τη μείωση των επιπτώσεων ορισμένων πλαστικών 

προϊόντων στο περιβάλλον και λοιπές διατάξεις. 

  Ν. 4819/2021 (Φ.Ε.Κ. 129 Α΄/23-07-2021) Ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη 

διαχείριση των αποβλήτων Ενσωμάτωση των Οδηγιών 2018/ 851 και 

2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 

2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ περί αποβλήτων και της 

Οδηγίας 94/62/ΕΚ περί συσκευασιών και απορριμμάτων συσκευασιών, πλαί-

σιο οργάνωσης του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης, διατάξεις για τα 

πλαστικά προϊόντα και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, χωροταξι-

κές πολεοδομικές, ενεργειακές και συναφείς επείγουσες ρυθμίσεις. 

  Ν. 4830/2021 (Φ.Ε.Κ. 169 Α΄/18-09-2021) Νέο πλαίσιο για την ευζωία 

των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ» και λοιπές διατάξεις. 

  Ν. 5037/23 (Φ.Ε.Κ. 78 Α΄/28-3-2023) : Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρ-

χής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων και δι-
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εύρυνση του αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και 

της διαχείρισης αστικών αποβλήτων, ενίσχυση της υδατικής πολιτικής - Εκ-

συγχρονισμός της νομοθεσίας για τη χρήση και παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-

γειας από ανανεώσιμες πηγές μέσω της ενσωμάτωσης των Οδηγιών ΕΕ 

2018/2001 και 2019/944 - Ειδικότερες διατάξεις για τις ανανεώσιμες πηγές ε-

νέργειες και την προστασία του περιβάλλοντος. 

  Π.Δ. της 14-7-1999 (Φ.Ε.Κ. 580 Δ΄/27-07-1999) Κώδικας βασικής πολε-

οδομικής νομοθεσίας. 

  Π.Δ. 82/2004 (Φ.Ε.Κ. 64 Α΄/02-03-2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα για 

την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων. 

  Π.Δ. 109/2004 (Φ.Ε.Κ. 75 Α΄/05-03-2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα 

για την εναλλακτική διαχείριση των μεταχειρισμένων ελαστικών των οχημάτων 

- Πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείρισή τους. 

  Π.Δ. 116/2004 (Φ.Ε.Κ. 81 Α΄/05-03-2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα για 

την εναλλακτική διαχείριση των οχημάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους 

των χρησιμοποιημένων ανταλλακτικών τους και των απενεργοποιημένων κα-

ταλυτικών μετατροπών σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 

2000/53/ΕΚ. 

  Π.Δ. 117/2004 (Φ.Ε.Κ. 82 Α΄/05-03-2004) Μέτρα όροι και πρόγραμμα για 

την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονι-

κού εξοπλισμού, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2002/95 - σχε-

τικά με τον περιορισμό της χρήσης επικίνδυνων ουσιών σε είδη ηλεκτρικού 

εξοπλισμού - και 2002/96 - σχετικά με απόβλητα ειδών ηλεκτρικού και ηλε-

κτρονικού εξοπλισμού. 

  Π.Δ. 26/2012 (Φ.Ε.Κ. Α’ 81/05.03.2004) Άρθρο 44: Χώροι υπαίθριας 

προβολής πολιτικών μηνυμάτων. 

  Κ.Υ.Α. 38110/2002 (Φ.Ε.Κ. 1255 Β΄/25-09-2002) Καθορισμός όρων και 

προϋποθέσεων ανάρτησης πανό σε προσόψεις κτιρίων, καθώς και προδια-

γραφών και διαδικασίας τοποθέτησης επιγραφών σε κτίρια και κοινόχρηστους 

χώρους, κατά τις διατάξεις του Ν. 2946/2001. 

  Κ.Υ.Α. 1002901/67/2002 (Φ.Ε.Κ. 57 Β΄/24-01-2002) Διαδικασία και προ-

ϋποθέσεις χαρακτηρισμού στερεών αποβλήτων εγκαταλειμμένων οχημάτων. 

  Αριθμό ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429/2021 (Φ.Ε.Κ. 5888 Β΄/2021) Δομή και 

ελάχιστο περιεχόμενο του Κανονισμού Καθαριότητας των ΟΤΑ Α Βαθμού.. 
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  Αριθμό 21837 οικ. Φ.700.20/2024 (Φ.Ε.Κ. 2695 Β΄/09-5-2024) Έγκριση 

της υπ’ αρ. 20/2024 Πυροσβεστικής Διάταξης «Καθορισμός προληπτικών μέ-

τρων πυροπροστασίας οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων που βρί-

σκονται σε περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, εντός ορίων 

οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, σε εκτάσεις που βρίσκονται 

εντός ακτίνας 100 μ. από τα όρια των ανωτέρω περιοχών, καθώς και σε εκτός 

σχεδίου γήπεδα με κτίσμα». 

Ο.Ε.Υ. του Δήμου Φλώρινας όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα. 

 

ΑΡΚΤΙΚΟΛΕΞΑ 

 

Α.Α. = Αστικά Απόβλητα 

Α.Ε.Κ.Κ. = Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων 

Α.Η.Η.Ε. = Αποβλήτων Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού 

Α.Υ.Μ. = Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων 

Α.Σ.Α. = Αστικά Στερεά Απόβλητα 

Δ.σ.Π. = Διαλογή στην Πηγή 

Ε.Π.Π.Δ.Α. = Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων 

Ε.Σ.Δ.Α. = Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 

Η.Μ.Α = Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων 

Κ.Δ.Ε.Υ. = Κέντρο Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης Υλικών 

Κ.Δ.Α.Υ = Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών 

κ.λπ. = και λοιπά 

Κ.Υ.Α. = Κοινή Υπουργική Απόφαση 

Κ.Υ.Ε. = καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος 

Μ.Α.Α. = Μηχανική Αποκομιδή Απορριμμάτων 

Μ.Ε.Β.Α. = Μονάδα Επεξεργασίας Βιολογικών Αποβλήτων 

Ν. = Νόμος 

Ο.Ε.Υ. = Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας 

Ο.Τ.Α. = Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Ο.Τ.Κ.Ζ. = Οχημάτων Τέλους Κύκλου Ζωής 
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Π.Δ. = Προεδρικό Διάταγμα 

Π.Δ.Ε.Π. = Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευθύνης Παραγωγού 

Πε.Σ.Δ.Α. = Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων 

Π.Ο.Π. = Πληρώνω Όσο Πετάω 

Π.Σ. = Πράσινο Σημείο 

Σ.Ε.Δ. = Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης 

Σ.Σ.Ε.Δ. = Συλλογικά Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης 

Τ.Σ.Δ.Α. = Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 

Φ.Ε.Κ. = Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως 

Φο.Δ.Σ.Α. = Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 

Χ.Υ.Τ. = Χώρους Υγειονομικής Ταφής 


